
τ
ην απόλυτη πλειοψηφία θα έχει στη νέα κοινοβουλευτική
περίοδο το Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης του Προ-
έδρου Ερντογάν, μαζί με τα υπόλοιπα κόμματα της συμ-

πολίτευσης, τα οποία αποτελούν τη Συμμαχία του κυβερνώντος
κόμματος.

Για την απόλυτη πλειοψηφία απαιτούνται 301 έδρες και η
Συμμαχία, έχοντας πάρει το 49,37% των ψήφων με 20 έδρες
περισσότερες από τις απαιτούμενες, εξασφαλίζει 321 έδρες
στη νέα Βουλή. 

Η Συμμαχία του Έθνους, του έτερου υποψήφιου προέδρου
κ. Κιλιτσντάρογλου, έλαβε το 35,12% των ψήφων και μόλις 213
έδρες. Κυριάρχησε στα παράλια του Αιγαίου και τη Θράκη.

Οι υπολοιπόμενες 66 έδρες ανήκουν στη
Συμμαχία Μόχθου και Ελευθερίας, η οποία
έλαβε το 10,53% των ψήφων και κυριάρχησε
στη ΝΑ Τουρκία.

Ένα ποσοστό, γύρω στο 5%, κατανέμεται
σε άλλες συμμαχίες και κόμματα που δεν
εκλέγουν βουλευτή.

Τα ποσοστά των κομμάτων και οι έδρες
που εξασφαλίζουν:

ANEΞAPTHTH ΠOΛITIKH EIΔHΣEOΓPAΦIKH KAI KOINΩNIKH EΦHMEPIΔA TΩN KΩNΣTANTINOYΠOΛITΩN

57
ΧΡΟΝ Ι Α

σ
υμπληρώθηκαν ήδη 56 χρόνια
από την πρώτη έκδοση του Πο-

λίτη και αισίως, με το τεύχος που
κρατάτε στα χέρια σας, μπαίνουμε στο
57ο έτος κυκλοφορίας του.

Ποιος το φανταζόταν ότι μία συν-
δρομητική εφημερίδα, παρά τις δυ-
σκολίες, θα τα κατάφερνε; Νομίζω
ούτε οι αείμνηστοι Αθηνόδωρος Τσου-
κάτος, Θεμιστοκλής Χατζηδημητρίου,
Μάρκος Καλούμενος θα φαντάζονταν
ότι ο Πολίτης θα μακροημέρευε τόσο!

Είναι γνωστό ότι η αρχική σκέψη
ήταν να εκδοθεί μία εφημερίδα από το
Σωματείο Ελλήνων Υπηκόων Απελα-
θέντων εκ Τουρκίας, για να βοηθήσει
στην επίλυση προβλημάτων των Κων-
σταντινουπολιτών, σε σχέση με δημό-
σιες υπηρεσίες, το κράτος κ.λπ. Ας μην
ξεχνάμε ότι τα μέλη του Σωματείου
απελάθηκαν από την Κωνσταντινού-
πολη χωρίς προειδοποίηση, με ελάχι-
στους οικονομικούς πόρους, αφού
υπήρχε η διαταγή «Μία βαλίτσα και 20

δολάρια». Άνθρωποι μεγάλης ηλικίας,
άλλοι ανήμποροι, άρρωστοι αναγκά-
στηκαν να εγκαταλείψουν τη γενέτειρά
τους και να έρθουν στη μητέρα πα-
τρίδα, στην οποία οι συνήθειες και τα
ήθη ήταν διαφορετικά.

Τελικά, ορισμένα μέλη του Διοικ.
Συμβουλίου του Σωματείου διαφώνη-
σαν με την έκδοση και έτσι οι τρεις
ιδρυτές αποφάσισαν να την εκδώσουν
μόνοι. Ξεκίνησαν αντιμετωπίζοντας
προβλήματα, δυσκολίες, που όμως
δεν τους πτόησαν και συνέχισαν το
έργο τους. Η πορεία της εφημερίδας
τα πρώτα χρόνια είναι λίγο-πολύ γνω-
στή, αφού στην εορτή για τα 30 χρόνια
της, που διοργάνωσαν τα Σωματεία
μας–Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών,
Σωματείο Ελλήνων Υπηκόων Απελα-
θέντων εκ Τουρκίας, Νέος Κύκλος
Κωνσταντινουπολιτών– στο Ζάππειο
Μέγαρο, διανεμήθηκε ένα έντυπο με
το ξεκίνημά της, την ιστορία της και
όσους στήριξαν αυτή την προσπάθεια.
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Θα ήθελα να αναφερθώ στη δική
μου περίοδο, στα χρόνια που οι ιδρυ-
τές της –ο καθένας για άλλο λόγο–
αποχώρησαν και βρέθηκα να εκδίδω
την εφημερίδα. Ήξερα από εκδοτικά,
καθώς τόσο ως φοιτήτρια όσο και αρ-
γότερα, είχα εργαστεί σε εκδοτικούς
οίκους. Γνώριζα όμως ελάχιστα για την
ιδιοσυγκρασία των Κωνσταντινουπολι-
τών, τις συνήθειες, τα πιστεύω τους.
Και αυτά τα ελάχιστα ήταν λόγω του
γάμου μου με Πολίτη, τον Πέτρο Τσου-
κάτο και τη συναναστροφή με φίλους.

Θα μπορούσα να διηγηθώ πολλές
ιστορίες που μου συνέβησαν στη διάρ-
κεια αυτών των χρόνων. Άλλες ευχάρι-
στες, άλλες δυσάρεστες, άλλες κωμι-
κές. Όμως προτιμώ να επικεντρωθώ
και να αποδώσω για άλλη μια φορά τις
ευχαριστίες μου στους ανθρώπους 
–εκτός του πεθερού μου Αθηνόδω-
ρου– που με βοήθησαν όχι μόνο στην
έκδοση, αλλά και στη γνωριμία και κα-
τανόηση των Πολιτών και, το κυριό-
τερο, στην αποδοχή μιας μη Κωνσταν-
τινουπολίτισσας στην εφημερίδα τους.

κύριος, βασικός «δάσκαλός» μου
ήταν ο αείμνηστος καθηγητής Παύλος
Σιδερίδης. Εκείνος με βοήθησε στην
κατανόηση της συμπεριφοράς των
Κωνσταντινουπολιτών, βοήθησε πάρα
πολύ στο να με αποδεχθούν οι Κων-
σταντινουπολίτες. 

Ερχόταν στα γραφεία του Πολίτη

καθημερινά και, αφού «τσέκαρε» τον
χαρακτήρα μου, με αποδέχθηκε, έγινε
ο μέντοράς μου!

Η ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕ 672 ΤΕΥΧΗ 
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TΗΣ ΠΗΝΕΛΟΠΗΣ ΤΣΟΥΚΑΤΟΥ
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τησ κλειστησ 

αγορασ

> ΣΕΛΙΔΑ 3

Φ
τάσαμε αισίως στα 57 χρόνια του Πολίτη. Αν και μικρό-
τερός του, μιας και γεννήθηκα το ’79, σε εμένα έμελλε
η «μπίλια» της διαδοχής. Κι αν και λένε ότι «η πρώτη γε-

νιά δημιουργεί, η δεύτερη διατηρεί και η τρίτη καταστρέφει»,
στην περίπτωση της εφημερίδας αυτό δεν συνέβη, τουλάχι-
στον μέχρι τώρα!

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω όλους για τη στήριξή σας,
τους αναγνώστες, τους συνεργάτες της εφημερίδας και όλους
αυτούς που δίνουν τον χρόνο τους για να μας ενημερώνουν,
να μας ψυχαγωγούν και να μας «διδάσκουν» μέσα από τα άρ-
θρα τους.

Ας ευχηθούμε ο Πολίτης να μας κρατάει συντροφιά πολλά
χρόνια ακόμη! Δημήτρης Τσουκάτος

(ΤΖΟΥΜΧΟΥΡ) ΘΑ ΕΧΕΙ ΤΗΝ ΑΠΟΛΥΤΗ 
ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΣΤΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

Στον 57ο χρόνο ο Πολίτης

Η ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΕΡΝΤΟΓΑΝ 

Mε πορτοκαλί χρώμα είναι οι νομοί όπου υπερίσχυσε 
η Συμπολίτευση, με κόκκινο χρώμα η Συμμαχία του Έθνους 

και με μοβ η Συμμαχία Μόχθου και Ελευθερίας.

TΟΥ ΣΤΑΘΗ ΑΡΒΑΝΙΤΗ
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ΣYNΔPOMEΣ
Eτήσια για όλη την Eλλάδα                                                30 ευρώ
Για τoυς Oργανισμoύς                                                       35 ευρώ
Για Σωματεία - Συλλόγoυς                                                  35 ευρώ
Για την E.E.                                                                         53 ευρώ
Για την Toυρκία                                                                  53 ευρώ
Για τις υπόλoιπες χώρες                                                     53 ευρώ

Tα ενυπόγραφα άρθρα εκφράζoυν τις απόψεις αυ τών πoυ τα υπo-
γράφoυν και όχι κατ' ανάγκη της εφημερίδας. H εφημερίδα διατηρεί
τo δικαίωμα της αλλαγής ή περικoπής των κειμένων, όταν αυτό κρι-
θεί αναγκαίo. Η εφημερίδα δέχεται κείμενα μέχρι τις 15 κάθε μήνα.

Στα γραφεία μας καθημερινά 10.00-18.00, με εισπράκτoρα, 
μετά από τηλέφωνο, με ταχυδρομική επιταγή, στις τράπεζες:

EΘNIKH: 110/936221-54 - ΙΒΑΝ: GR8701101100000011093622154

KOινωνικΗ EΦΗμεριΔα των KωνΣταντινOυΠOΛιτων

Τ
α Μειονοτικά Ιδρύματα πραγματοποίησαν εκλογές
μετά από παύση 10 ετών. Με τον εκλογικό κανονισμό,
ο οποίος δημοσιεύτηκε στις 18 Ιουνίου 2022, έγιναν

γνωστές και οι νέες συνθέσεις των διοικητικών συμβουλίων.
Αν και από την ημέρα που εκδόθηκε ο κανονισμός είχαν

γίνει παράπονα, με τον ισχυρισμό ότι «δεν ανταποκρινόταν
στις ανάγκες», οι Αρμένιοι από τον Νοέμβριο 2022 είχαν ξε-
κινήσει την εκλογική διαδικασία σε αντίθεση με τους Ρωμιούς,
Εβραίους και Συροχαλδαίους, οι οποίοι ξεκίνησαν τις διαδι-
κασίες εκλογών τον Δεκέμβριο 2022. Όλα τα ιδρύματα δεν
πέρασαν και πολύ εύκολα στη διάρκεια της εκλογικής περιό-
δου. Ειδικά στο Ίδρυμα του Ρωμαίικου Ορφανοτροφείου
Πριγκήπου οι διαδικασίες στην περίοδο των εκλογών πέρα-
σαν πολύ στενάχωρα. 
ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΤΗΣ ΕΝΤΟΛΗΣ
Το Ίδρυμα του Ρωμαίικου Ορφανοτροφείου Πριγκήπου, μετά
από 32 χρόνια χωρίς εκλογές, απέκτησε διοίκηση στο τέλος
των εκλογών, οι οποίες διεξήχθησαν τις 9 Απριλίου 2023, στις
οποίες δεν συμμετείχε η υπάρχουσα παλιά διοίκηση του ιδρύ-
ματος.

Στο νέο διοικητικό συμβούλιο του ιδρύματος εξελέγη με
92 ψήφους η αντίπαλη ομάδα, στην οποία είχε επιχειρηθεί
να αποτραπεί η συμμετοχή της. Στις εκλογές δεν υπήρξαν
λευκά ή άκυρα ψηφοδέλτια. 

Την εντολή έγκρισης του νέου διοικητικού συμβουλίου πα-
ρέλαβαν (25/4/2023) από τη 2η Περιφερειακή Διεύθυνση
Ιδρυμάτων τα νέα μέλη του Δ.Σ. κ.κ. Ελένη Καραμήτη, Πέτρος
Φαρασόπουλος και Βασιλική Δελβερίδου. 

Τα μέλη του νέου Δ.Σ. δήλωσαν στην ειδησεογραφική ιστο-
σελίδα Gerçek Gündem: «Είμαστε ευτυχισμένοι που καταφέ-
ραμε να περαιώσουμε μια δύσκολη διαδικασία, που είχε ξε-
κινήσει από τις 4 Δεκεμβρίου 2022. Αν και υπήρξαμε υποψή-
φιοι και στις πρώτες εκλογές, με την υποστήριξη της κοινό-
τητάς μας φτάσαμε μέχρι σήμερα μετά από διενέργεια εκλο-

ΝΕΟ ∆.Σ. ΕΞΕΛΕΓΗ ΣΤΟ 
ΟΡΦΑΝΟΤΡΟΦΕΙΟ ΠΡΙΓΚΗΠΟΥ

γών στις 9 Απριλίου 2023. Ξεπεράσαμε
και αυτήν τη δύσκολη διαδικασία, μετά
από τα πολλά εμπόδια που υπήρξαν. Σας
ευχαριστούμε όλους. Αρχίζοντας από
τώρα, θα αναβαθμίσουμε καλύτερα το
ίδρυμα, θα το κάνουμε περισσότερο
ωφέλιμο για την κοινότητά μας».
ΤΟ ΟΡΦΑΝΟΤΡΟΦΕΙΟ ΠΡΙΓΚΗΠΟΥ
ΕΓΙΝΕ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 
Κατά τη διάρκεια της εκλογικής διαδικα-
σίας, οι κ.κ. Nihan Nişancı και Selina
Doğan ήταν οι δικηγόροι του νέου διοι-
κητικού συμβουλίου. Ο δικηγόρος κ.
Nişancı είπε ότι τα προβλήματα στις
εκλογές του Ρωμαίικου Ορφανοτροφείου Πριγκήπου και του
Αρμένικου Ιδρύματος της Εκκλησίας Üç Horan του Πέρα εμ-
φάνισαν τις ελλείψεις του νέου κανονισμού.

Μάλιστα ο κ. Nişancı πρόσθεσε: «Ο νέος κανονισμός ήταν
επαρκής. Στην πράξη όμως, η υπόθεση του Ρωμαίικου Ορ-
φανοτροφείου Πριγκήπου δημιούργησε προβλήματα, τα
οποία έγιναν παράδειγμα στην εφαρμογή του εκλογικού κα-
νονισμού, μιας σημαντικής διαδικασίας. Στις ομαλά διεξαχ-
θείσες εκλογές δεν εμφανίστηκαν οι ελλείψεις του κανονι-
σμού, ο οποίος δεν είναι κακός, αλλά περιλαμβάνει ορισμένες
ασαφείς πτυχές. Έτσι είδαμε σε αυτή την περίοδο πώς τον
ερμήνευσε η Περιφερειακή Διεύθυνση Ιδρυμάτων, τα οποία
σε τούτη τη φάση ήταν πολύ διδακτικά για όλους και θα θε-
ωρηθούν ως σημεία αναφοράς στις επόμενες εκλογές. Εύ-
χομαι το καλύτερο για την κοινότητα και το ίδρυμα».
ΤΙ ΘΕΜΑ ΕΙΧΕ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΘΕΙ; 
Στις νέες εκλογές του Ορφανοτροφείου Πριγκήπου, στο
οποίο δεν είχαν διενεργηθεί εκλογές για 32 χρόνια, σχημα-
τίστηκε μια νέα ομάδα εναντίον της παλιάς υπάρχουσας δι-
οίκησης, υπό τον πρόεδρο κ. Δημήτρη Καρακάση. Στη συ-
νέχεια, σε βάρος κάποιων από τους υποψήφιους της πρω-
τοεμφανιζομένης ομάδας υπήρξαν κατηγορίες για διάφορα
θέματα με αποτέλεσμα να ξεκινήσουν οι διαδικασίες προ-
σφυγής. Η Επιτροπή Διενέργειας των Εκλογών αφαίρεσε από
τον κατάλογο της αντίπαλης ομάδας άτομο που εργαζόταν
στο Ελληνικό προξενείο, μιας και μπορεί να είναι πράκτορας
της Ελλάδας. Από τον ίδιο κατάλογο εξαίρεσε ακόμα δύο
άτομα, το ένα επειδή ήταν ιερωμένος και το άλλο επειδή είχε
ήδη εκλεγεί στα Δ.Σ. τριών άλλων ιδρυμάτων. Παρά την κα-
τάργηση όμως των υποψηφιοτήτων –τον υποτιθέμενο πρά-
κτορα και τον ανώτατο ιερωμένο– δεν έκαναν τίποτα για τον
τρίτο υποψήφιο. Έτσι το παλαιό Διοικητικό Συμβούλιο που
είχε εκλεγεί από τα μέλη της Επιτροπή Διενεργείας των Εκλο-
γών, η οποία ακύρωσε την αντίπαλη ομάδα, εμφανίστηκε στις
εκλογές χωρίς αντίπαλο. 

Μετά τις ενστάσεις που έγιναν για τη διαδικασία, η 2η Πε-
ριφερειακή Διεύθυνση Ιδρυμάτων ακύρωσε τις εκλογές μην
δίνοντας βεβαίωση ανάληψης καθηκόντων στην παλαιά
υπάρχουσα διοίκηση. 

Στη συνέχεια η Περιφερειακή Διεύθυνση Ιδρυμάτων, με
νέα Επιτροπή Διενεργείας Εκλογών που θα καθόριζε η ίδια,
αποφάσισε να προχωρήσει στις 9 Απρίλιου 2023 σε νέες
εκλογές στο Ρωμαίικο Ορφανοτροφείο Πριγκήπου. 
ΝΕΟ ΔΙΟΙΚ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΟΡΦΑΝΟΤΡΟΦΕΙΟΥ ΠΡΙΓΚΗΠΟΥ
Πρόεδρος: Ευάγγελος Κοσμίδης 
Αντιπρόεδρος: Σάββας Κοτάμ
Γεν. Γραμματέας: Ελένη Καραμήτη 
Ταμίας: Πέτρος Φαρασόπουλος
Μέλη: Ευαγγελία Σαρλάκ, Μαριλύν Ντοχόντα, Γαβριήλ Για-
μάνογλου

Αναπληρωματικοί: Γεωργία Όζκουρτ, Στεφανία Τασελαρί-
δου, Παντελής Ιορδανίδης, Βασιλική Ντελβερίδου

ο
σχεδιασμός και τα βήματα για την αποκατάσταση του
σχολείου του Εθνικού Ορφανοτροφείου Πριγκήπου,
για την εγκατάσταση κεντρικού εργοταξίου και την το-

ποθέτηση υποστυλωμάτων στο επιβλητικό κεντρικό ξύλινο
οικοδόμημα, μετά την εκπόνηση μελετών και του πρώτου δια-
γωνισμού ανάθεσης του έργου, βρέθηκαν στο επίκεντρο της
ενημερωτικής συνάντησης που είχε ο Οικουμενικός Πατριάρ-
χης κ.κ. Βαρθολομαίος, στις 29/4/2023, με πολυμελή ομάδα
επιστημόνων για την αποκατάσταση του ιστορικού κτηρίου.

Παρέστησαν, επίσης, ο Σεβ. Μητροπολίτης Γέρων Χαλκη-
δόνος κ. Εμμανουήλ, ο Θεοφιλ. Επίσκοπος Ξανθουπόλεως
κ. Παΐσιος και οι Πανασιολ. Μ. Πρωτοσύγκελλος κ. Θεόδωρος
και Μ. Εκκλησιάρχης κ. Αέτιος, Διευθυντής του Ιδιαιτέρου
Πατριαρχικού Γραφείου.

Ο Παναγιότατος, σε σύντομο χαιρετισμό, συνεχάρη τη νέα
Εφοροεπιτροπή, υπογραμμίζοντας τη μεγάλη ευθύνη που
αναλαμβάνουν. Επεσήμανε ότι όλοι οι ενασχολούμενοι με τα
Κοινοτικά οφείλουν να είναι προσεκτικοί διαχειριστές της κοι-
νοτικής περιουσίας, η οποία αποτελεί κληρονομιά της Ρω-
μιοσύνης και ταυτίζεται με την ιστορική διαδρομή της. Συνε-
χάρη ιδιαιτέρως τον Άρχοντα Μ. Χαρτοφύλακα Εντιμολ. κ.
Παντελεήμονα Βίγκα, συντονιστή της Επιτροπής του Οικου-
μενικού Πατριαρχείου για το Ορφανοτροφείο, για την προ-
σήλωσή του στον στόχο της Μητρός Εκκλησίας για τη διά-
σωση του ιστορικού ομογενειακού κτηρίου, τη μέχρι σήμερα
συστηματική εργασία του, καθώς και για τις άδειες που εξα-
σφαλίστηκαν για έναρξη των εργασιών. Ευχήθηκε να εξευ-
ρεθεί, με τη βοήθεια του Θεού, το χρηματικό ποσό που απαι-
τείται για την ολοκλήρωση αναστήλωσής του.

Ο κ. Βίγκας παρουσίασε το χρονοδιάγραμμα και τη μεθο-
δολογία των εργασιών, που θα πραγματοποιηθούν στο αμέ-
σως επόμενο διάστημα στο ξύλινο συγκρότημα. Στη συνέχεια
μίλησαν η αρχιτέκτονας Ευγεν. κ. Rabia Şengün, η οποία πα-
ρουσίασε τα στάδια και τα αποτελέσματα του διαγωνισμού,
και ο Καθηγητής κ. Oğuz Ceylan, εκ μέρους της επιστημονι-
κής επιτροπής, που αναφέρθηκε στην πορεία των εργασιών.

Υπενθυμίζεται ότι στην προσπάθεια διάσωσης του Ελλη-
νικού Ορφανοτροφείου Πριγκήπου, του μοναδικού ακινήτου
για το οποίο το Οικουμενικό Πατριαρχείο διαθέτει τίτλους
ιδιοκτησίας, έχουν συνεργαστεί αφιλοκερδώς σημαντικοί ει-
δικοί επιστήμονες από όλο τον κόσμο, ενώ καθοριστική ήταν
η βοήθεια του Μητροπολιτικού Δήμου Κωνσταντινούπολης,
του Υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού και άλλων συναρ-
μόδιων αρχών της χώρας.

Πληροφορίες από το Fos fanariou

Μετά από 32 χρόνια διεξήχθησαν τελικά εκλογές στο Ίδρυμα του Ρωμαίικου Ορφανοτροφείου Πριγκήπου,

οι οποίες επισκιάστηκαν αρχικά από ισχυρισμό για κατασκοπεία. Το άρθρο δημοσιεύθηκε στις 25 Απριλίου

2023 στην ιστοσελίδα Gercekgundem.com από τη φίλη δημοσιογράφο κ. Melike Çapan.

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΟ ΟΡΦΑΝΟΤΡΟΦΕIΟ ΠΡΙΓΚHΠΟΥ
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επικαιρότητα

Τ
ρεις στους τέσσερις Τούρκους από αυτούς που είναι εγγεγραμμένοι
στους εκλογικούς καταλόγους και ζουν στην Ελλάδα ψήφισαν για τις
προεδρικές εκλογές, στον πρώτο γύρο, υπέρ του υποψήφιου της αν-

τιπολίτευσης κ. Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου. 
Ωστόσο πρέπει να σημειωθεί ότι η προσέλευση ήταν ελάχιστη, μόλις ένα
12,68% συμμετείχε στη διαδικασία. 
Στις 36 κάλπες που είχαν στηθεί στην Ελλάδα ψήφισαν 1.485 άτομα και τα
έγκυρα ήταν 1.472. Ο κ. Ερντογάν πήρε μόλις 250 ψήφους. Τα αποτελέσματα
αναλυτικά έχουν ως εξής:

ΠΩΣ ΨΗΦΙΣΑΝ ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΙ ΨΗΦΟΦΟΡΟΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛA∆Α;

Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου 75,88% (1.117)

Ρ. Τ. Ερντογάν 16,99% (250)

Μουχαρρέμ Ιντζέ 3,94% (58)

Σινάν Ογάν 3,19% (47)

Συμπολίτευση:
– Κόμμα Δικαιοσύνης και
Ανάπτυξης (AKP) 35,49%
και 266 έδρες
– Κόμμα Εθνικιστικού Κι-
νήματος (MHP) 10,06%
και 50 έδρες 
– Νέο Κόμμα Ευημερίας
(YRP) 2,83% και 5 έδρες

Σημ.: Υποψήφιοι του
Κόμματος Δημοκρατικής
Αριστεράς (DSP) και του Hüda-Par, οι οποίοι υποστήριξαν τη Συμμαχία, δεν
κατέβηκαν αυτόνομα στις βουλευτικές εκλογές, αλλά συμπεριελήφθησαν στις
λίστες του AKP.
Αντιπολίτευση:
α) Συμμαχία του Έθνους:
– Ρεπουμπλικανικό Λαϊκό Κόμμα 25,38% και 169 έδρες.
– Καλό Κόμμα 9,75% και 44 έδρες.

Σημ.: Οι υποψήφιοι των άλλων τεσσάρων εταίρων της Συμμαχίας (Κόμμα
Ευδαιμονίας, Δημοκρατικό Κόμμα, Κόμμα του Μέλλοντος και Κόμμα Δημο-
κρατίας και Προόδου) συμπεριελήφθησαν στις λίστες του CHP
β) Συμμαχία Μόχθου και Ελευθερίας.
– Πράσινο Αριστερό Κόμμα (πρώην φιλοκουρδικό ΗΑDΕΡ) 8,80% και 62 έδρες.
– Εργατικό Κόμμα Τουρκίας 1,73% και 4 έδρες.

Όσο για τη γυναικεία εκπροσώπηση στη Μεγάλη Εθνοσυνέλευση της Τουρ-
κίας, με βάση τα εκλογικά αποτελέσματα, θα αντιστοιχεί στο 20,10% του συ-
νόλου των 600 βουλευτών. (Στην Ελλάδα, στις εκλογές του 2019, το ποσοστό
ήταν 21,3%).

Αναλογικά με τους εκλεγμένους βουλευτές κάθε κόμματος η μεγαλύτερη
εκπροσώπηση γυναικών, σε ποσοστό 50%, είναι στο Πράσινο Αριστερό Κόμμα
(το φιλοκουρδικό πρώην HADEP) και ακολουθεί το Εργατικό Κόμμα Τουρκίας
με 25%.

Η κατανομή στις 122 γυναίκες βουλευτές διαμορφώνεται ως εξής: Κόμμα
Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης 50 (18,7%), Πράσινο Αριστερό Κόμμα 31 (50%),
Ρεπουμπλικανικό Λαϊκό Κόμμα 30 (17%), Καλό Κόμμα 6 (13,7%), Κόμμα Εθνι-
κιστικού Κινήματος 4 (8%), Εργατικό Κόμμα Τουρκίας 1 (  25%, εκλέγει συνολικά
4 βουλευτές).

Η ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΕΡΝΤΟΓΑΝ (ΤΖΟΥΜΧΟΥΡ) 

η
καθημερινή του παρουσία στην εφημε-
ρίδα, έκανε τα γραφεία τόπο συναντή-
σεων. Εξ αιτίας του γνώρισα και με βοή-

θησαν πολύ οι αείμνηστοι Βασίλης Κασαπίδης
και Αλέκος Αλεξανδρίδης. Ίσως δεν μπορείτε να
φαντασθείτε την «σπιρτάδα» της σκέψης τους
σε κοινωνικά ζητήματα, το λεπτό, ειρωνικό χιού-
μορ τους, τη σωστή κρίση τους. Και μια και μι-
λάμε για καθηγητές των ομογενειακών σχο-
λείων, να προσθέσω και την κ. Ιωάννα Ψαροπού-
λου-Δόκου με το κριτικό πνεύμα, το χιούμορ και
το τόσο ωραίο χαμόγελο.

Πώς να ξεχάσω τον Νίκο Παλαιόπουλο, που για
χρόνια ήταν συνοδοιπόρος της εφημερίδας. Τον
Χαράλαμπο Βάιο, που οργάνωσε τον λογοτεχνικό
Πολίτη. Τον Στέφανο Δεκαβάλλα με τα θεατρικά
κείμενα, στα οποία είχε προηγηθεί ο Σάββας Με-
λόπουλος. Τα νοσταλγικά κείμενα του Ριρή, του
Αιμίλιου Μενδρινού, που συνεχίζει η Νίκη Beales,
τα ενδιαφέροντα «πολίτικα» θέματα του Ορχάν
Τουρκέρ, τα χιουμοριστικά του Μηνά Ιωακειμό-
πουλου, τα κινηματογραφικά νέα των Κλειούς και
Γιάννη Μπεγάκη, τις περιγραφές εκδηλώσεων της
Βαρβάρας Κόντη. Αλλά και τον φιλοτελιστή
Γιώργο Καράτσαλη.

Πώς να ξεχάσω ότι με βοήθησαν, με ενθάρρυ-
ναν και άλλοι συμπολίτες μας. 

Δεν μπορώ να ξεχάσω τη συμπαράσταση και
ευγένεια του Μιχάλη Παγιώτη, που παραμονές
Χριστουγέννων ερχόταν με μια αγκαλιά γκι και ένα
βάζο για να τα τοποθετήσω! Τον Βασίλη Αναγνω-
στόπουλο που, όταν χρειά στηκα άμεσα συμβουλή
δεν μου την αρνήθηκε, αν και τον έφερα σε δύ-
σκολη θέση. Τον Σταμάτη Παπαμανωλάκη, τη σω-
στή κρίση του, τη συμπαράστασή του, τις επισκέ-
ψεις του, τη βοήθειά του.

Πώς να ξεχάσω τη βοήθεια, την ευγένεια, τη
χαρά που μας έδειξαν οι συμπολίτες μας Πολίτες,
όταν αποτολμήσαμε μια εκδρομή νέων στην Πόλη.
Που τελικά έγιναν δύο! Αλλά γι’ αυτό θα χρειαστεί
ένα άλλο κείμενο!

Και ερχόμαστε στα τελευταία χρόνια, όταν
αναντικατάστατη βοήθεια πρόσφερε, και συνεχίζει
να προσφέρει, ο Στάθης Αρβανίτης, ο γελαστός,
ευγενής, προσηνής συνεργάτης και φίλος, που πα-
ρίσταται στις εκδηλώσεις των σωματείων –και όχι
μόνο– γράφει ρεπορτάζ, μεταφράζει ειδήσεις από
τα τουρκικά και αγαπάει την εφημερίδα τόσο πολύ

σαν να είναι το τρίτο παιδί του!
Πώς μπορώ να παραβλέψω τα έγκυρα κείμενα

του Γιάννη Τοπτσόγλου, τις πολιτικές αναλύσεις
του Αντώνη Αντωνόπουλου, τα ιστορικά του Γιώρ-
γου Αναπνιώτη, τους εξαιρετικούς αρχαιολογι-
κούς «περιπάτους» της Πόπης Μαζοκόπου, τις λε-
πτομερείς αναλύσεις του Βασίλη Κυρατζόπουλου,
τα «προχωρημένα» κείμενα του Νίκου Κόλμαν, τις
ιστορικές αναδρομές της Αγλαΐας Κλουκίνα-Κων-
σταντινίδου, τα λογοτεχνικά κείμενα της Ζωής Τα-
τάκη-Ιωσηφίδου, τις συνεντεύξεις «γνωριμίας»
συμπολιτών της Κορνηλίας Τσεβίκ-Μπαϊβερτιάν.
Και τους νέους μόνιμους συνεργάτες Αιμίλιο Σιδε-
ρίδη, Χάρη Γαντζούδη, Γεώργιο Κούνη.

Πώς να παραγνωρίσω τη βοήθεια της Χρυσάν-
θης Χατζοπούλου και του Χρήστου Ραχτσόπουλου,
που συνεχίζεται μέχρι σήμερα.

Και πόσοι άλλοι. Οι Θανάσης Τσιτούρης, Ντίνος
Κατσαρός, Λευτέρης Τσετκίν, Ειρήνη Πρίντεζη-
Φράγκου, Σούλα Μπόζη, Ρόζα Δώριζα. 

Πώς να μην αναφερθώ στον Στρατή Ταρίνα
που, εκτός της βοήθειας που μου προσφέρει
ακόμη, ήταν εκείνος και η γυναίκα του που κάναμε
μαζί την πρώτη μου επίσκεψη στην Πόλη.

Πώς να μην αισθάνομαι ευγνώμων για τη Στε-
φανία Κακανή, που έχει «αναβαθμίσει» την εμφά-
νιση της εφημερίδας τα τελευταία χρόνια;

Σίγουρα δεν αναφέρθηκα σε πολλούς, όχι γιατί
τους έχω ξεχάσει ή δεν αναγνωρίζω τη σημαντική
τους βοήθεια! Αλλά ο χώρος δεν επαρκεί, οπότε
θα επανέλθω…

Μετά τη συνταξιοδότησή μου, τα ηνία ανέλαβε
ο Δημήτρης Τσουκάτος, που αν θέλουμε να είμα-
στε ειλικρινείς, είναι και το σωστό μια και είναι δεύ-
τερης γενιάς Κωνσταντινουπολίτης. 

Και, ευτυχώς, μου επιτρέπει να ανακατεύομαι
λίγο στην εφημερίδα, επειδή ξέρει ότι την αγαπώ!

Για το βιβλίο θα μιλήσουν απόγονοι των συγγραφέων 
και οι επιμελητές της έκδοσης, Φώτης Καραλής και Μάνος Κιλημάντζος

ΘΑ ΕΧΕΙ ΤΗΝ ΑΠΟΛΥΤΗ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΣΤΟ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

Η ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕ 672 ΤΕΥΧΗ 

Τετάρτη 14 ιοΥΝιοΥ στις 19:00

Γιάννης Τοπτσόγλου

Βουρλιώτικες ΙστορίεςΒουρλιώτικες Ιστορίες

Παρουσίαση του νΕου βιβλιου
της Ένωσης βουρλιωτών Μ. Ασίας και των εκδόσεων Τσουκάτου

βιβλιοΠωλειο ο ΠολιτηΣ ΜαυροΜιχαλη 84 & Καλλι∆ροΜιου
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ειδήσεις

η
Κλειστή Αγορά, με την ιστορική της υφή και την
έντονη εμπορική της ζωή, στην οποία συχνάζουν
ντόπιοι και ξένοι τουρίστες, ανακαινίζεται με

έργα αποκατάστασης και αντισεισμικής ενίσχυσης. Η
αγορά ετοιμάζεται να επιστρέψει στην παλιά της αίγλη
με μια ολοκληρωμένη διαδικασία αποκατάστασης που
συνεχίζεται σταδιακά εδώ και δύο χρόνια. 

Στην Κλειστή Αγορά, η οποία καλύπτει έκταση περί-
που 45 χιλιάδων τετρ. μέτρων, υπάρχουν 3.600 κατα-
στήματα και 14 εμπορικά συγκροτήματα (χάνια). Στο
πλαίσιο της αποκατάστασης, επισκευάστηκε πλήρως η
οροφή και αντικαταστάθηκαν οι σωληνώσεις αποχέτευ-
σης και ύδρευσης. Αντικαταστάθηκαν επίσης οι οπτικές
ίνες και τα καλώδια. Ολοκληρώθηκαν οι αντισεισμικές
ενισχύσεις και η ζωγραφική στους κύριους τοίχους και
τις οροφές του κτιρίου. 

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της Κλει-
στής Αγοράς κ. Fatih Kurtulmuş, ο Δήμος Fatih, η Νο-
μαρχία Κωνσταντινούπολης και το Διοικητικό Συμβού-
λιο των Ιδιοκτήτων Καταστηματαρχών της Κλειστής
Αγοράς, δήλωσαν ότι οργανωμένα συνεχίζουν τις ερ-
γασίες αποκατάστασης που ξεκίνησαν. 
ΣΧΕΔΙΑΖΟΥΝ ΝΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΔΩΣΟΥΝ ΜΕΧΡΙ 
ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ
Δηλώνοντας ότι οι εργασίες ενίσχυσης στο υπόλοιπο
τμήμα του κτιριακού συγκροτήματος θα ολοκληρωθούν
σύντομα και ότι τα εμφανή καλώδια θα καλυφθούν, ο
κ. Kurtulmuş πρόσθεσε: «Αυτήν τη στιγμή, έχουν ολο-
κληρωθεί οι εργασίες αποκατάστασης στις 21 πύλες ει-
σόδου της Κλειστής Αγοράς. Έχει διαπιστωθεί ότι
υπάρχει ανάγκη στατικής ενίσχυσης κάποιων περιοχών
του κτιριακού συγκροτήματος. Χρειάζονται και ορισμέ-
νες εργασίες στο να σχεδιαστούν οι τοίχοι και οι ορο-
φές. Έχουμε και κάποιες ελλείψεις στις σωληνώσεις
ύδατος. Πέρα όμως από αυτά, σε όλες τις υπόλοιπες
εργασίες των αναδομών, των υποδομών, των στεγών
και των τοίχων είμαστε κοντά στο τέλος».

Ο Προέδρος κ. Kurtulmuş δήλωσε ότι οι εργασίες
αποκατάστασης πραγματοποιήθηκαν από ειδικούς της
Επιστημονικής Επιτροπής του Συμβουλίου Μνημείων.
Πρόσθεσε ότι για την αποκατάσταση εργάστηκαν 100
άτομα. Οι σχεδιάσεις των οροφών και των τοίχων έγιναν
σε συνολικές επιφάνειες 31.500 τετρ. μέτρων, από σχε-
διαστές και απόφοιτους γραφιστικής. Τέλος είπε ότι σή-
μερα έχει πλέον ολοκληρωθεί πάνω από το 90% της ερ-
γασίας.

Υπογράμμισε: «Ελπίζουμε ότι πιθανότατα θα τακτο-
ποιήσουμε τα πράγματα μέχρι τον Ιούνιο». Πρόσθεσε
ότι «οι διαδικασίες τακτοποίησης των εργασιών εντός
της Κλειστής Αγοράς πραγματοποιούνται ήδη χωρίς να
εμποδίζετε η λειτουργία των καταστημάτων».
ΣΤΟΧΟΣ ΜΑΣ 50 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ
Ο κ. Kurtulmuş είπε ότι το 2022 επισκέφθηκαν την Κλει-
στή Αγορά περίπου 40 εκατομμύρια άτομα. Για το 2023
υπάρχει στόχος αύξησης του αριθμού αυτού. Μας θύ-
μισε τον στόχο που έβαλε για τον τουρισμό ο Πρόεδρος
της Τουρκίας κ. Recep Tayyip Erdoğan, 60 εκατομμύ-
ρια, και είπε: «Πρώτα ο Θεός στοχεύουμε να έχουμε
στην Κλειστή Αγορά 50 εκατομμύρια επισκέπτες. Από
αυτούς περίπου το 30% να είναι τουρίστες. Στην επέτειο
ίδρυσης των 100 χρόνων της Τουρκικής Δημοκρατίας
πιστεύουμε ότι ο αριθμός των επισκεπτών θα φτάσει σε
επίπεδα ρεκόρ».
ΥΠΑΡΧΕΙ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΨΗ ΤΗΣ ΣΤΕΓΗΣ
Ο κ. Kurtulmuş σημείωσε ότι οργανώνονται ξεναγήσεις
για τη στέγη της Κλειστής Αγοράς και ότι οι τουρίστες
θα μπορούν να επισκεφθούν την αγορά μέσω πρακτο-
ρείων τουρισμού. «Οι τουρίστες θέλουν να ανέβουν στη
στέγη της Κλειστής Αγοράς για να δουν τη θέα από εκεί.
Θα τους προσφέρουμε αυτήν την ευκαιρία και τη δυ-
νατότητα. Προκειμένου μάλιστα να έχει όφελος η
αγορά μας από αυτό, θα επιτρέπουμε επίσκεψη στη
στέγη για 15-20 λεπτά. Θα απαγορεύεται όμως η επί-
σκεψη σε ηλικιωμένους και μωρά. 

Θα ήθελα να δώσω και τα καλά νέα λέγοντας ότι η
Κλειστή Αγορά έχει ανοίξει σε όλους τους εμπόρους
και τους επισκέπτες για ασφαλείς αγορές, χωρίς να
υπάρχει κανένα εμπόδιο στον πολιτισμό, την τέχνη και
αυτούς που θέλουν θα κάνουν τα ψώνια τους. 

Προσκαλώ όλο τον κόσμο να επισκεφθεί και να βολ-
τάρει στην 562 ετών Κλειστή Αγορά που κατασκευά-
στηκε το 1461».

ΤΕΛΕΙΩΝΟΥΝ ΟΙ ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ
ΚΑΙ ΟΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
ΤΗΣ ΚΛΕΙΣΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ
Χρυσαφικά, αναμνηστικά, ρουχισμός... Η Κλειστή
Αγορά, το γνωστό Kapalı çarşı, το οποίο θεωρείται
ένα από τα μεγαλύτερα κέντρα εμπορίου της
Τουρκίας, αποκτά πάλι την παλιά του αίγλη. Οι ερ-
γασίες αποκατάστασης και αντισεισμικής ενίσχυ-
σης της Κλειστής Αγοράς, ενός από τα ιστορικά
σύμβολα της Κωνσταντινούπολης, έχουν ολοκλη-
ρωθεί σε μεγάλο βαθμό. Επόμενος στόχος είναι
να ολοκληρωθούν οι λεπτομέρειες που απομένουν
μέχρι τον Ιούνιο. Οι νέες εικόνες της αγοράς απο-
καλύπτουν στα μάτια μας την αλλαγή. Να λοιπόν
οι αλλαγές που έγιναν…

τ
ούρκοι τουρίστες που θέλησαν να επισκεφτούν και να περά-
σουν το τριήμερο, μετά το Ραμαζάνι, τη θρησκευτική τους
εορτή (Seker bayramı) στα ελληνικά αιγαιοπελαγίτικα νησιά,

περίμεναν σε μακριές ουρές για εισιτήρια στη συνοριακή θαλάσσια
θύρα του Αϊβαλί. 

Από νωρίς τις πρωινές ώρες, την παραμονή του μπαϊραμιού, πα-
ρατηρήθηκε πολυκοσμία στη θαλάσσια συνοριακή θύρα του Αϊβαλί.
Περίμεναν να βγάλουν εισιτήρια για τα πλοιάρια που σαλπάρουν για
τη Μυτιλήνη, γεγονός που χαροποίησε τις ναυτιλιακές εταιρίες της
περιοχής. 

Μεγάλος εκνευρισμός υπήρξε σε χώρους στάθμευσης, κοντά
στην περιοχή των εκδοτηρίων. Τις ημέρες του μπαϊραμιού αναμε-
νόταν να περάσουν στα ελληνικά νησιά περισσότεροι από 3.000 επι-
σκέπτες.

Ο κ. Alı Jale, ιδιοκτήτης ναυτιλιακής εταιρίας, δήλωσε στους δη-
μοσιογράφους ότι την πρώτη ημέρα του μπαϊραμιού ταξίδευσαν για
τη Μυτιλήνη περίπου 1.000 επιβάτες.

Επιβεβαίωσε την αναμενόμενη κοσμοσυρροή των ημερών του
φετινού μπαϊραμιού: «Γνωρίζουμε ότι οι Τούρκοι πολίτες έχουν μια
συμπάθεια για τα ελληνικά νησιά. Παρ’ όλο που υπήρξε μείωση στις
μετακινήσεις των επιβατών τα περασμένα χρόνια λόγω της πανδη-
μίας του κορονοϊού, παραιτήθηκε από πέρσι μια αύξηση. Γεγονός,
που αισθανόμαστε και στις φετινές ημέρες του μπαϊραμιού».  

Δήλωσε επίσης ότι δεν υπάρχουν ακτοπλοϊκά εισιτήρια από την
παραμονή μέχρι και την τελευταία ημέρα του μπαϊραμιού, παρά τις
προετοιμασίες που είχαν κάνει, επειδή οι επιβάτες που θα ταξί-
δευαν στα ελληνικά νησιά ήτανε για πρώτη φορά μετά το 2019. 

Υπεύθυνος άλλης ναυτιλιακής εταιρίας ο κ. Hakan Dinç δήλωσε
ότι τουρίστες ταξίδεψαν και από Μυτιλήνη προς Αϊβαλί.

Ο κ. Dinç δήλωσε ότι το Μοσχονήσι (Cunta Adası) έχει γίνει κέντρο
έλξης τουριστών με αποτέλεσμα να έχει υπάρξει μια σημαντική επί-
δραση, μια καλή αντίστοιχη κατάσταση αγοροπωλησιών μεταξύ
Τουρκίας και Ελλάδας. Παράδειγμα, ότι την περίοδο της Μεγάλης
Εβδομάδα και του Πάσχα ταξίδεψε πλήθος επισκεπτών από τα ελ-
ληνικά νησιά στην Τουρκία. Μάλιστα, εκατοντάδες Έλληνες ήρθαν
για τις εορτές του Πάσχα.

ΠΟΛΥΣ ΚΟΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΑΪΒΑΛΙ
ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ ΣΤΗ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ
ΓΙΟΡΤΗ ΜΕΤΑ ΤΟ ΡΑΜΑΖΑΝΙ
Αρκετοί Τούρκοι πολίτες συνεχίζουν να λατρεύουν την Ελλάδα
και να την επισκέπτονται, παρά την οικονομική κρίση που μα-
στίζει τα τελευταία χρόνια τη χώρα τους. Έτσι και φέτος στο
τριήμερο μπαϊράμι τους, που ακολουθεί τον μήνα του Ραμα-
ζανιού, πήραν τις βαλίτσες τους και από το Αϊβαλί πέρασαν
στη Μυτιλήνη για το εορταστικό τριήμερο. Η είδηση από τον
δημοσιογράφο Suat Salgin στο ειδησεογραφικό πρακτορείο
Α. Α. (21/4/2023).
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σ
το βίντεο που παρακολου-
θήσαμε στο διαδίκτυο, το
οποίο μεταδόθηκε από το

Show Ana Haber, βλέπουμε αρ-
κετούς υπαλλήλους αλλά και την
υπεύθυνη του καταστήματος πω-
λήσεων αντικών, να αφηγούνται
στον ρεπόρτερ λεπτομερώς όλο
το ιστορικό κλοπής ενός μεγάλης

αξίας παλαιού ρολογιού τσέπης με αλυσίδα, μέσα από βιτρίνα του μαγαζιού. Την ίδια
στιγμή που εξελίσσεται το ρεπορτάζ, σε διπλανή, παράλληλη, εικόνα προβάλλονται
οι καταγραφόμενες σκηνές βίντεο από κάμερες κλειστού συστήματος ασφαλείας την
ώρα της κλοπής. Μάλιστα, όλοι οι υπάλληλοι αλλά και η υπεύθυνη του καταστήματος,
η οποία έχει εκπλαγεί από το γεγονός, τονίζει: «Είναι κρίμα. Ο δράστης, ο οποίος είναι
μέλος του Πατριαρχείου, θα έπρεπε να σκεφτεί τον θεσμό που εκπροσωπεί και να
ήταν πιο προσεκτικός».  

Σε ανακοίνωσή του το Οικουμενικό Πατριαρχείο αναφέρει: «Αναφορικά με δημο-
σιοποιηθείσα υπόθεση, στην οποία φέρεται να ενεπλάκη κληρικός του Οικουμενικού
Θρόνου, από το Γραφείο Τύπου και Επικοινωνίας του Οικουμενικού Πατριαρχείου γί-
νεται γνωστό ότι με απόφαση της Α.Θ. Παναγιότητος του Οικουμενικού Πατριάρχου
κ.κ. Βαρθολομαίου, στον κληρικό αυτόν επιβλήθηκε, από την πρώτη στιγμή που έγινε
γνωστή η υπόθεση, το πνευματικό επιτίμιο της αργίας, εν αναμονή της πλήρους διε-
λευκάνσεως αυτής.

Έως τότε το Οικουμενικό Πατριαρχείο δεν θα προβεί σε καμία άλλη δήλωση». 
Σημ. Πολίτη: Λίγες μέρες αργότερα ανακοινώθηκε ότι ο Μέγας Αρχιμανδρίτης δεν

ανήκει πλέον στο πλήρωμα του Οικουμενικού Πατριαρχείου.
Στη διάρκεια όλης αυτής της δυσάρεστης αναταραχής μόνον ένα τουρκικό μέσο

ενημέρωσης πρόβαλε το θέμα, ενώ στην Ελλάδα δόθηκε μεγαλύτερη δημοσιότητα.

Γέμισε το διαδίκτυο την επόμενη εβδο-

μάδα του Πάσχα με το βίντεο του τουρ-

κικού τηλεοπτικού σταθμού Show Ana

Haber, αλλά και με δεκάδες άρθρα ει-

δησεογραφικών ιστοσελίδων που ανα-

φέρονται στην κλοπή παλαιού ρολογιού

μεγάλης αξίας, κατασκευής του 1800,

από κατάστημα αντικών του Μπαλατά,

όπου κατά δημοσιογραφικές πληροφορίες ενεπλάκη ο Μέγας Αρχιμανδρίτης

του Οικουμενικού Πατριαρχείου, Αγαθάγγελος Σίσκος. Επίσης όλα τα μέσα κοι-

νωνικής δικτύωσης αναφέρονται και στην επίσημη ανακοίνωση του Οικουμενικού

Πατριαρχείου. 

κ
ατά την άφιξη του σχολείου στην Κων-
σταντινούπολη, το μεσημέρι της 8ης
Μαΐου, παιδιά και εκπαιδευτικοί επισκέ-

φθηκαν και ξεναγήθηκαν στην Αγία Σοφία, την
πλατεία του Ιπποδρόμου και το ιστορικό κέν-
τρο της παλιάς πόλης.

Την 9η Μαΐου παιδιά και εκπαιδευτικοί, συ-
νοδευόμενοι από τον Σεβ. Μητροπολίτη Ξάν-
θης κ.κ. Παντελεήμονα και τον Πρωτοσύγκελο
π. Σωφρόνιο Γκουτζίνη, επισκέφθηκαν τον πα-
τριαρχικό ναό Αγ. Γεωργίου, στον οποίο ξενα-
γήθηκαν από τον Μητροπολίτη Ξάνθης και στη
συνέχεια συνάντησαν τον Οικουμενικό Πα-
τριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο και δέχθηκαν την
πατρική ευλογία του. Ο Οικουμενικός Πατριάρ-
χης εξέφρασε τις ευχαριστίες και την ικανοποί-
ησή του για την επίσκεψη παιδιών και εκπαι-
δευτικών στο Οικουμενικό Πατριαρχείο και ευ-
χήθηκε σε όλους πνευματική πρόοδο και υγεία. 

Κατόπιν παιδιά και εκπαιδευτικοί μετέβησαν
στη Μεγάλη του Γένους Σχολή στην οποία ξε-
ναγήθηκαν από τον Δ/ντή κ. Δημήτριο Ζώτο,
ήρθαν σε επαφή και γευμάτισαν με μαθητές
και εκπαιδευτικούς της. Στη 13.00, σύσσωμοι
μαθητές και εκπαιδευτικοί των δύο σχολείων
υποδέχθηκαν τον Οικουμενικό Πατριάρχη, τον
Μητροπολίτη Ξάνθης, τον Συντονιστή Εκπαί-
δευσης και άλλους προσκεκλημένους. Η εκδή-
λωση ξεκίνησε λίγο αργότερα με ομιλίες από
τον Δ/ντή της ΠΜΓΣ, τον Μητροπολίτη Ξάνθης,
τον Συντονιστή Εκπ/σης κ. Ιωάννη Γιγουρτσής
και την καθηγήτρια του Πρότυπου Εκκλησια-
στικού σχολείου κ. Ελένη Κυρατζοπούλου,
απόφοιτο της ΠΜΓΣ. Την εκδήλωση άνοιξε η
βυζαντινή χορωδία του σχολείου και στη συνέ-
χεια κλιμάκιο μαθητών της ΠΜΓΣ παρουσίασε
λεπτομερές βιογραφικό του συνθέτη με στοι-
χεία από τη ζωή του και βίντεο από συνεντεύ-
ξεις του. Η εκδήλωση συνεχίστηκε με τη χορω-
δία του σχολείου Ξάνθης, συνοδευόμενη από
τον μουσικό κ. Ιωάννη Κατσούλη και την κ. Φω-
τεινή Κοκκάλα, εκτέλεσε έργα του μουσικοσυν-
θέτη και σύγχρονων συνθετών, οι οποίοι σχε-
τίζονταν μαζί του είτε ως φίλοι είτε ως πηγή έμ-
πνευσής του. Το χορευτικό τμήμα της ΠΜΓΣ

παρουσίασε σειρά παραδοσιακών χορών της
Θράκης και της Πόλης, εντάσσοντας στον τε-
λευταίο τους χορό επισκέπτες μαθητές, δια-
μορφώνοντας με αυτόν τον τρόπο μια μεγάλη
χορευτική παρέα, η οποία κέρδισε το ζεστό χει-
ροκρότημα του κοινού. 

Το βράδυ της ίδιας ημέρας ο Σεβ. Μητρο-
πολίτης Ξάνθης παρέθεσε γεύμα στους μαθη-
τές του σχολείου συνοδευόμενος από τον
Πρωτοσύγκελο Ξάνθης και μέλη της Πατριαρ-
χικής αυλής.

Την επόμενη μέρα, μαθητές και εκπαιδευτι-
κοί, μετέβησαν στο Νεοχώρι (Νιχώρι) Βοσπό-
ρου όπου συμμετείχαν στη Θεία Λειτουργία
στον Ι. Ν. Παναγίας Κουμαριώτισσας, ιερουρ-
γούντος του Σεβ. Μητροπολίτη Ξάνθης και
συμπροσευχομένου του Πατριαρχικού Επό-
πτου Μητροπολίτη Κυδωνιών κ. Αθηναγόρα.
Μετά το πέρας της Θ. Λειτουργίας παρατέ-
θηκε δεξίωση στην κοινοτική αίθουσα του
ναού, στην οποία συμμετείχαν όλοι παραβρι-
σκόμενοι. Κατόπιν μαθητές και εκπαιδευτικοί
της Ξάνθης ξεκίνησαν για την επιστροφή τους. 

Το Πρότυπο Εκκλησιαστικό Σχολείο Ξάνθης
εξέφρασε τις θερμότερες ευχαριστίες του
στον Μητροπολίτη Ξάνθης κ.κ. Παντελεήμονα
για τη συνεχή στήριξη και πνευματική καθοδή-
γηση των μαθητών, και σε όλους τους συντε-
λεστές οι οποίοι συνέβαλλαν στην πραγματο-
ποίηση της παραπάνω δράσης, ευχόμενοι θα
αποτελέσει την αφετηρία για συνεχή συνεργα-
σία μεταξύ του σχολείου και της Πατριαρχικής
Μεγάλης του Γένους Σχολής.
Μαίρη Δαληκριάδου,16/05/2023 XanthiNews

ΤΟ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΞΑΝΘΗΣ 
ΣΤΗΝ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ
Με μεγάλη επιτυχία και πολλή συγκίνηση ολοκληρώθηκε η επίσκεψη του Πρότυπου Εκ-

κλησιαστικού Σχολείου Ξάνθης στην Κωνσταντινούπολη στα πλαίσια κοινής δράσης, η

οποία αναπτύχθηκε από κοινού με τη Μεγάλη του Γένους Σχολή και θεματικό άξονα τη

ζωή και το έργο του σπουδαίου μουσικοσυνθέτη Μάνου Χατζιδάκι.

ΣΕ ΑΡΓΙΑ Ο ΜΕΓΑΣ 
ΑΡΧΙΜΑΝ∆ΡΙΤΗΣ 

ΤΟΥ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΥ 
ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟΥ
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Ἀ
πό ἐτῶν εἰς τήν Ὀρθόδο-
ξον καί Ρ/Καθολικήν
εἰκονογραφίαν ἐνεφανί-

σθησαν πρωτόγνωροι τινες,
ἐνδιαφέρουσαι μέν ἀλλά καί προ-
βληματικαί συνθέσεις ὡς πρός τά
παριστάμενα πρόσωπα˙

Οὕτως εἰς τήν βασιλικήν τοῦ
Ἁγίου Βαρνάβα ἐν Ρώμῃ εὑρί-
σκεται μία τοιχογραφία τοῦ Jgino
Capelloni εἰς τόν δεξιόν τοῖχον
τῆς κόγχης τῆς ἀψῖδος τοῦ Ἱ. Βή-
ματος, παριστῶσα μεταξύ ἄλλων
τόν Πατριάρχην Ἀθηναγόραν τόν πάνυ1 - τ.ἔ. μίαν ἐκ
τῶν σημαντικοτέρων μορφῶν τοῦ εἰκοστοῦ αἰῶνος,
ὁ ὁποῖος ἐλάμπρυνε τήν Ὀρθόδοξον Ἐκκλησίαν, ὡς
καί οἱ ἑπόμενοι Δημήτριος καί Βαρθολομαῖος. Τό
ἔργον ἐξετελέσθη περί τό 1957, ὁπότε καί ὡκοδομήθη
ὁ ναός.

Μία παράλληλος τοιχογραφία ἀπεικονίζουσα τόν
αὐτόν Πατριάρχην, μετά τοῦ Πάπα Παύλου ΣΤ΄2
ὑπάρχει εἰς τό δεξιόν παρεκκλήσιον τῆς κρύπτης τῆς
Βασιλικῆς τοῦ Ἁγ. Νικολάου στό Μπάρι. Εἶναι ἔργον
τοῦ γνωστοῦ ζωγράφου Torino Bux ἐκτελεσθέν τό
1981. 

Τό αὐτό συμβαίνει, ὡς μή ὤφελεν, καί μέ τόν τότε
Μητροπολίτην Λέρου καί Καλύμνου Νεκτάριον (Χα-
τζημιχάλην), ὁ ὁποῖος «ἐτόλμησε» νά ἀπεικονίσει
«ἑαυτόν» μετά μανδύου εἰς τοιχογραφίαν τοῦ ἱ. ναοῦ
τῆς Παναγίας τοῦ Κάστρου, ἐκτελεσθεῖσαν ἀσφαλῶς
πρό τῆς παραιτήσεως αὐτοῦ τό 2005, τουθ᾽ ὅπερ καί
ἐκρίθη δυσμενῶς! ὡς ἄηθες3.

Ἐνταῦθα δέν πρόκειται νά σχολιασθοῦν τά ἔργα
τοῦ Μεγάλου Πατριάρχου Ἀθηναγόρου, ὁ ὁποῖος σύν
τοῖς ἄλλοις ἤνοιξε τάς πύλας καί νέας ὁδούς διά τήν
Ὀρθόδοξον Ἐκκλησίαν. 

Ἡ παράστασίς του αὕτη δεικνύει τήν σοβαρότητα
τήν ὁποίαν, ἀπέδιδε καί μέχρι γενικῶς σήμερον, εἰς
τάς συναντήσεις τῶν δύο Προκαθημένων ἡ Δυτική
Ἐκκλησία, καίτοι δέν ὑφίσταται πλέον ὁ πρότερος
φέρελπις ἐνθουσιασμός, διότι οὐδείς προδίδει τήν πί-
στιν του! Ἀποβαίνει δέ τεκμήριον τῆς διαχριστιανικῆς
εἰκονογραφίας.

Ἁπλῶς δηλαδή τίθενται ἐρωτήματα τινα ὅπως:
Πῶς ὁ Πατριάρχης εἰκονίζεται εἰς Ρ/Καθολικόν ναόν,
ζῶν ὡς καί ὁ ἅγιος Λέρου, καί δή μετά τοῦ Πάπα.
Καθ᾽ ὅτι δέν τυγχάνουν Ἅγιοι οὕτε ἁγιοποιήθησαν
μέχρι σήμερον.

Τούτων οὕτως ἐχόντων, τυγχάνει γνωστόν ὅτι δέν
εἶναι ἀσύνηθες καί ἄνθρωποι μή κληρικοί νά ἐμφα-
νίζονται, καἴτοι σπανιότερον, εἰς συνθέσεις τῶν ἱ.
ναῶν, ὅμως ἐάν ὁ Δικτάτωρ Hitler ἀναπαρίσταται καί
δή εἰς τό Ἱ. Βῆμα, παρεκκλήσια καί παράθυρα τῶν
ναῶν, τοῦτο συνιστᾶ ἕνα οὐχί ἐλαφρόν ἐρέθισμα διά
τούς πιστούς, καἴτοι ἡ τέχνη καταγράφει καί γεγονότα
ἐκ τῆς ἐποχῆς της4, ὡς ὁ σεισμογράφος.

Οὕτως ἔχομεν καί ἐδῶ παραδείγματα: Ὁ F. Kary
ἐν Bad Durkheim, ἐχθρός τοῦ Ναζισμοῦ, ἐνετάλη εἰς
τόν καλλιτέχνην P. Thalhofer νά ἐκτελέσει μίαν τοι-
χογραφίαν διά το Ἱ. Βῆμα τοῦ ναοῦ τοῦ Ἁγ. Λουδο-

βίκου. Οὗτος δέ ἐζωγράφισεν τήν
Σταύρωσιν ἐν τῇ ὁποίᾳ ὁ πρός τά
ἀριστερά αὐτῆς ληστής ἔχει τήν
μορφήν τοῦ Δικτάτορος, τουθ᾽
ὅπερ ὅμως ὑπό τινων ἀμφισβη-
τεῖται λόγῳ τῆς μορφολογίας.

Βεβαίως αἱ παραστάσεις αἱ γε-
νόμεναι κατά τήν διάρκειαν τοῦ
Ναζιστικοῦ καθεστῶτος διαφέ-
ρουν ἀπό τάς μετά τό 1945, εἰς
τάς ὁποίας ὁ Hitler εἰκονίζεται
ἀκινδύνως ἀρνητικῶς.

Τοῦτο διαπιστώνει τις εἰς
ὑαλογραφήματα τοῦ ἱ. ναοῦ τῆς Ἁγ. Τερέζας ἐν Ves-
perville, ὅπου ἡ Ραχήλ ἐν εὐσεβῇ ἀνυπακοῇ κλέπτει
τά εἴδωλα τοῦ οἴκου τοῦ πατρός της, εἰς ἕν δέ ὑαλο-
γράφημα ὑπάρχει ἡ γελοιογραφία τοῦ Δικτάτορος.
Τοῦτο δέ ὑπαινίσσεται τήν αἱρετικήν «θεοποίησίν»
του. Εἶναι ἔργον τῆς G. Kuttenmeyer, ἡ ὁποία ἐξετέ-
λεσε καί τήν γενεαλογίαν τοῦ Σωτῆρος.

Ἕτερα ἔργα εἶναι αἱ τοιχογραφίαι τοῦ O. Tytlik
ἀπό τοῦ 1947 παριστῶσαι τόν Hitler εἰς τήν Δευτέραν
Παρουσίαν καί τήν κόλασιν ὡς εἰς τό κοιμητηριακόν
παρεκκλήσιον τῆς Maria Hilf ἐν Mitterteich, τόν ναόν
Rococo τοῦ Ἁγ. Λαυρεντίου ἐν Stein, εἰς παραστάσεις
τῶν ὁποίων διαμφισβητεῖται ἡ μορφή τοῦ Δικτάτορος
πάλιν. 

Θεωροῦντες τά ἔργα αὐτά, ἀπαιτεῖται νά παρατη-
ρήσωμεν καί τά θετικά τοιαύτα.

Βεβαίως μετά τόν πόλεμον πολλά ἀντίθεα ἀπεμα-
κρύνθησαν, ὅπως τά ἐκ τοῦ ναοῦ τοῦ Λουθήρου ἐν
Lautenbach, οὐχί ὅμως ὅλα, πρός διατήρησιν τῆς
ἱστορικῆς μνήμης. Οὕτως ὑπάρχει καί μία φωτογρα-
φία δεικνύουσα τόν πρόεδρον Hindenburg καί τόν
καγκελάριον Hitler, μεταξύ των δέ εὑρίσκεται ὁ αὐτο-
κρατορικός ἀετός μέ τόν ἀγκυλωτόν σταυρόν
(Swastika).

Παρά τήν παρέλευσιν δέ 75 ἐτῶν ἀπό τοῦ Ναζι-
σμοῦ ἡ μορφή τοῦ Hitler παραμένει προσβλητική˙ καί
ἄν εἰσέτι κάτωθεν τῆς συνθέσεως ὑπάρχει ἡ ἐπιγραφή:
«Αἰτεῖται ἡ εὐλογία τοῦ Θεοῦ διά τόν ἀγῶνα τοῦ Γερ-
μανικοῦ λαοῦ καί τῆς Πατρίδος». Τό ἔργον ἐτοποθε-
τήθη τό 1936, γενόμενον ὑπό τοῦ C. Krocke καί έπί
ἰερέα ὁπαδοῦ τῶν «Χριστιανῶν Γερμανῶν». Ἦτο δέ
μία μαρτυρία συμπνοίας ἐκκλησίας καί πολιτείας.

Τέλος, ὡς πρός τό θέμα τῆς εἰκονολογίας τῶν συν-
θέσεων, τό ὁποῖον ἐπεμελήθη ὁ Μ. Κuderna εἰς τήν
ἐργασίαν του5, ὑφίστανται πολλαί ἑρμηνεῖαι ὡς: Κα-
λωσορισμός καί ἐπίθεσις, ἀνοικτή καί κλειστή ἀντι-
διαστολή, συμφωνία καί καταδίκη, πρόκλησις, κρή-
μνισις τῶν ταμπού καί ὑποβάθμισις, τό κακόν (παρα-
στάσεις κολάσεως), ἐνοχή, συνενοχή τῶν εὐήθων τοῦ
λαοῦ, μετά δέ τό 1945, ἀποδύναμωσις τοῦ εἰδώλου
τοῦ Hitler, ὑπομνηματισμός τῆς πλάνης τῶν ὁπαδῶν
του καί τό δυσχερές τοῦ ἐξιλασμοῦ.

Αἱ παραστάσεις ἀπό ἀπόψεως τεχνοτροπικῆς ἀκο-
λουθοῦν τόν ρεαλισμόν, τήν τοῦ Rococo καί τήν ἀφαι-
ρετικήν πως τοιαύτην.

Παντεπόπτα καί Εὔσπλαχνε Κύριε: Ἄφες ἡμῖν τά
ἀνομήματα ἡμῶν.
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«Δέον νά βλέπει τις εἰς τόν ἄνθρωπον πάντοτε τό καλόν καί μετά νά ἐπιτίθεται: ὁ Hitler δέν κάπνιζε» 

T. Inderbitsin

ΥπΟ ΜΗΤρΟπΟλΙΤΟΥ πρ. χΑΛΚΗδΟΝΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

τ
ην ακριτική Νίσυρο επισκέφτηκε η
ποιήτρια Ανδρομάχη Διαμαντο-
πούλου από τη Θάσο μετά από

πρόσκληση της διευθύντριας του Δημο-
τικού Σχολείου Μανδρακίου Νισύρου, κ.
Ιωάννας Κατσιπόδη, για να επιδώσει
βραβεία, αναμνηστικά διπλώματα συμ-
μετοχής και χρυσά μετάλλια στους μα-
θητές που πήραν μέρος στον Διεθνή

Διαγωνισμό Ποίησης με θέμα την ανθρωπιά.
Στην εκδήλωση παρέστη ο Δήμαρχος Νισύρου κ. Χριστοφής Κορωναίος,

οι Αντιδήμαρχοι κ.κ. Γρηγόρης Παπαδέλιας και Γιάννης Τριανταφύλλου, ο
Πανοσ. ιερομόναχος της Παναγίας Σπηλιανής Πατέρας Στέφανος, ο ιερομό-
ναχος του ιστορικού χωριού Εμπορειού Πατέρας Ιουστινιανός, ο τέως διευ-
θυντής του Δημοτικού Σχολείου Μανδρακίου κ. Δημήτριος Τσουλάτος, καθώς
και το σύνολο των διδασκάλων. 

Ο Δήμαρχος Νισύρου απένειμε στους μαθητές τα βραβεία, τα χρυσά με-
τάλλια και τα διπλώματα, ενώ στους δασκάλους οι οποίοι προέτρεψαν τα παι-
διά να γράψουν, τα βραβεία ζήλου και ευποιΐας, επαινώντας την προσπάθεια
που κάνει εδώ και χρόνια η ποιήτρια Ανδρομάχη Διαμαντοπούλου για τον πο-
λιτισμό και τα γράμματα, τιμώντας τη Νίσυρο και προβάλλοντας με τον τρόπο
αυτό την Δωδεκανήσια ρίζα της από τον πατέρα της. 

Τα παιδιά που βραβεύτηκαν ήταν: Αναστασία Νανά Ιωακειμίδου, Κωνσταν-
τίνα Τορίζη, Τριανταφυλλιά Παπαδέλια. Συμμετείχαν και οι Παρασκευή Πα-
ναγιώτα Κουρδουμπά και Μιχαέλα Κουρδουμπά. Όλα τα παιδιά, και αυτά που
απλά συμμετείχαν στο διαγωνισμό, απήγγειλαν τα βραβευμένα ποιήματά
τους, καθώς με τη μεγάλη συμμετοχή τους έκαναν το σχολείο τους να βρα-
βευθεί με ένα μαρμάρινο ιδιόχειρο ενθύμημα του Θάσιου γλύπτη Κωνσταν-
τίνου Λόβουλου. Αξίζει να σημειωθεί ότι σε όλους τους μαθητές αλλά και στο
σχολείο, δωρίστηκαν βιβλία του Πρωτοπρεσβύτερου Γεώργιου Διαμαντό-
πουλου και της κόρης του Ανδρομάχης. καθώς και ένα CD με τον ύμνο του
Ταξιάρχη της Νισύρου, σε στίχους Πρ. Γεωργίου Διαμαντόπουλου και σε
μουσική και ερμηνεία του Μάριου Καπνιά και Δημητρίου Μιχάκη.

Το πιο συγκινητικό ήταν ότι μετά το πέρας της εκδήλωσης μία μαθήτρια,
η οποία δεν είχε πάρει μέρος στο διαγωνισμό και δεν είχε γράψει ποτέ ως
τώρα ποίημα, η Πλουσία Κετσέ, έγραψε το πρώτο της ποίημα και το αφιέρωσε
στην κ. Ανδρομάχη Διαμαντοπούλου, ενώ η διευθύντρια κ. Ιωάννα Κατσιπόδη
της χάρισε μια εικόνα της Γλυκοφιλούσας Παναγίας, ενώ μπουφές με πλούσια
εδέσματα είχε ετοιμαστεί από τους δασκάλους και τους γονείς. Πριν την εκ-
δήλωση τελέστηκε στην εκκλησία του Αγίου Ιωάννη στο Λαγκάδι, χοροστα-
τούντων των ιερομονάχων Στέφανου και Ιουστινιανου μνημόσυνο για τα τρία
έτη του πρωτοπρεσβύτερου Γεωργίου στην ιδιαίτερη πατρίδα του, τη Νίσυρο.

Το μακρινό ταξίδι αυτό έγινε με καύσιμο την ψυχή και τον εθελοντισμό,
και την ανάγκη να νιώσουμε όλοι ότι η Ελλάδα δεν είναι μήτε μόνο η Αθήνα
μήτε μόνο η Θεσσαλονίκη. Η ακριτική Ελλάδα μας περιμένει να την επισκε-
φτούμε και να την αγκαλιάσουμε όλοι με κάθε τρόπο.

Στον σύνδεσμο, ο οποίος αναρτήθηκε στην επίσημη ιστοσελίδα του Δήμου
Νισύρου, μπορείτε να παρακολουθήσετε την εκδήλωση https://www.you-
tube.com/watch?v=UluJ-uJaMws

Το ποίημα που γράφτηκε αυθόρμητα, στο τέλος της εκδήλωσης, από την
7χρονη μαθήτρια Πλουσία Κετσέ, του Δημοτικού Σχολείου Μανδρακίου!

ΤΗ ΝΙΣΥΡΟ ΕΠΙΣΚΕΦΤΗΚΕ Η ΠΟΙΗΤΡΙΑ
ΑΝ∆ΡΟΜΑΧΗ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ

Αθωότητα, ψυχή, θάρρος, ανθρωπιά

Τώρα όλοι οι λαοί αγαπημένοι

Θαρρώ, στον κόσμο που φαντάζομαι

Εγώ νομίζω ότι ένας κόσμος

Χωρίς πόλεμο είναι καλύτερος

Θα βοηθήσουμε για τον κόσμο

τον καινούριο που θα φτιάξουμε μαζί

Πληροφορίες από Politismika.gr
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Σ
ήμερα λοιπόν, μετά από πάρα
πολλές επισκέψεις που είχα
κατά το παρελθόν στην Κέρ-

κυρα, σκέφτηκα να παρουσιάσω
στην εφημερίδα μας το θέμα που
προανέφερα. 

Το ιστορικό αυτό κτήριο του ξενο-
δοχείου βρίσκεται στον παραλιακό

δρόμο του παλαιού λιμανιού της
Κέρκυρας και έχει πανοραμική θέα
προς τα νησάκια Βίδο και Λαζαρέτο.
Κτίστηκε κατά την περίοδο της Αγ-
γλικής κατοχής του νησιού (1814-
1864) και λειτούργησε για πρώτη
φορά ως ξενοδοχείο ύπνου μετά φα-
γητού το 1878, από μια οικογένεια
Κωνσταντινουπολιτών, η οποία του
έδωσε τότε και το όνομα της γενέτει-
ράς της. 

Η πλεονεκτική του τοποθεσία στο
παλιό λιμάνι που είναι κοντά στο κέν-
τρο της πόλης, καθιστά το ξενοδο-

χείο «Κωνσταντινούπολις» περιζή-
τητο τόσο στον εμπορικό κόσμο της
εποχής, όσο και στην ευρωπαϊκή ελίτ
που επιλέγει την Κέρκυρα για τις δια-
κοπές της. Το ξενοδοχείο προσελ-
κύει διασημότητες και καλλιτέχνες,
οι οποίοι έρχονται στο νησί για να
δώσουν παραστάσεις. Λειτούργησε
συνεχώς από το 1878 μέχρι το 1993,
οπότε και έκλεισε. 

Επαναλειτούργησε τον Απρίλη
του 1997, πλήρως ανακαινισμένο. Εί-
ναι, δηλαδή, ένα ξενοδοχείο αναπα-
λαιωμένο με σεβασμό στην ιστορία
και την αρχιτεκτονική του νησιού.
Από ότι μάθαμε λειτουργεί όλο τον
χρόνο και διαθέτει 31 δωμάτια, όλα
με πλήρη εξοπλισμό, μοιρασμένα
στους 4 από του 5 ορόφους του.

Το δεύτερο που μας θυμίζει την
Κωνσταντινούπολη είναι η μαρμά-

ρινη προτομή του Μακαριστού Οι-
κουμενικού Πατριάρχη Αθηναγόρα
του Α΄, κατά κόσμο Αριστοκλή Σπύ-
ρου, που κατασκευάστηκε το 1978
από τον γλύπτη Νικόλα Παυλόπουλο
και βρίσκεται σήμερα δίπλα στα σκα-
λοπάτια που οδηγούν στον Ιερό Μη-

τροπολιτικό Ναό Κέρκυρας, Παξών
και Διαποντίων Νήσων, της Υπερα-
γίας Θεοτόκου Σπηλαιωτίσσης, του
Αγίου Βλασίου και της Αγίας Θεοδώ-
ρας.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Αθη-
ναγόρας ο Α΄ως γνωστόν γεννήθηκε
στο χωριό Βασιλικά της Ηπείρου το
1886 και απεβίωσε στις 7 Ιουλίου
1972 στην Κωνσταντινούπολη. Προ-
τού ανεβεί στο ύπατο αξίωμα της
Ορθοδοξίας, διετέλεσε Μητροπολί-
της Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων
(1922-1930) και Αρχιεπίσκοπος Αμε-
ρικής (1930-1948).

Ξενοδοχείο «Κωνσταντινούπολις» στην Κέρκυρα

Έκπληξη ήταν για εμένα 
όταν πριν από πολλά χρόνια, όταν 

πρωτοεπισκέφθηκα την Κέρκυρα 
για να περάσω ένα διαφορετικό Πάσχα, 

το μάτι μου έπεσε τυχαία σε δύο 
αντικείμενα που αφορούσαν και 

τη γενέτειρά μας. Το ένα ήταν 
το εντυπωσιακό ξενοδοχείο 

«Κωνσταντινούπολις» και το δεύτερο 
η μαρμάρινη προτομή του μακαριστού 

Οικουμενικού Πατριάρχη 
Αθηναγόρα του Ά .

TΟΥ ΣΤΑΘΗ ΑΡΒΑΝΙΤΗ



ε) Το Κάθισμα-Θεωρείο του Βασιλιά. Στο
ανώτατο σημείο των ανατολικών κερκίδων
του άνω διαζώματος σε ύψος από το έδαφος
20 μέχρι 24 μ. Είχε άμεση επαφή με το Πα-
λάτι του Καθίσματος που βρισκόταν ακριβώς
πίσω του, όπου κι αυτό επικοινωνούσε άμεσα
με το Ιερόν και Μέγα Παλάτιον διά μέσου
ενός κεκλιμμένου επιπέδου-ράμπας.

Για λόγους ασφαλείας αποτελούσε αυ-
τοτελή κατασκευή, απομονωμένη και υπε-
ρυψωμένη από τις κερκίδες, στηριζόμενη
ιδιαίτερο σε 24 κολόνες και ήταν διώροφη.
Είχε αρκετά μεγάλη χωρητικότητα, διότι
σύμφωνα με την εθιμοτυπία ο Βασιλιάς έ -
πρεπε να παρακολουθεί τους αγώνες μαζί
με τους αξιωματούχους, τους σωματοφύλα-
κες, φρουρούς, κ.ά. Στην περίπτωση έκτα-
κτης ανάγκης και κινδύνου υπήρχε ένας μυ-
στικός κοχλίας διαφυγής (μικρή ελικοειδής
σκάλα).

στ) Το Παλάτι του Καθίσματος. Κυριολε-
κτικά ήταν στημένο πάνω στα Διαβατικά του
Αχιλλέως και τα τείχη του Ιερού Παλατίου,
σε ύψος περίπου 18 μ. πάνω από το έδαφος.
Εδώ αποσυρόταν ο Βασιλιάς το μεσημέρι,
μετά τους πρωινούς αγώνες, για να ξεκου-
ραστεί και να γευματίσει μαζί με τους αξιω-
ματούχους του, κι αυτό διότι συνήθως υπήρ-
χαν και απογευματινοί αγώνες, στους οποί-
ους –σύμφωνα με το πρωτόκολλο– έπρεπε
να είναι παρών.

Η θέση του, σύμφωνα με τα σημερινά
ορόσημα, πιστεύουμε ότι βρισκόταν στη βο-
ρειοδυτική γωνία του αιθρίου του τεμένους
του Sultan Ahmet.

ζ) Ο άνω Περίπατος. Ήταν μία επιβλητική
και καλαίσθητη απόληξη των κερκίδων, που
διέτρεχαν τις μεγάλες πλευρές και τη σφεν-
δόνη-πέταλο του Ιπποδρόμου σ’ ένα μήκος
περίπου 860 μ. Είχε έναν μαρμαρόστρωτο
και στεγασμένο διάδρομο με κολόνες με κο-
ρινθιακού ρυθμού κιονόκρανα, προστατευ-
μένος με κάγκελα και διακοσμημένος με ελ-
ληνικά κυρίως αγάλματα, ο αριθμός των
οποίων μπορεί να συγκριθεί μόνο με τον
αριθμό των αγαλμάτων που εκτίθενται σή-
μερα στα μεγαλύτερα μουσεία του κόσμου!

Από τον υψηλό αυτόν Περίπατο οι φίλα-
θλοι, οι κάτοικοι, κ.ά., μπορούσαν να βλέπουν
και να απολαμβάνουν τα δρώμενα στον
στίβο, αλλά και το υπέροχο θέαμα που προ-
σέφερε και στα άλλα σημεία το γιγαντιαίο
αυτό συγκρότημα, μέσα και έξω, γύρω γύρω
σ’ όλη την Πόλη, από την ξηρά μέχρι τη θά-
λασσα της Προποντίδας-Marmara, τον Βό-
σπορο και τον Κεράτιο.

η) Η Σφενδόνη-Πέταλο. Ήταν το ημικυ-
κλικό τμήμα του Ιπποδρόμου μαζί με τις κερ-
κίδες και τμήμα του στίβου. Οι θέσεις αυτές
ήταν προνομιούχες, διότι εξασφάλιζαν μία
πολύ καλή οπτική γενικά, όπου οι οπαδοί με

κραυγές και χειροκροτήματα προ-
έτρεπαν και εμψύχωναν τους αγω-
νιζόμενους ηνίοχους να ξεπερά-
σουν τους μεγάλους κινδύνους αυ-
τής της στροφής. Στο πέλμα της
Σφενδόνης, συχνά την πρωτοβυ-
ζαντινή περίοδο και σπανιότερα τις
επόμενες, γίνονταν και δημόσιες
εκτελέσεις.

θ). Πύλες, κύριες και βοηθητικές. Εκτός
την πλάγια βορειοδυτική, που αποκαλούνταν
Πρωτόθυρον και την πλάγια βορειοανατο-
λική, που γειτνίαζε με τα λουτρά του Ζευξίπ-
που, στα νότια υπήρχαν άλλες δύο σημαντι-
κές πύλες.

* Πλάγια Νοτιοδυτική Πύλη: Ήταν η τρίτη

μεγάλη πύλη του Ιπποδρόμου, που εξασφά-
λιζε την άμεση πρόσβαση στον στίβο. Χρη-
σίμευε για έκτακτες ανάγκες και δεν επιτρε-
πόταν η είσοδος των θεατών.

* Πλάγια Νοτιοανατολική Πύλη: Είχε την
ίδια χρήση με την προηγούμενη και βρισκό-
ταν ακριβώς απέναντι από την Πύλη Σκύλα
του Παλατιού. Από αυτή την πύλη κυρίως ο
στρατηγός του Ιουστινιανού Α΄ (527-565) Βε-
λισσάριος εισήλθε στον στίβο με τη φρουρά
του, πνίγοντας στο αίμα τους εξεγερμένους
οπαδούς-φατρίες Βένετους (γαλάζιους) και
Πράσινους. Ο απολογισμός της σύγκρουσης
αυτής ήταν τραγικός, αφού 30.000 στασια-
στές κείτονταν νεκροί στις κερκίδες και τον
στίβο. Για να μην φανεί η έκταση της σφαγής,
οι νεκροί θάφτηκαν εσπευσμένα επί τόπου,
γύρω από την απέναντι πύλη. Έκτοτε το
τμήμα αυτό του Ιπποδρόμυ αποκαλούνταν η
Νεκρά. Το συγκλονιστικό αυτό γεγονός του

532 η Ιστορία το καταγράφει ως
Στάση του Νίκα και παραλίγο να κο-
στίσει την εκθρόνιση του Ιουστινια-
νού. Η θαραλλέα επέμβαση της συ-
ζύγου του Θεοδώρας σημάδεψε
την πορεία της Αυτοκρατορίας.

Εκτός των παραπάνω τεσσά-
ρων κύριων πυλών, υπήρχαν κά-

που 20 μικρές, βοηθητικές πύλες σ’ όλο το
μήκος του τοίχου του Λογείου (podium) για
την εξυπηρέτηση του προσωπικού.

Βέβαια, κάτω από τις κερκίδες και στις
στοές υπήρχαν μεγάλες πύλες εισόδου-εξό-
δου για τους θεατές.

Σύμφωνα με την αρχιτεκτονική μελέτη
που εκπονήσαμε, βρίσκουμε ότι υπήρχαν 24

μεγάλες πύλες, οι οποίες εκτός την είσοδο
συντελούσαν κυρίως στη γρήγορη εκκένωση
των θεατών οι οποίοι, όταν ο Ιππόδρομος
ήταν πλήρης, πλησίαζαν μέχρι και τους
100.000! (Το Ολυμπιακό Στάδιο της Αθήνας
έχει χωρητικότητα 80.000).
3. ΣΤΙΒΟΣ, ΠΕΛΜΑ, ΣΚΑΜΜΑ ή ΣΠΙΝΑ
Το σύνολο του αγωνιστικού χώρου, δηλαδή
ο στίβος που περικλείεται μεταξύ του Λο-
γείου των κερκίδων και των Ιππαφέσεων,
αποκαλούνταν Πέλμα και σπανιότερα
Σκάμμα.

Για την προστασία των ηνίοχων, των αλό-
γων, ακόμη και των αρμάτων, ήταν καλυμ-
μένο μ’ ένα παχύ στρώμα άμμου και ροκανί-
δια κέδρου του Λιβάνου.

Κατ’ αυτόν τον τρόπο η τεράστια αυτή
έκταση φαινόταν σαν να ήταν καλυμμένη με
έναν ελαστικό τάπητα γκριζοκαφέ χρώμα-
τος, απ’ όπου αναδυόταν μία ευχάριστη

οσμή στο περιβάλλον. Στο ενδιάμεσο των
αρματοδρομιών διάφοροι υπάλληλοι ίσιωναν
τις αυλακώσεις και τα βαθουλώματα και, με
λίγο βρέξιμο, μειωνόταν αρκετά η ενοχλητική
σκόνη του επόμενου αγώνα. Το Πέλμα χωρί-
ζεται στη μέση από ένα κρηπίδωμα –τη
Σπίνα– σε δύο διαύλους πλάτους περίπου
23,50 μ., επομένως το συνολικό πλάτος του
στίβου, μαζί με το διαχωριστικό, ήταν 51 μ.

* Η Σπίνα (Spina). Σπανιότερα αναφέρεται
ως Άκανθα ή Εύριπος. Ήταν ένα χαρακτηρι-
στικό διαχωριστικό στοιχείο στο μέσον του
Πέλματος, ως ένας συμπαγής μακρύς και χα-
μηλός τοίχος όπου, σύμφωνα με τη μελέτη
που εκπονήσαμε, προκύπτει ότι είχε πλάτος
περίπου 4 μ., ύψος 2 μ. και μήκος 230 μ.

Πάνω σ’ αυτό το περίοπτο κατασκεύασμα
στήθηκαν μεμονωμένα έργα τέχνης, όπως
αγάλματα, στήλες, οβελίσκοι, κ.ά., γι’ αυτό
αποτελούσε ένα μνημειώδες και εντυπω-
σιακό σύνολο.

Εκτός τις τρεις σημαντικές στήλες που εί-
χαν αναφερθεί στην αρχή και διατηρούνται
μέχρι σήμερα, υπήρχαν και τα παρακάτω:

* Τα δύο τετρακιόνια, το ένα κοντά στο
«βορινό καμπτό» και το άλλο στο «νότιο καμ-
πτό». Πάνω τους υπήρχαν 7 αυγά στο ένα και
7 δελφίνια στο άλλο και είχαν σχέση με το
μέτρημα των γύρων που έκαναν οι ηνίοχοι.

* Στο ενδιάμεσο υπήρχαν τουλάχιστον
άλλα 5 παρεμφερή μνημεία από τα οποία
δύο μεγάλες γκριζοκόκινες κολόνες από
γρανίτη βρίσκονται ακόμη στην πλατεία του
Αγίου Μάρκου της Βενετίας.

* Τελετουργικές φιάλες, μικρές λιμνού-
λες, οι οποίες περισσότερο είχαν πρακτικό
σκοπό, δηλαδή από εδώ να παίρνουν νερό
για να βρέχουν το πέλμα, ώστε να περιορί-
ζεται η σκόνη.

* Τα δύο αργυρά όργανα (org) τοποθετη-
μένα κοντά στους καμπτούς και προορίζον-
ταν να συνοδεύουν τα άσματα και τις επευ-
φημίες των κραχτών των Δήμων προς τον
Βασιλιά και τους νικητές ηνίοχους.

Στη Σπίνα ανέβαιναν οι κριτές και οι πα-
ρατηρητές, οι οποίοι όφειλαν να παρακολου-
θούν από κοντά τους αρματοδρόμους και τα
άλογα. Αυτοί μετρούσαν τις στροφές που
ήταν 7 για κάθε άρμα και παρατηρούσαν εάν
τηρούνταν οι σχετικοί κανονισμοί.
ΠΑΡΑΛΕΙΠΟΜΕΝΑ-ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Την πρωτοβυζαντινή περίοδο στον Ιππό-
δρομο διεξάγονταν και θηριομαχίες, μεταξύ
θηρίων και ανθρώπων. Όμως, αντίθετα από
ότι συνέβαινε στη Ρώμη, εδώ δεν επιτρεπό-
ταν το θηρίο να φονεύσει τον άνθρωπο.

Αργότερα τα παραπάνω ατόνησαν και αν-
τικαταστάθηκαν με θεατροκυνήγια, όπως τα
«με τα κυναρίων λαγοκυνήγια» ή και κυνήγι
αρκούδας, αγριόχοιρου, κ.ά., με άλογα.

Συνεχίζεται
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μελέτη

τοποσηΜα και  οροσηΜα,  αΞ ιοΘαυΜαστα πρΩτοπορα εργα

TΟΥ
ΓΕΩΡΓΙΟΥ
ΑΝΑΠΝΙΩΤΗ

αρχιτέκτονα -
ερευνητή

Ο ΜεγΑλΟς ΙππΟδρΟΜΟς

Ο Μεγάλος Ιππόδρομος από ψηλά όπως φαινόταν από την Προποντίδα - Marmara. 
Κάτω και δεξιά το Ιερόν και Μέγα Παλάτιον, επάνω η περιώνυμος Μέση Οδός.



ιΟυνιΟΣ 2023 9

μουσειοδιαδρομές

π
ροτού διαβούμε τις δύο σημαντικότε-
ρες πύλες της πόλης των Αθηνών
χρέος μας είναι να αναφερθούμε σ’

αυτούς που μας έδωσαν τούτη τη δυνατό-
τητα, στους ανασκαφείς. Πηγαίνοντας λοι-
πόν πίσω, στο 1861, τότε που κατασκευαζό-
ταν η νέα οδός Πειραιώς, συναντάμε τον κα-
θηγητή της Αρχαιολογίας Αθ. Ρουσόπουλο,
ο οποίος υποψιάζεται ότι η περιοχή που ήταν
καλυμμένη με επιχώσεις ύψους οκτώ μέ-
τρων, συνέπιπτε με τη θέση του αρχαίου Κε-
ραμεικού. Το 1870 η Ελληνική Αρχαιολογική
Εταιρεία με διευθυντή τον Στέφανο Κουμα-
νούδη αναλαμβάνει τη διενέργεια ανασκα-
φών, τις οποίες η τύχη ευνοεί καθώς το επό-
μενο έτος βγαίνει στο φως όρος (οδοδείκτης)
με την επιγραφή «ΟΡΟΣ ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΥ» επι-
βεβαιώνοντας την ταυτότητα του χώρου.
Το 1913 το Ελληνικό κράτος αναθέτει τις
ανασκαφές του χώρου στο Γερμανικό Αρχαι-
ολογικό Ινστιτούτο με πρώτους διευθυντές
τους A. Brückner και H. Knackfuss. Κατά τους
δύο παγκόσμιους πολέμους οι εργασίες δια-
κόπτονται για να ξαναρχίσουν το 1926 και το
1955 αντίστοιχα. Οι ανασκαφές που ξεκίνη-
σαν πριν από 150 περίπου χρόνια, συνεχίζον-
ται μέχρι σήμερα φέρνοντας στο φως ευρή-
ματα που μας εκπλήσσουν. 
Διαβαίνοντας τις Θριάσιες πύλες - Δίπυλον
Επιστρατεύοντας τη φαντασία μας, τα ιστο-
ρικά και αρχαιολογικά δεδομένα και με πυ-
ξίδα τις κατά καιρούς αναπαραστάσεις των
μνημείων του χώρου βρισκόμαστε μπροστά
στην κύρια πύλη της Αθήνας που είχε ανοι-

χτεί στην αρχή της οδού που ένωνε την πόλη
με την Ακαδήμεια, το Θριάσιο πεδίο και την
Πελοπόννησο. Οι φιλολογικές μαρτυρίες την
αναφέρουν με διάφορες ονομασίες, «Θριά-
σιαι Πύλαι», «Κεραμεικαί Πύλαι» και «Δίπυ-
λον» που είναι η μεταγενέστερη και επικρα-
τέστερη. Η εν λόγω πύλη ένωνε την προς και
από Ακαδήμεια οδό με την οδό των Παναθη-
ναίων, η οποία οδηγούσε στο θρησκευτικό
κέντρο των Αθηναίων, στην Ακρόπολη. 

Το Δίπυλο ήταν μία από τις μεγαλύτερες

πύλες της αρχαιότητας, κάλυπτε έκταση
1.800 τ.μ. και είχε λειτουργικό, αμυντικό και
θρησκευτικό χαρακτήρα. 
Το Δίπυλο ήταν από τα ευφυέστερα και με-
γαλύτερα ως προς την κατασκευή πυλών
οχυρωματικά έργα της αρχαιότητας. Το συγ-
κρότημα αποτελούνταν από δύο ογκώδεις
τετράγωνους πύργους που είχαν κατα-
σκευαστεί στο σημείο όπου το τείχος διεκό-
πτετο. Από αυτούς ξεκινούσαν δύο βραχίο-
νες –τείχη – ύψους εννέα και πλάτους τεσσά-
ρων μέτρων που κατέληγαν σε δύο επίσης
τετράγωνους πύργους συμμετρικά τοποθε-
τημένους προς τους εξωτερικούς. Στους
πύργους που μάλλον είχαν στέγη και στις
επάλξεις ανέβαιναν με σκάλες, μία από τις
οποίες διακρίνεται ακόμη.
Η αυλή, μήκους 41,61 μ. και πλάτους 22 μ.
που σχηματιζόταν από τους τέσσερις πύρ-
γους και τους δύο βραχίονες και έκλεινε με
διπλές δίφυλλες θύρες, ενισχυόμενη από το
προτείχισμα, δημιουργούσε την λεγόμενη
«παγίδα του ασκού» για τον επιτιθέμενο, ο
οποίος εισερχόμενος σ’ αυτήν παγιδευόταν
εκτεθειμένος στις βολές των υπερασπιστών
που έβαλλαν από τους πύργους και τις επάλ-
ξεις των τειχών. Από την αυλή περνούσε χω-
μάτινη οδός που ήταν η επίσημη πομπική
οδός για τις δημόσιες ταφικές τελετές, τις
λαμπαδηδρομίες ακόμη και για τη διάταξη
της πομπής των Παναθηναίων. Ο εισερχόμε-
νος στην πόλη αντίκρυζε τρεις κυκλικούς βω-
μούς, του Ερκείου Διός, προστάτη του τεί-
χους της πόλης, του Ερμή και του Ακάμαντα,
αρχηγού της Ακαμαντίδος φυλής. 
Στο Πομπείο 
Δίπλα μας εκτείνεται ο τεράστιος χώρος του
Πομπείου. Περιδιαβάζουμε ανάμεσα στα δια-
τηρούμενα θεμέλιά του. Η αναπαράστασή
του σε σχέδια των G. Gruben και W. Hoepfner
μας βοηθά να το φανταστούμε. Το Πομπείο,
κτισμένο το 400 π.Χ., ήταν ένα ορθογώνιο οι-
κοδόμημα με εσωτερικές διαστάσεις 55x30μ.
Είχε μνημειακό πρόπυλο με τέσσερις κοριν-
θιακούς κίονες που υποβάσταζαν μαρμάρινη
στέγη. Τρεις δίφυλλες θύρες με την μεσαία
μεγαλύτερη καθώς προοριζόταν για τις άμα-
ξες, άνοιγαν προς την εσωτερική αυλή. Το
μαρμάρινο δάπεδό του διατηρεί ακόμη ίχνη
από τις αμαξοτροχιές.
Εντυπωσιακό πρέπει να ήταν το εσωτερικό
περιστύλιο με τους έξι στις στενές και τους
δεκατρείς αρράβδωτους κίονες στις μακριές
πλευρές του, οι οποίοι σχημάτιζαν τέσσερις

στοές. Στο βάθος της βόρειας και της δυτι-
κής πλευράς υπήρχαν έξι δωμάτια διαφορε-
τικών διαστάσεων, τα οποία διέθεταν συνο-
λικά εξήντα έξι ξύλινες κλίνες και τραπέζια
καθώς εδώ οι πλούσιοι Αθηναίοι πραγματο-
ποιούσαν τις συνεστιάσεις τους προς τιμή
της θεάς Αθηνάς.

Το Πομπείο ήταν ένα δημόσιο οικοδόμημα
που εξυπηρετούσε διάφορους σκοπούς, λα-
τρευτικούς, πνευματικούς, παιδαγωγικούς.
Λειτουργούσε ως Γυμνάσιο, αλλά και ως
αποθήκη τροφίμων – σιταποθήκη σε περι-
στάσεις ανάγκης. Εδώ, κατά τα ελληνιστικά
και ρωμαϊκά χρόνια σύχναζαν και συζητού-
σαν οι φιλόσοφοι. Μάλιστα, όταν οι Αθηναίοι
είχαν αποφασίσει να τιμήσουν τον Σωκράτη,
εδώ έστησαν τον χάλκινο αδριάντα του. Αλλά
και στις τοιχογραφίες που το κοσμούσαν
απεικονίζονταν οι μορφές του Ισοκράτη, του
κωμωδιογράφου Μένανδρου κ.ά.
Το Πομπείο καταστράφηκε ολοσχερώς από
τον Σύλλα, το 86 π.Χ. Γενικότερα η περιοχή
του έσω Κεραμεικού είχε υποστεί τότε  τις
μεγαλύτερες καταστροφές γιατί η εισβολή
των εχθρικών στρατευμάτων είχε πραγματο-
ποιηθεί από τα δυτικά.  
Τα «ποµπεία»
Στα δωμάτια της βόρειας πλευράς φυλάσ-
σονταν τα λεγόμενα «πομπεία», τα ιερά
σκεύη που χρησιμοποιούσαν στις πομπές
των μεγάλων εορτών. Εδώ συγκεντρώνονταν
κατά τα Μεγάλα Παναθήναια οι προσφορές
για τη θεά Αθηνά. Από εδώ, κατά τα μέσα του
Αυγούστου, μετέφεραν για να το παραδώ-
σουν στο ιερατείο της θεάς το ιερό πέπλο
που είχαν υφάνει και είχαν κεντήσει με σκη-
νές από την Γιγαντομαχία  «αι εργαστίναι»,
κοπέλες ευγενικής καταγωγής που επέλεγε
η πόλη και τις έθετε επικεφαλής της πομπής
των Παναθηναίων δηλώνοντας με τον τρόπο
αυτό την ευγνωμοσύνη της σ’ αυτές. Από
εδώ ξεκινούσαν και «αι κανηφόροι» που έφε-
ραν τα κάνιστρα με τα δώρα της θεάς όπως
και «αι σκαφηφόροι» παρθένες που μετέφε-

ραν μέσα σε ασημένια δοχεία τις κερήθρες
του μελιού και τα γλυκίσματα. 
Διαβαίνοντας την Ιερά Πύλη
Εξήντα μέτρα νότια του Διπύλου, εκεί όπου
η Ιερά Οδός συναντούσε τον οχυρωματικό
περίβολο κατασκευάστηκε η ομώνυμη Πύλη,
από την οποία περνούσε η μεγάλη πομπή
των Μεγάλων Μυστηρίων. Κάθε πέντε χρόνια
οι μύστες, στις αρχές του Οκτώβρη, ξεκινών-
τας από το «εν άστει Ελευσίνιον» της Αγοράς
κατηφόριζαν την οδό Παναθηναίων, περνού-
σαν το Πομπείο κι έμπαιναν στην Ιερά Οδό
που οδηγούσε στο Ιερό της Δήμητρας στην
Ελευσίνα. 
Η πύλη που ονομαζόταν και «Ελευσινάδε» θε-
ωρείται «θεμιστόκλεια» (478 π.Χ.). Ακολουθεί
τον τύπο των πυλών με εσωτερική αυλή. Η
κατασκευή της όμως παρουσίαζε μια ιδιο-
μορφία γιατί έπρεπε να ενσωματώσει την
κοίτη του ποταμού Ηριδανού. Ο δε πυλώνας
της που ήταν διπλός, κατασκευάστηκε στο
βάθος της αυλής. 

Βαδίζουμε στο επίπεδο του 5ου αι. π.Χ.,
κοντά στην τάφρο. Μπροστά μας ορθώνεται
τμήμα του προτειχίσματος, ύψους οκτώ μέ-
τρων, που εντυπωσιάζει με την καταπληκτική
δόμησή του από κροκαλοπαγείς λιθόπλιν-
θους. Δίπλα μας κυλάει ρυθμικά το λιγοστό
νεράκι του Ηριδανού κελαρύζοντας. Εδώ
στέκεται ακόμη τμήμα της θολωτής κατα-
σκευής με την οποία είχε καλυφθεί το ποτάμι
και το μαρμάρινο τόξο της που ανήκουν στο
τέλος του 6ου αι. μ.Χ.
Γύρω γύρω απλώνονται χαμομήλια, παπα-
ρούνες, μαργαριτούλες και πανέμορφα
αγριολούλουδα κι ανάμεσα τους μια χελώνα
κάνει αργά αργά τον περίπατό της, ενώ απ
το βάθος ακούγεται, διακριτικό, το κελάη-
δημα πουλιών. Η σκηνή, ατμοσφαιρική, βγαλ-
μένη θαρρείς από μια ήσυχη μέρα του 5ου
αιώνα, μας συνεπαίρνει. 

Συνεχίζεται

Στον Κεραμεικό
Στη χώρα του Επέκεινα
TΗΣ ΚΑΛΛΙΟΠΗΣ μΑζΟΚΟΠΟΥ 
Φιλόλογος - ιστορικός

Αναπαράσταση του περιστυλίου του Πομπείου.
(Σχέδιο W. Hoepfner).

Θολωτή κατασκευή - μαρμάρινο τόξο.

Αναπαράσταση του Διπύλου. (Σχέδιο G. Gruben).
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πολιτισμός

Οδιακεκριμένος Δερματολόγος συνάδελφος Χρήστος
Ναούμ, Διευθυντής στο Δερματολογικό τμήμα του
Νοσοκομείου Ευαγγελισμός, είναι ένας πολύ επι-

τυχημένος επιστήμων. Έχει γράψει πολυάριθμες μελέτες
και άρθρα που δημοσιεύτηκαν σε επιστημονικά περιοδικά
της Ελλάδας και του εξωτερικού. Επίσης είναι ένας πολύ
γνωστός συγγραφέας, ο οποίος έχει εκδώσει μεγάλο αριθμό
αξιανάγνωστων μυθιστορημάτων αλλά και θεατρικών έρ-
γων. Ήταν αρχισυντάκτης στο επιστημονικό και κοινωνικού
περιεχομένου περιοδικό Εν Χρω το οποίο είχε κυκλοφορή-
σει για πέντε συναπτά έτη. 

Το θέμα του De Profundis έργου «Γλυκό Νεράτζι» μου
θύμισε αυτό που λέει ο πολύ αγαπημένος μου Αμερικανός
θεατρικός συγγραφέας Tennessee Williams: «Ο καθένας
μας δεν είναι τίποτα μέχρι να βρεθεί κάποιος να τον αγαπή-
σει». Τα λόγια του αυτά αυξάνουν την αγωνία και τα ερω-
τηματικά για το αν ποτέ θα βρεθεί κάποιος να μας αγαπήσει
πραγματικά, all the way. Λέξεις από τους στίχους του
Sammy Cahn στο παλιό (1957) πολύ όμορφο εκείνο μελω-
δικό τραγούδι του Frank Sinatra που λέει: «When some-
body loves you is no good unless he loves all the way.
Happy to be near you…».

Επίσης όμως μου θύμισε και το: «Αποτελεί γνώρισμα
σκλάβου όταν δεν μπορεί να πει κανείς αυτό που σκέφτε-
ται», του Ευριπίδη. Είναι δε πολύ καλά γνωστό ότι η σκλαβιά
μπορεί να έχει διάφορες μορφές και να οφείλεται σε πολλά
και διάφορα αίτια (κάθε δεσμός δεσμεύει και σε κάνει να
χάνεις την ελευθερία σου). 
ΤΟ EΡΓΟ
Με την έναρξη του έργου ακούμε τη μουσική από το μπάσο
που παίζει ο Απόστολος Καλτσάς και βλέπουμε δυο άνδρες
διαφορετικής ηλικίας. Τον νεαρό Άλεξ (Δημήτρης Παγώνης)
και τον ώριμο Λουκά (Χρήστος Ναούμ). Ο πρώτος τεντώνε-
ται και χασμουριέται (δεν μου αρέσουν αυτοί που τεντώνον-
ται τεμπελιάζοντας). Από τα λεγόμενά του φαίνεται ότι είναι
ένα απαίδευτο, αγράμματο, ανεπάγγελτο δημιούργημα μιας
αποτυχημένης, δυσλειτουργικής οικογένειας. Ο πατέρας του
άσωτος κλαρινετίστας, η μητέρα του αναγκάζεται να καθα-
ρίζει σκάλες για τα προς το ζην, δύσκολη αλλά τίμια δουλειά.
Ο νεαρός χωρίς σπουδές και δίχως καμία εξειδίκευση κάνει
διάφορα επαγγέλματα για να επιβιώσει, ανάμεσα σε αυτά
και το επάγγελμα του ζιγκολό, χρησιμοποιώντας τους άλλους
μόνο και μόνο για να βρίσκει χρήματα. Σε κάποια προσπά-
θεια εύρεσης εργασίας γνωρίζει τον Λουκά, ο οποίος τον
βοηθάει να προσληφθεί. Έτσι ξεκινάει ανάμεσά τους μια από
την αρχή καταδικασμένη, φανερά αδιέξοδη σχέση.

Ο Λουκάς (Χρήστος Ναούμ) ένας συναισθηματικός άν-
θρωπος ώριμης ηλικίας ζει τα δυσάρεστα που φέρνει ο χρό-
νος στο σώμα και στην ψυχή. Τον προβληματίζουν το χα-
λαρό δέρμα και τα άλλα σημάδια του γήρατος. Ξέρει ότι αυτό
που λένε πως κάθε ηλικία έχει την ομορφιά της λέγεται για
παρηγορητικούς λόγους. Αναφέρει κοροϊδευτικά τις πλα-
στικές και τα Botox (απολαυστικά αυτά που λέει για γνωστή
σχεδιάστρια μόδας, καθώς και για τα αστραφτερά λευκά
δόντια που μοιάζουν με πλακάκια του μπάνιου!). Όσο όμως
και αν τα λοιδορεί άλλο τόσο δείχνει ότι τα σκέφτεται. Το με-
γάλο πρόβλημά του δεν είναι τα κακά της ηλικίας, αλλά η
ανάγκη του για αγάπη. Η ανάγκη του να βρει μια ζεστή συν-

τροφιά, να βρεθεί κάποιος να τον αγαπήσει. Γνωρίζει όμως
πολύ καλά ότι τους μεγάλους δεν τους ποθούν αλλά τους
εκμεταλλεύονται και τους αρμέγουν ωστόσο λέει no risk no
story. Άμα σου φάνε το πρώτο νεραντζάκι θα σου αδειάσουν
το βάζο. Το όνομα του αρώματος «Stronger with you», που
σε κάποια φάση επιλέγει έχει τη δική του σημασία. 

Ο Άλεξ είναι ένας χαλκός ηχών, ένα κύμβαλον αλαλάζων
όπως λέει στον Ύμνο της Αγάπης ο Απόστολος Παύλος στην
προς Κορινθίους επιστολή του. Είναι ένα πουκάμισο αδει-
ανό, όπως λέει ο Σεφέρης. Ένας άνθρωπος χωρίς συναί-
σθημα που ο μόνος του σκοπός είναι να εκμεταλλευτεί τον
άλλον για να βγάλει λεφτά. Αυτό όμως που χειροτερεύει τα
πράγματα είναι ότι έχει αυτογνωσία, ξέρει τη ντροπή, αλλά
δεν μπορεί να κάνει διαφορετικά μια και έχει μάθει στο εύ-
κολο χρήμα. 

Από μια σχέση αυτού του είδους ξεκάθαρα φαίνεται ότι
δεν μπορεί να προκύψει κάτι θετικό, κάτι ευχάριστο. Το τέ-
λος είναι προδιαγεγραμμένο, το μόνο που θα μείνει είναι  πί-
κρα και απογοήτευση. Ο Λουκάς θα κινητοποιήσει τους μη-
χανισμούς άμυνας του και θα διακόψει τη σχέση  γνωρίζον-
τας ότι δεν μπορείς να ζητάς από κάποιον να σου δώσει αυτό
που δεν έχει. Αποφασίζει να σταματήσει να κοροϊδεύει τον
εαυτό του. Θέλει να σβήσει το παρελθόν. Ο αδίστακτος Άλεξ
άμεσα και πολύ εύκολα θα βρει άλλες αγκαλιές.

Το έργο με έναν ανάγλυφο τρόπο παρουσιάζει κάποια
από τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ευαίσθητοι άν-
θρωποι άσχετα με το φύλο τους μια και η αγάπη δεν έχει
φύλο. Μπροστά στην αγάπη είμαστε όλοι όμοιοι. Ο Λουκάς
μπορεί να είναι Λουκία και αυτό μου θύμισε το πολύ ωραίο
κινηματογραφικό έργο «American Gigolo» (Richard Gere-
Lauren Hutton 1980) μόνο που εκεί τελικά δημιουργείτε συ-
ναίσθημα το οποίο φέρνει το ευτυχισμένο τέλος. 
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤEΣ
Το θαυμάσιο κείμενο του Χρήστου Ναούμ φαίνεται ότι είναι
έργο ενός έμπειρου συγγραφέα. Η γλώσσα των δύο ανά-
γλυφων χαρακτήρων πολύ επιτυχημένη. Οι αυτοσαρκαστι-
κές φράσεις του απογοητευμένου ανθρώπου ιδιαίτερα εκ-
φραστικές. Η Σκηνοθεσία του Χρήστου Καμινάκη αψεγά-
διαστη. Το ίδιο και ο πρόλογός του. Ο ενδυματολογικός συμ-
βολισμός πολύ σωστός. Ο Λουκάς φοράει ένα σκούρο κο-
στούμι, ενώ ο Άλεξ μόνο τα εσώρουχά του. 
ΠΑIζΟΥΝ
Ο πολυτάλαντος Χρήστος Ναούμ φαίνεται ότι εκτός από τα
άλλα χαρίσματα του μπορεί να διαπρέψει και ως ηθοποιός.
Σωστός, εσωτερικός, στοχαστικός εκφράζει με πολύ σωστή
εκφορά λόγου και τον καλύτερο δυνατό τρόπο τους προ-
βληματισμούς του. 

Ο Δημήτρης Παγώνης επίσης πολύ καλός στον ρόλο του.
Κατορθώνει να ενσαρκώσει, με σωστή κινησιακή έκφραση
του σώματος, τον ανερμάτιστο νεαρό, θύμα συγκεκριμένων
καταστάσεων.

Ο Απόστολος Καλτσάς με το μπάσο του δίνει μια μουσική
νότα που ταιριάζει απόλυτα με την ατμόσφαιρα και το θέμα
του έργου. Οι στίχοι του τραγουδιού που τραγουδούν όλοι
μαζί «Το χιόνι που πρωί πρωί απλώνει /το μεσημέρι λιώνει»
έχουν τη δική τους σημασία. 

* Το έργο, με τον ίδιο τίτλο, κυκλοφορεί ως βιβλίο από τις
Εκδόσεις Καστανιώτη. Έργο για να διαβάζεται και να παίζεται.

Μαθήματα Θεάτρου

ΓΛΥΚΟ ΝΕΡΑΤΖΙ 
ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ ΝΑΟΥΜ TΟΥ ΣΤΕΛΙΟΥ ΑΝΤΩΝΙΑδΗ

Δ
εν ξέρω αν τα μάθατε, αλλά η
συμπολίτισσά μας Νίκη Σταυ-
ρίδη πήρε το βραβείο καλύτε-

ρης μετάφρασης στα φετινά βρα-
βεία του αξιόλογου περιοδικού Χάρ-

της, για τη μετάφραση του βιβλίου
του Oğuz Atay Αποσυνάγωγοι. Το βι-
βλίο κυκλοφόρησε τον Οκτώβριο
του 2022 από τις εκδόσεις Guten-
berg. Να της ευχηθούμε πάντα επι-
τυχίες και ελπίζουμε να συνεχίσει να
μας κάνει υπερήφανους.

Το Αποσυνάγωγοι εκδόθηκε το
1971-72. Δεν ξανατυπώθηκε ποτέ και
υπήρξε ένα αμφιλεγόμενο βιβλίο
ανάμεσα στους  κριτικούς, έγινε
best-seller από τότε που κυκλοφό-
ρησε μια νέα έκδοση το 1984. Έχει περιγραφεί ως «πιθανώς το πιο
εξέχον μυθιστόρημα της τουρκικής λογοτεχνίας του 20ού αιώνα».

Δ. Τσουκάτος

ο
κ. Στεφανίδης μας εξέπληξε ευχά-
ριστα με ένα ακόμη βιβλίο του που
ασχολείται και εξηγεί κείμενα από

το Κοράνι, όπως ακριβώς αναφαίρεται και
στον τίτλο του. Και μας τα εξηγεί απλά και κατανοητά, μας δίνει
τη δυνατότητα να κατανοήσουμε τα κείμενα του Κορανίου.

Το κείμενο του βιβλίου είναι μικρό, άρα εύκολα μπορεί να δια-
βαστεί, να γίνει κατανοητή η διδασκαλία του Κορανίου και να γί-
νουμε πλουσιότεροι σε γνώσεις.

Θα ήθελα να τονίσω την ευγένεια του συγγραφέα που αναφέρει
όλους όσοι τον βοήθησαν και τους ευχαριστεί.

Εύχομαι να είναι καλοτάξιδο. Π. Τσουκάτου

ΒΡΑΒΕΙΟ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗΣ

ανΘολογιον κειΜενΩν 

απο το κορανιο

του αθανάσιου Δ. στεφανίδη, Θεολόγου 

καθηγητή Διπλωματούχου Θρησκειολογίας

Σοφία, Υπακοή, Ψαλμός, Ψυχή
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βιβλιοφάγος

ο
π. Γεώργιος Τσέτσης,
Μέγας Πρωτοπρεσβύ-
τερος του Οικουμενικού

Πατριαρχείου, μας έδωσε πρό-
σφατα ένα βιβλίο –εγκόλπιο και
παρακαταθήκη– με τίτλο Στα-

χυολογήματα περί Πόλης και

Φαναρίου (εκδόσεις Τσουκά-
του) και βιωματικό πρόλογο
του Κωνσταντινουπολίτη θεο-
λόγου Γεώργιου Λαιμόπου-
λου, ο οποίος είναι Άρχων Ιε-
ρομνήμων της Μ.τ.Χ.Ε.

Ο τίτλος του βιβλίου παραπέμπει στη θητεία του π. Γεωρ-
γίου Τσέτση στην Πόλη και το Φανάρι. Θητεία και διακονία
μιας ολόκληρης ζωής. Κι έτσι είναι. Μιλάει ένας αυθεντικός
και γνήσιος Φαναριώτης, που έζησε στην Ελβετία! Γι’ αυτό
και εκείνος μπορεί να πλέξει το κατάλληλο εγκώμιο για την
Πόλη και τη Ρωμιοσύνη. Εκείνος αναδεικνύει τις Φαναριώτι-
κες Μορφές που τις σπούδασε και τις έζησε. Εκείνος μπορεί
να μιλήσει για τη θέση του Οικουμενικού Πατριαρχείου στο
Ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, αφού διηκόνησε επί σειρά ετών στο
Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών και εκπροσώπησε το Σε-
πτόν Κέντρον πάση τη κτίσει.

Όμως, το βιβλίο αφορά στην Ορθοδοξία και το Γένος γε-
νικώς. Ο π. Γεώργιος διακρίνεται για την ευρυμάθειά του, για
την ανοιχτοσύνη του, για την υψηλή αισθητική του. Κι αυτό
αποτυπώνεται εμφαντικά στα κείμενα για τον πολιτισμό της
Ρωμιοσύνης.

Αλλά ο π. Γεώργιος Τσέτσης μας διδάσκει με τα κείμενά
του για την Εκκλησία ένα ήθος που σπανίζει –φευ– στον καιρό
μας. Είναι η νήφουσα συνείδηση της Εκκλησίας. Δεν αδια-
φορεί, αλλά γρηγορεί. Δεν προσπερνά τον θρησκευτικό φον-
ταμενταλισμό, αλλά τον καταγγέλλει ευθαρσώς, αντιτάσσον-
τας τον οικουμενικό χριστιανοανθρωπισμό. Με σύνεση ανα-
τέμνει την πραγματικότητα, καθώς έχει μάθει να την προφέ-
ρει σωστά. Ο ρεαλισμός του είναι διάχυτος, αλλά ο λόγος
του είναι προφητικός, δηλαδή μάχαιρα του πνεύματος.

Την ώρα που οι πολλοί λουφάζουν στην ανία τους, ο π. Γε-
ώργιος Τσέτσης αναδεικνύεται «δρακοντοκτόνος». Συντρίβει
τας κεφαλάς των αοράτων δρακόντων: της υποκρισίας, της
αναλγησίας, της αδιαφορίας, της στρέβλωσης, της προπα-
γάνδας. Το κεφάλαιο «Φανάρι - Μόσχα - τέως Ανατολική Ευ-
ρώπη» είναι εν σμικρώ το σύμπαν, για όποιον καταλαβαίνει…

Κι όλα αυτά τα κάνει φυσικά. Χωρίς κραυγές, χωρίς βερμ-
παλισμούς, χωρίς διδακτισμό. Καμιά λέξη δεν περισσεύει στα
αυστηρά αρχιτεκτονημένα κείμενά του. Των αναγκαίων υπο-
λαμβάνει. Μακριά από αυτόν οι ανέξοδες ρητορείες και οι
πάσης φύσεως υστερίες.

Τα κείμενα του π. Γεωργίου αποτελούν οδοδείκτες. Πώς
σκέφτεται, γράφει και ζει ένας εκκλησιαστικός ανήρ και δη
Φαναριώτης. Πολύτιμες είναι και οι παρατηρήσεις του για τη
λειτουργική ζωή της Εκκλησίας, που πλήττεται βάναυσα στις
μέρες μας από κάθε λογής υπερβολές και παραχαράξεις.

Αποτελεί μεγάλη τιμή για το «Φως Φαναρίου» και την «Ιδιω-
τική Οδό» το γεγονός ότι πολλά από τα κείμενα του βιβλίου
πρωτοδημοσιεύτηκαν στους ιστοτόπους μας. Κι ακόμα ότι
στο βιβλίο δημοσιεύεται και η συνέντευξη που παραχώρησε
ο π. Γεώργιος Τσέτσης στο «Φως Φαναρίου» και τον –πρε-
σβύτερο σήμερα– Ηρακλή Φίλιο.

Ευχόμαστε από καρδιάς στον π. Γεώργιο τα κάλλιστα και
κράτιστα! Του πρέπει πάσα τιμή, αλλά και ευχαριστία! Πολλά
τα έτη του!

«Φως Φαναρίου»

κ
υκλοφόρησε το 32ο τεύχος
με –όπως πάντα– εξαιρετικά
προσεγμένη ύλη. Τι μπορείς

να γράψεις για ένα περιοδικό, γνω-
στό σε όλους, που διατηρεί την
ποιότητά του όλα αυτά τα χρόνια
που εκδίδεται; Κάθε τεύχος περιέ-
χει ενδιαφέροντα, επιμελημένα
άρθρα που σίγουρα ο αναγνώ-
στης θα βρει ενδιαφέροντα. Θα
αναφερθώ στα άρθρα του που με
συγκίνησαν περισσότερο, αφού
κάνω μία γενική αναφορά.

Δημοσιεύονται ποιήματα των Αλκμήνης Διαμαντοπούλου,
Έλλης Μέλη, Λίας Χαλκιά, Στέλλας Χρηστίδου, όπως και του
Τσεζάρε ντε Σάντις από την Απουλία (Κάτω Ιταλία), τα οποία
απέδωσε στα σύγχρονα ελληνικά η Νίκη Σταυρίδη και ακολου-
θεί άρθρο της για την ελληνική γλώσσα της Κάτω Ιταλίας και
αναλυτικό βιογραφικό του ποιητή ντε Σάντις. 

Έργο της Κρίστι Γρηγορίου κοσμεί την 5η σελίδα και ακο-
λουθεί κείμενό της για τον «Νικόλαο Κων. Γρηγορίου, πρό-
σφυγα εκ Μικράς Ασίας». Ο Άλκης Παναγιώτου γράφει για τη
«Μικρασιατική καταστροφή», προσεγγίζοντάς την πολιτισμικά.
Δημοσιεύεται αφήγημα του Μουσέγ Ισχάν «Έρχονται οι Έλλη-
νες». Ακολουθεί η Ρέα Ξενιάδου-Πουρνάρα με το «Από την Αλι-
καρνασσό στη Νέα Αλικαρνασσό». Εδώ θα μου επιτρέψετε να
καταγράψω τη συγκίνησή μου, γιατί η κ. Ξενιάδου-Πουρνάρα
αναφέρεται στην εκκλησία του Αγίου Γεωργίου στην Αλικαρ-
νασσό και στα θυρανοίξια της ομώνυμης εκκλησίας –μετά από
πάρα πολλά χρόνια– στην Κω. Συγκινήθηκα γιατί ο παπάς του
Αγίου Γεωργίου στο Πετρούμι ήταν ο πατέρας της γιαγιάς μου,
ο προπάππος μου!

Η Λήδα Ιστικοπούλου γράφει «Η Κωνσταντινούπολη στα
χρόνια του Κριμαϊκού πολέμου», ακολουθεί κείμενο των καθη-
γητριών Ελένης Ταχιντζή Γιαγτζόγλου και Ιωάννας Ψαροπού-
λου Δόκου για «Το παιδικό θέατρο του Μενέλαου Μαυρίδη»,
οι οποίες αναφέρονται αντικειμενικά στο έργο του συναδέλφου
και φίλου τους, τιμώντας συγχρόνως και τη μακροχρόνια φιλία
τους. Ακολουθεί ένα ενδιαφέρον διήγημα του Θάνου Ζαράγ-
καλη «Ο κυνηγός». Η Κατερίνα Καρανδρέα στο «Πόλη σαν πα-
ραμύθι» ανακαλεί μνήμες της παιδικής της ηλικίας και συνεχίζει
η Ουρανία Ξανθοπούλου με ένα νοσταλγικό κείμενο «Ο κήπος
μας στον Βόσπορο». Η Γεύσω Παπαδάκη στο «Εικαστικές Πε-
ριπλανήσεις» μας ενημερώνει, αναφερόμενη σε εκθέσεις και
εκδηλώσεις τέχνης, αλλά και ονομαστούς Έλληνες καλλιτέ-
χνες. Η Βικτωρία Ντάφυλλα αναφέρεται σε ρεσιτάλ πιάνου,
μουσικής στις «Μουσικές Διαδρομές».

Από τη σελίδα 146 έως και την 193 παρουσιάζονται κριτικές
βιβλίων, όπως και σε κάθε τεύχος της Κιστέρνας. Αισθάνθηκα
περήφανη σαν μητέρα, αφού περιλαμβάνεται κριτική για τρεις
εκδόσεις, δύο των εκδόσεων Τσουκάτου και μία της Λέμβου.
Ομολογώ ότι συγκινήθηκα και ευχαριστώ δημόσια τόσο τη Συν-
τακτική Επιτροπή όσο και τους συγγραφείς των κειμένων.

Ακολουθούν ειδήσεις –κυρίως πολιτιστικών εκδηλώσεων– οι
οποίες πραγματοποιήθηκαν στην Αθήνα και στην Πόλη, από το
Σισμανόγλειο, τα ομογενειακά σχολεία και τις Κοινότητες.

Δεν ξεχνούν να αποδώσουν φόρο τιμής και να αποχαιρετή-
σουν ανθρώπους που πρόσφεραν –ο καθένας στον τομέα του–
και έφυγαν από τη ζωή.

Ακολουθούν οι εκδόσεις νέων βιβλίων, τα περισσότερα των
οποίων αφορούν την καθ’ ημάς Ανατολή, ενώ στο τέλος δεν
παραλείπουν να αναφέρουν τα βιβλία που έλαβαν από συγγρα-
φείς ή εκδότες και να τους ευχαριστήσουν για την αποστολή.

Πέπη Τσουκάτου

Η ΚΙΝΣΤΕΡΝΑ
ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟ ΛΟΓΟΥ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΣ

Έ
να εξ αντικει-
μένου ενδια-
φέρον και

συνάμα πολύ χρή-
σιμο βιβλίο που προ-
σεγγίζει διεξοδικά,
με επιστημοσύνη και
εύληπτο λόγο την
υπόσταση της Ελλά-
δας και της Τουρκίας,
τη μεταξύ τους αλλη-
λεπίδραση αλλά και
τις θέσεις τους στο
παγκόσμιο γίγνεσθαι κυκλοφόρησε πρόσφατα με
συγγραφέα τον οικονομολόγο και διδάκτορα του
Παντείου Πανεπιστημίου κ. Γεώργιο Κωνσταντινίδη.

Το βιβλίο, 376 σελίδων, είναι επικαιροποιημένο
με πολύ πρόσφατες πληροφορίες ως προς τις θε-
ματικές που εξετάζει και είναι διαρθρωμένο σε
πέντε ενότητες οι οποίες περιλαμβάνουν επιμέρους
κείμενα. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, στην πρώτη ενότητα εξε-
τάζονται η οικονομία, η πολιτική, η κοινωνία της
Τουρκίας, όπως επίσης και οι οικονομικές της δυ-
νατότητες, τα προβλήματα που αντιμετωπίζει στον
τομέα αυτό αλλά και οι προοπτικές της στο πλαίσιο
της παγκόσμιας οικονομίας. Στη δεύτερη ενότητα,
η θεματική αφορά την οικονομική σχέση των δύο
χωρών και, μεταξύ άλλων, τις μακροοικονομικές
εξελίξεις που επηρέασαν τη σχέση αυτή. Στην αμέ-
σως επόμενη ενότητα περιλαμβάνονται ενδιαφέ-
ροντα κείμενα όπου ο συγγραφέας εστιάζει στις
σχέσεις της Τουρκίας με την Ευρώπη, τις ΗΠΑ, τη
Ρωσία, την Κίνα και το Ισραήλ σε ευρύτερο αλλά
και σε διμερές επίπεδο. Η τέταρτη ενότητα έχει επί-
κεντρο την Ελλάδα, όπου αναπτύσσονται προβλη-
ματισμοί για την οικονομική της πραγματικότητα και
τις εν δυνάμει προοπτικές ανάπτυξής της. Το βιβλίο
ολοκληρώνεται με προτάσεις που αφορούν στη διε-
θνή οικονομική πολιτική.

Όπως σημειώνει ο πανεπιστημιακός καθηγητής
και ειδικός στα θέματα Τουρκίας κ. Ιωάννης Μάζης
το μεγάλο πλεονέκτημα του βιβλίου αυτού είναι η
επικαιρότητα και η ευρύτητα της θεματολογίας του,
αλλά και η όλη προσέγγιση του συγγραφέα με τα
ζητήματα να θίγονται αντικειμενικά, σφαιρικά και
ποικιλότροπα, χωρίς παρωπίδες και ιδεοληψίες.

Το βιβλίο μπορεί να απευθύνεται σε ειδικό ανα-
γνωστικό κοινό ως βιβλίο αναφοράς και όχι μόνο,
αλλά είναι εξίσου σημαντικό, και για οποιονδήποτε
επιθυμεί να ενημερωθεί, να εμπλουτίσει τις γνώσεις
του και να αναζητήσει συμπεράσματα, προτάσεις
πολιτικής και λύσεις σε αυτή την περίοδο κρίσης
και αβεβαιότητας. 

Γιάννης Τοπτσόγλου

Ελλάδα, Τουρκία και Παγκόσμια Κοινότητα

στην Σύγχρονη Εποχή της Διεθνούς Οικονο-

μικής, Ενεργειακής, Κλιματικής και Υγειονομι-

κής Κρίσης, εκδόσεις Λειμών

ΨΗΦΙ∆ΕΣ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΓΕΩΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ

Ο ΜΕΓΑΣ Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΕΤΣΗΣ
του Παναγιώτη Αντ. Ανδριόπουλου

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ
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τ
ο σημαντικό τριήμερο συνέδριο, το οποίο πραγματοποιήθηκε
11-13 Μαΐου 2023 στο κεντρικό κτήριο του ΕΚΠΑ στην οδό Πα-
νεπιστημίου, διοργάνωσαν το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανε-

πιστήμιο και το Τμήμα Τουρκικών και Ασιατικών Σπουδών της Σχολής
Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών του ΕΚΠΑ. 

Την Οργανωτική Επιτροπή αποτελούσαν οι Καθηγητές του Τμή-
ματος Τουρκικών και Ασιατικών Σπουδών κ.κ. Αιμιλία Θεμοπούλου,
Herve Georgelin και Έφη Κάννερ.

Κατά την τελετή έναρξης απεύθυναν χαιρετισμούς ο Πρύτανης
του ΕΚΠΑ Καθηγητής κ. Μελέτιος-Αθανάσιος Δημόπουλος, η Αναπ.

Καθηγήτρια κ. Αιμιλία Θεμοπούλου, ο Επικ. Καθηγητής κ. Herve Ge-
orgelin, η Αναπ. Καθηγήτρια κ. Έφη Κάννερ, ο Κοσμήτωρ της Σχολής
Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών του ΕΚΠΑ. Καθηγητής κ. Νι-
κόλαος Ηριώτης, η Προέδρος του Τμήματος Τουρκικών και Ασιατικών
Σπουδών του ΕΚΠΑ Καθηγήτρια κ. Ελένη Σελλά και η Αντιδήμαρχος
του Δήμου Νέας Σμύρνης κ. Κλαίρη Δεληγιάννη. 

Μετά την τελετή έναρξης το συνέδριο συνεχίστηκε στο Αμφιθέατρο
Ι. Δρακόπουλος με πάρα πολλούς Έλληνες και ξένους ομιλητές οι
οποίοι, στις 9 συνεδρίες που ακολούθησαν, παρουσίαααν τα θέματα: 
1η Συνεδρία: Σμύρνη ποικιλομορφία και δυναμικές. 
2η Συνεδρία: Σμύρνη και Οθωμανικός εκσυγχρονισμός. 
3η Συνεδρία: Η εποχή της αβεβαιότητας. 
4η Συνεδρία: Το τέλος της κοσμοπολίτικης Σμύρνης. 
5η Συνεδρία: Πολιτισμός, νοοτροπίες, συμπεριφορές. 
6η Συνεδρία: Πολιτικοί ανταγωνισμοί από τον Ά Π.Π. 
7η Συνεδρία: Μαρτυρίες από το τέλος της κοσμοπολίτικης Σμύρνης. 
8η Συνεδρία: Η Σμύρνη μετά τη Σμύρνη. 
9η Συνεδρία: Επιβιώσαντες και μνήμη. 

Το συνέδριο πραγματοποιήθηκε με την ευγενική υποστήριξη του
ΕΚΠΑ, του Ecole Francaise d’ Athens, του Ιδρύματος Ιωάννη Φ. Κω-
στόπουλου και του Δήμου Νέας Σμύρνης.

Η εφημερίδα μας ευχαριστεί και δημόσια το τ. Μέλος ΔΕΠ κ. Μάρω
Μαυροπούλου που μας ειδοποίησε για τη διεξαγωγή του συνεδρίου,
αποστέλλοντάς μας και τα σχετικά έντυπα. 

Στάθης Αρβανίτης

π
ροέδρος της συνεδρίασης ήταν ο βουλευτής
Θεσσαλονίκης κ. Σάββας Αναστασιάδης, ο
οποίος δήλωσε ότι είναι η τελευταία συνεδρίαση

της σεζόν λόγω της διεξαγωγής των εκλογών. Η συ-
νεδρίαση διήρκησε περίπου μιάμιση ώρα και μεταδό-
θηκε από το κανάλι της Βουλής.

Πρώτος έλαβε τον λόγο ο Προέδρος της Οι.Ομ.Κω.
κ. Νίκος Ουζούνογλου ο οποίος, στη μισάωρη ομιλία
του, έθεσε όλα τα γνωστά σοβαρά ζητήματα που απα-
σχολούν τους Ρωμιούς της Πόλης, Ίμβρου και Τένε-
δου, οι οποίοι κατοικούν στην Ελλάδα και την Κωνσταν-
τινούπολη. Τα κυριότερα ήταν το θέμα απολυτηρίου
στους Ελληνικής υπηκοότητας απόφοιτους των εκεί
εκπαιδευτήριων που σπουδάζουν με το καθεστώς «Επι-
σκεπτών μαθητών». * Των ειδικών συντάξεων των ομο-
γενών και της διπλής φορολογίας. * Τις εκλογές των
Ευαγών Ιδρυμάτων. * Την αναμενόμενη εκλογική δια-
δικασία στο Ορφανοτροφείο Πριγκήπου και στο Νοσο-
κομείο Βαλουκλή. * Το σοβαρό θέμα του δημογραφι-
κού στην Πόλη, λόγω ανησυχητικής μείωσης της Ομο-
γένειας. * Θέματα της Συνθήκης της Λωζάνης. *Το
πρόγραμμα επαναπατρισμού νέων στην Κωνσταντινού-
πολη (Ελπίς). * Τη μη οικονομική υποστήριξη της Ζάπ-
πειου Σχολής από το ίδρυμα του Ζάππα στην Αθήνα.
* Το θέμα επισκευής του Νοσοκομείου Βαλουκλή. *Την
αντισεισμική μελέτη των Κοινοτικών κτιρίων της Πόλης.
* Την κοινωνική αλληλεγγύη των Κωνσταντινουπολι-

τών. * Τις εθελοντικές δράσεις για πολλά σημαντικά
θέματα. * Το πρόβλημα έκδοσης παραμονής για τους
Κωνσταντινουπολίτες. * Την επισκευή και συντήρηση
του Μαυσωλείου Χρηστάκη Ζωγράφου, καθώς και
άλλα θέματα που αφορούν τους Κωνσταντινουπολίτες.

Ο Διευθυντής του Ζωγραφείου και Προέδρος της
Κοινότητος Χαλκηδόνος κ. Γιάννης Δεμιρτζόγλου,
μέσω διαδικτύου, επικεντρώθηκε αναλυτικά στο πρό-
βλημα των απολυτηρίων των Ρωμαίικων Εκπαιδευτη-
ρίων στους αποφοίτους Ελληνικής υπηκοότητας με το
καθεστώς «Επισκέπτες μαθητές».

Ακολούθησαν με ομιλίες τους, στηρίζοντας τα θέ-
ματα που τέθηκαν από την Οι.Ομ.Κω., οι βουλευτές της
επιτροπής κ.κ. Πάνος Σκουρολιάκος, Ιωάννης Δελής,
Θεοδώρα Τζάκρη, Δημήτριος Βαγενάς, Μανώλης Θρα-
ψανιώτης.  

Από μέλη της Οι.Ομ.Κω. που παραβρέθηκαν, προ-
στέθηκαν κάποια σημαντικά ζητήματα στα ήδη συζη-
τηθέντα θέματα από τους αρχικούς κύριους εισηγητές.
Η προηγουμένη συνεδρίαση είχε πραγματοποιηθεί τον
Οκτώβριο 2021.

Οι αναγνώστες μας που ενδιαφέρονται να ενημερω-
θούν αναλυτικά, μπορούν να παρακολουθήσουν τη συ-
νεδρίαση στο διαδίκτυο στην ιστοσελίδα https://www.

hellenicparliament.gr/Vouli-ton-Ellinon/ToKtirio/Fotogra-

fiko-Archeio/#2ffe933a-6dc0-4c03-98ad-afd400b25bf0

Στάθης Αρβανίτης

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΕΙ∆ΙΚΗΣ ΜΟΝΙΜΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ∆ΙΑΣΠΟΡΑΣ
Η Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Ελληνισμού της Διασποράς στις 28 Μαρτίου 2023 συνεδρίασε, σε αί-

θουσα της Βουλής των Ελλήνων, με θέμα: «Ενημέρωση των μελών της Επιτροπής από την Οι.Ομ.Κω.

και το Ζωγράφειο Λύκειο Κωνσταντινούπολης, σχετικά με τις δράσεις τους και τα θέματα της Ομο-

γένειας της Κωνσταντινούπολης». Την επιτροπή ενημέρωσαν ο Προέδρος της Οι.Ομ.Κω. κ. Νίκος

Ουζούνογλου με μέλη του Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. και ο Διευθυντής του Ζωγραφείου Λυκείου κ. Γιάννης

Δεμιρτζόγλου μέσω διαδικτύου. 

Η ΣΜΥΡΝΗ ΩΣ ΣΥΜΒΟΛΟ ΑΠΟ ΤΟΝ 
19Ο ΑΙΩΝΑ ΕΩΣ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ 1922

π
αρουσία του Οικουμενικού Πατριάρχη, Αρχιε-
ρέων και εκλεκτών προσκεκλημένων πραγμα-
τοποιήθηκαν στις 25 Απριλίου 2023 στο Σι-

σμανόγλειο Μέγαρο, τα εγκαίνια της δεύτερης έκ-
θεσης ζωγραφικής με έργα προερχόμενα από την
Ιερά Μονή Ξενοφώντος του Αγίου Όρους. Τον Πα-
ναγιώτατο κ.κ. Βαρθολομαίο υποδέχτηκε στο Σισμα-
νόγλειο Μέγαρο η Γενική Πρόξενος της Ελλάδας κ.
Τζωρτζίνα Σουλτανοπούλου.

Στην έκθεση παρουσιάστηκαν έργα με κεντρικό
στοιχείο το Άγιον Όρος, τους μοναχούς που εγκα-
ταβιούν σε αυτό, καθώς και με το φυσικό περιβάλλον
στο οποίο κυριαρχούν τα αιωνόβια ιστορικά κτιριακά
συγκροτήματα των Ιερών Μονών και κελίων. Όλα τα

ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ Ι.Μ.
ΞΕΝΟΦΩΝΤΟΣ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ
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Αιμιλί́α Θεμοπούλου, Herve Georgelin, Έφη Κά́ννερ.

ΔιεΘνεσ συνεΔριο: 

η εφημερίδα ο Πολίτης παρακολούθησε το πρωί της 11ης
Μαΐου 2023 στη Μεγάλη Αίθουσα του ΕΚΠΑ την έναρξη του
Διεθνούς Συνεδρίου «Η Σμύρνη ως σύμβολο από τον 19ο αιώνα
έως τον Σεπτέμβριο του 1922» για τα 100 χρόνια από τη Μικρα-
σιατική Καταστροφή.

έργα που φιλοτεχνήθηκαν συνιστούν μια προσπάθεια
χρωματικής ευαισθητοποίησης και νοηματοδότησης της
ομορφιάς που περιβάλλει το Άγιον Όρος.



Μετά από έναν χρόνο περίπου εγκλεισμού στα σπίτια μας λόγω κορω-

νοϊού –για μένα συγχρόνως και λόγω πένθους, επειδή σε αυτό το διά-

στημα έζησα την απώλεια του συζύγου και συντρόφου της ζωής μου

για πενήντα και πλέον χρόνια– αποφάσισα να περάσω ήρεμα το κα-

λοκαίρι στη Ραφήνα. Και κάποια στιγμή εκεί, ξεπήδησαν, μου ήλθαν

ξαφνικά στο μυαλό πολλές νοσταλγικές αναμνήσεις από τα ευτυ-

χισμένα παιδικά και εφηβικά μου χρόνια που ήταν θαμμένες τόσα

χρόνια στο υποσυνείδητό μου.
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∆ΙΑΚΟΠΕΣ
Πρίγκηπο

στην

(1953) - TΙ ΧΑΡΑ, ΤΙ ΧΑΡΑ! ΑΝΑΦΩΝΗΣΑΜΕ
εμείς τα τρία μικρά, μόλις ακούσαμε από
τους γονείς μας ότι εκείνο το καλοκαίρι επρό-
κειτο να παραθερίσουμε στην Πρίγκηπο, στο
σπίτι της γιαγιάς Ουρανίας, μητέρας του πα-
τέρα μας. Βεβαίως και ξέραμε το σπίτι αυτό,
από ημερήσιες επισκέψεις ή ολιγοήμερες
διακοπές που είχαμε κάνει μέχρι τότε, αλλά
το να περάσουμε ένα ολόκληρο καλοκαίρι
εκεί, μας φάνηκε πολύ όμορφο, πολύ δελε-
αστικό. Εκτός όλων των άλλων θετικών στοι-
χείων που διέθετε αυτό το νησί, π.χ. δρόμοι
δίχως αυτοκίνητα, ωραίες αμμουδιές για
μπάνιο, βόλτες με ποδήλατα ή με αμάξια με
δυο άλογα (παϊτόνια) κ.ά., αυτό που μας εν-
θουσίαζε περισσότερο ήταν το ότι θα βρισκό-
μασταν εκεί, στο ίδιο σπίτι σε διαφορετικούς
όμως ορόφους και τα επτά ξαδελφάκια, που
περνούσαμε πάντα πολύ καλά –τις σπάνιες
φορές, που βρισκόμασταν μαζί– περίπου 2-
3 φορές τον χρόνο, πότε στο πατρικό μας
στο Τσεγκέλκιοϊ και πότε στο πατρικό του πα-
τέρα μας, στο Μακροχώρι. Για μας ήταν
πάντα μια γιορτή να βρεθούμε και να παί-
ξουμε όλα μαζί. 

Αυτά τα επτά εξαδέλφια ήμασταν, εγώ, η

αδελφή μου η Χρυσούλα, δύο χρόνια μικρό-
τερη, ο αδελφός μας Γιάννης, έξη χρόνια μι-
κρότερός μου. Τα ξαδέλφια μας Γιώργος και
Γιαννούλα, παιδιά της θείας Σωτηρίας, αδελ-
φής του μπαμπά μας, που έμεναν σχεδόν
πάντα στον 3ο όροφο, καθώς επίσης και τα
άλλα δύο ξαδελφάκια η Σμαρούλα τέσσερα
χρόνια μικρότερη από μένα και ο αδελφός της
Γιαννάκης έξη χρόνια μικρότερος, παιδιά του
αγαπημένου μας θείου Μιχάλη, αδελφού του
μπαμπά, που έμεναν σχεδόν πάντα στον με-
σαίο όροφο. Εμείς πάλι, σχεδόν πάντα, μέναμε
στο ισόγειο γιατί ήταν λίγο πιο μεγάλο το δια-
μέρισμα και ήμασταν πολυμελής οικογένεια.
Κάποιες χρονιές, όταν κάποια από τις τρεις οι-
κογένειες αδυνατούσε να έλθει, νοικιάζαμε
τον μεσαίο όροφο σε οικογένεια παραθερι-
στών και είχαμε κατά καιρούς πολλές και γνω-
στές οικογένειες της Πόλης, ενοίκους μας.

Την αγαπημένη μου θεία Σωτηρία τη θαύ-
μαζα για την προκοπή, τη νοικοκυροσύνη και
την εξυπνάδα της. Η δε άλλη θεία Έφη, σύ-
ζυγος του αδελφού του πατέρα μου, ήταν
απόφοιτος Ζαππείου, με τα γαλλικά, τα αγ-
γλικά της, με πιο εκλεπτυσμένη αισθητική και
τρομερό γούστο σε όλα τα θέματα. Μας

έκανε πολύ συχνά όμορφα κομπλι-
μέντα, κάτι που δεν λαβαίναμε από τις
άλλες θείες που ήταν λίγο πιο αυστηρές.
Η κόρη της Σμαρούλα ήταν η όμορφη
εξαδέλφη μας με μακριά ξανθά μαλλιά

και πράσινα μάτια. Ήταν η πρώτη που
είχε αποκτήσει ένα σπουδαίο ποδήλατο «Ra-
leigh» και εμείς, όλοι οι άλλοι, ερχόμασταν
δεύτεροι και καταϊδρωμένοι.

Βεβαίως τελευταίως εγώ, η μεγαλύτερη
όλων, περίπου δέκα χρονών, θεωρούσα ότι
είχα γίνει πια δεσποινίδα και προσπαθούσα
να αποφεύγω να παίζω με τα μικράı όμως
παρ’ όλα αυτά, με συγκινούσε η παρέα τους,
γιατί θεωρούσα ότι θα μπορούσα να τα κα-
θοδηγώ, να τα μαθαίνω καινούργια παιχνίδια,
που πιθανόν ακόμα να μην ήξεραν. Επιπλέον
ο αγαπητός μας εξάδελφος Γιώργος –ζιζάνιο
τον έλεγα– μόνο οκτώ μήνες μικρότερος από
μένα, ήταν ο αρχηγός στις σκανδαλιές. Όλες
τις εξυπνάδες αυτός μας τις μάθαινε και μας
τις έλεγε. Είχε φοβερή φαντασία και μας διη-
γιόταν πράγματα που τα έβγαζε μάλλον από
το μυαλό του, όπως φαντάσματα, δράκους,
τέρατα, ληστές και διάφορα άλλα, που όμως
τα πιστεύαμε και τρομάζαμε. Aυτή η κατά-
σταση εμένα πολύ μου άρεσε, με έκαμνε να
χάνω τον ύπνο μου από τη χαρά μου. Θεω-
ρούσα ότι όλοι μαζί θα ήμασταν ένα ακτύ-
πητο γκρουπ στις παιδικές σκανταλιές και
αργότερα στις νεανικές και εφηβικές μας
εξορμήσεις.

Τελείωσε λοιπόν εκείνη τη χρονιά η σχο-
λική περίοδος, πήραμε τα απολυτήριά μας,
χαρούμενοι όλοι, γονείς και παιδιά, έκαναν οι
γονείς μας τη σχετική προετοιμασία για τη
μετακόμιση, το περίφημο «γκιότσι» όπως συ-
νηθιζόταν να λέγεται στη Πόλη και νάμαστε
τις πρώτες ημέρες Ιουνίου στο νησί. Το σπίτι
είχε ήδη κάμποσα έπιπλα, αλλά έπρεπε φυ-
σικά η κάθε οικογένεια να μεταφέρει τα προ-
σωπικά της αντικείμενα, ρουχισμό και λοιπά,
κάποιες φορές και κουζινικά και κατσαρο-

λικά. Τότε ήταν πρόβλημα η μεταφορά των
τυλιγμένων και δεμένων στρωμάτων με την
οικοσκευή μέσα και το φόρτωμά τους στη
ράχη των χαμάληδων με το γνωστό σαμάρι,
που περνούσαν πάνω από τη γέφυρα του Γα-
λατά μέχρι να φθάσουν στο πλοίο του νησιού.

Το σπίτι της γιαγιάς Ουρανίας βρισκόταν
στην περιοχή που λέγεται Αμμουδιά «Kum-
sal», σε έναν δρόμο κάθετο προς την παρα-
λία· απείχε περίπου 200 μέτρα από τη θά-
λασσα και γύρω στα 15 λεπτά ποδαρόδρομο
από τη βαπορόσκαλα, όπου προσέγγιζε το
πλοίο που μετέφερε τον κόσμο από και προς
την Πόλη. Ήταν μια συστάδα περίπου πέντε,
έξι ξύλινων σπιτιών στη σειρά, κτισμένα σε
αποικιακό ρυθμό με όμορφη πρόσοψη, ξυ-
λόγλυπτο αέτωμα και ξυλόγλυπτη διακό-
σμηση αριστερά και δεξιά στη βεράντα του
μεσαίου ορόφου, πάνω από τη σκάλα. Μπρο-
στά στον μεσαίο όροφο υπήρχε μια μαρμά-
ρινη σκάλα που προσέδιδε περαιτέρω ομορ-
φιά στο σύνολο. Στην πίσω πλευρά είχε έναν
κήπο αρκετά μεγάλο, με μερικές αχλαδιές
και μια μεγάλη βερικοκιά, που έκανε νοστι-
μότατα βερίκοκα, αλλά προπαντός δυο τε-
ράστιες μουριές («ντούτια» λέγαμε τα
μούρα). Η μία έκανε άσπρα και η άλλη
μαύρα, μεγάλα και γλυκά μούρα. Μας άρεζε
πολύ να σκαρφαλώνουμε στα χαμηλά κλαδιά
και να τρώμε μούρα από το δένδρο. Πίσω
από τον μαντρότοιχο υπήρχε το μποστάνι
του κυρ Γιώργη, του μανάβη, με πολύ καλής
ποιότητος λαχανικά, όπως ντομάτες, αγγού-
ρια (δροσερά), φασολάκια (ayşe kadın και
çalıfasulye), μελιτζάνες, κολοκυθάκια, κ.ά.
Σπουδαίες ήταν οι μεγάλες, νοστιμότατες
αγκινάρες του και ο μοσχομυρωδάτος άνη-
θός του. Τα πρωινά φόρτωνε μέρος της πα-
ραγωγής του στον γάιδαρο, τα περιέφερε
στους δρόμους τριγύρω και γινόταν ανάρπα-
στα από τις νοικοκυρές που έτρεχαν να αγο-
ράσουν φρέσκα λαχανικά του κήπου.

Συνεχίζεται

TΗΣ ΡΑΝΙΑΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΥ
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τέχνη του λόγου

η
λίμνη της Βουλιαγμένης είναι ένα
όνειρο. Ένα γεωλογικό φαινόμενο
που μέσα στα γαλήνια νερά της κα-

θρεπτίζονται τα γύρω βράχια. Σμήνος από
περιστέρια μέσα στις βαθιές σχισμές τους
έχουν χτίσει φωλιές και με το πέταγμά τους
προσδίδουν μια μυστηριακή αίγλη. Άνοιξη
και φθινόπωρο όταν η θάλασσα έχει χαμηλή
θερμοκρασία είναι ό,τι καλύτερο για μερικά
μπάνια, που θεωρούνται και ιαματικά. Με τη
μουντή επιφάνεια, τις παράξενα λαξευμένες
ανεξιχνίαστες σκοτεινές σπηλιές της που
ανυποψίαστα τις ανακαλύπτεις, σου προκα-
λεί δέος. Όμως παράλληλα, η ακατανίκητη
έλξη της σε επιβάλλει να βουτηχτείς στα
υφάλμυρα νερά, ξεπερνώντας τον πρωταρ-
χικό ενδοιασμό. Απόλαυση και μια ήρεμη
ανάπαυλα μπορεί να εξακολουθήσει αν θε-
λήσεις να πάρεις ένα καφεδάκι στα γύρω
τραπεζάκια και να δεχτείς το ζεστό χάδι του
ήλιου πάνω στις αναπαυτικές ξαπλώστρες.

Τις καθημερινές, καθώς δεν υπάρχουν αρ-
κετοί λουόμενοι, η ονειροπόληση, χωρίς συγ-
κεκριμένο σκοπό μέσα σε ατμόσφαιρα από-
λυτης σιγής, ξεκουράζει την ψυχή και το
σώμα.

Αρχές Μαΐου, ημέρα Σάββατο κι ενώ θα
περίμενε κανείς να μπορεί να απολαύσει τη
ρέμβη και τη χαλάρωση, η απότομη άνοδος
της θερμοκρασίας έκαμε αρκετό κόσμο να
τρέξει να δροσιστεί στα νερά της λίμνης. Λίγη
οχλαγωγία από παιδιά και μεγάλους και λίγη
κατανόηση από κάποιους σαν εμένα που
αποζητούν τη γαλήνη συνυπάρχουν κάτω απ’
τον ήλιο. Κάθετες οι ακτίνες πέφτουν πάνω
στο δροσερό ακύμαντο νερό, αντανακλούν
στα σώματα που ξαπλωμένα και ναρκισσευό-
μενα δέχονται το χάδι τους.

Έτσι, βολεμένη κι εγώ πάνω σε μια άνετη
ξαπλώστρα μ’ ένα βιβλίο ανοιγμένο μπροστά
μου, προσπαθούσα ν’ ανακαλύψω το κύριο
νόημα της ζωής, αφημένη στο φιλί του ζέφυ-
ρου και του ήλιου. Από τα αριστερά μου, σχε-
δόν εφαπτόμενες μεταξύ τους υπήρχαν άλ-
λες δυο ξαπλώστρες και πάνω τους ήταν μι-
σοκαθισμένες δυο κοπέλες που απολάμβα-
ναν την ηλιοθεραπεία τους με όλο το θάμβος
του γυμνού τους κορμιού, απλωμένο πάνω
στις ζωηρόχρωμες πετσέτες τους. Μου χα-
μογέλασαν αχνά καθώς κάποια στιγμή είχα

σηκώσει το βλέμμα μου από το βιβλίο που
διάβαζα μετά μανίας. Το θέμα μ’ ενδιέφερε
και με είχε συνεπάρει. Όμως μια κούραση
γλυκιά είχε χαλαρώσει τους ρυθμούς λει-
τουργίας του οργανισμού μου και έκλεισα τα
μάτια. Άλλωστε ο διάλογος μεταξύ των δυο
κοριτσιών ήταν αρκετά ηχηρός ώστε να με
αποσπά από το διάβασμα. Κουβέντιαζαν για
αρκετή ώρα, χωρίς να έχω δώσει σημασία
στο περιεχόμενο της συζήτησής τους.

Μόνο όταν κουδούνισε το κινητό της δι-
πλανής μου κοπέλας και άρχισε να μιλά αρ-
κετά φωναχτά με κάποιον κύριο που τον ονό-
μασε «Θάνο» με ανάγκασε να γίνω άθελά μου
ωτακούστρια. Όσο προχωρούσε ο διάλογος,
έμπαιναν και στο νόημα της συζήτησης. Τότε
ήταν που ένιωσα και την ανάγκη να την πα-
ρατηρήσω καλύτερα.

Καλλίγραμμο καλογυμνασμένο κορμί με
μια λεπτή αλυσιδίτσα στο πόδι και άψογα
βαμμένα νύχια. Μαγιό μαύρο τελείως «string»
που καθώς κινούνταν με μια χαλαρότητα
πάνω στην κατακόκκινη πετσέτα της και ανε-
βοκατέβαζε τα πόδια, οι αποκαλύψεις ήταν
τέτοιες ώστε δεν χρειαζόταν να μεταχειριστεί
κάποιος τη φαντασία του, για να υποθέσει τι
άλλο θα μπορούσε να κρύβει απ’ τα θέλγη-
τρά της. Όσο για τα χαρακτηριστικά του προ-
σώπου της, τελείως κοινότοπα και κάπως
σκληρά. Και παρ’ όλα τα μεγάλα μέσα που
θα πρέπει να είχε μεταχειριστεί –extension
από ξανθά μαλλιά, πελώριες πρόσθετες βλε-
φαρίδες– δεν έδειχνε καν ωραία. Την υπολό-
γισα γύρω στα 30-35 χρόνια της.

Κατά τη γνώμη μου περίπου της ίδιας ηλι-
κίας θα πρέπει να ήταν και η φίλη της. Παρό-
μοιο ασμπρόμαυρο «string» μαγιό, οι ίδιες
προκλητικές τάχα ανέμελες στάσεις – και η
συνομιλία στο κινητό της διπλανής μου συ-
νεχιζόταν με πολλή θέρμη, ιδιαίτερα υψηλό-
φωνα. Σου έδινε την εντύπωση πως δεν εν-
διαφερόταν, αν θα την άκουγαν και κάποιοι
άλλοι εκεί γύρω.

Εγώ απ’ την πλευρά μου αισθανόμουν σαν
μια λαθραία επιβάτης σε ένα λεωφορείο που
πήγαινε κάπου, οπουδήποτε. Σε ένα χάσιμο
χρόνου μιας καθημερινότητας που παρέ-
σερνε στο διάβα του αξίες άλλων πραγμάτων
και που δεν έβρισκε το νόημα να σταματήσει
για λίγο, ώστε να μπορέσει κάποιος να ξανα-

δεί τον κόσμο με μια πιο λυρική ματιά. Βιώ-
ματα με εικονικού τυπου απολαύσεις, δέ-
σμιοι κάποιας άπιαστης ευτυχίας που ακο-
λουθώντας το κλισέ της εποχής, αφαιρούσαν
το πιο σημαντικό νόημα της ζωής. Τον έρωτα,
την αγάπη και τον αυτοσεβασμό. Και ιδού ο
διάλογος εκείνης απ’ το κινητό.

Φυσικά χωρίς σχόλια.
Εκείνη: Έλα βρε Θάνο μου τι μου γίνεσαι;
Θάνος: Ομιλεί...
Εκείνη: Καλά δεν τα έμαθες, προχθές

ήταν το τελειωτικό. Έδωσα του Αλέκου τα
παπούτσια στο χέρι.

Θάνος: Ομιλεί...
Εκείνη: Μα τι λες; Μην επιμένεις, εγώ να

τα ξαναφτιάξω με τον Αλέκο αποκλείεται. Τε-
λεία και παύλα. Αρκετά τα τρία χρόνια που
έχασα μαζί του.

Θάνος! Ομιλεί...
Εκείνη: Αυτός σε έβαλε να με πάρεις;

Άκουσέ με τον έχω γραμμένο εκεί που ξέ-
ρεις. Ας πάει να λέει ό,τι θέλει. Εγώ δεν θα
γίνω ξανά η νταντά του ούτε η Φιλιππινέζα
του. Εϊμαι ταγμένη για άλλη ζωή εγώ.

Θάνος: Ομιλεί...
Εκείνη: Είχε και μούτρα μετά από τόσα

που του έσυρα να έρθει να πάρει τα πράγ-
ματά του. Να τον ξανασυναντήσω για να αρ-
χίσει τις κλάψες. Τέρμα! Ξέρεις τι έκανα για
να μην ανταμώσουμε; Του είχα πάρει πριν
από δυο μέρες τα κλειδιά του σπιτιού.
Ώσπου προχτές τη νύχτα κατά τις 12 χτύ-
πησε το κουδούνι μου, τον βλέπω που λες,
απ’ τη θυροτηλεόραση. «Ήρθα να πάρω τα
ρούχα μου», μου δηλώνει. «Άκου, του λέω,
δεν θέλω να σε ανταμώσω». Ανοίγω το πα-
ράθυρο, του πετώ τα κλειδιά κάτω στο δρόμο
και του φωνάζω: «Έλα να πάρεις τα ρούχα
σου». Στη συνέχεια πετώ τα ρούχα του στο
πάτωμα στο χωλ. Μπαίνω στην κρεβατοκά-
μαρα, και κλειδώνω την ενδιάμεση πόρτα.
Σαν τον άκουσα που ανέβηκε πάνω, του φώ-
ναξα από μέσα: «Πάρτα και φύγε». «Άνοιξέ
μου Βάσια» μου λέει. «Δεν έχω που να μείνω
απόψε, αύριο φεύγω για το νησί. Ο Θάνος
λείπει, δεν είναι σπίτι του, πού να κοιμηθώ»;
«Στο πάτωμα» του λέω. Σιγά μην κω...να! Βρε
Θάνο το πιστεύεις; Κοιμήθηκε στο πάτωμα.
Χαράματα θα πρέπει να έφυγε. Δεν τον πήρα
χαμπάρι. Τώρα τέρμα. Ναι παιδί μου. Τέρμα

σου λέω.
Θάνος: Ομιλεί...
Εκείνη: Άκου Θάνο, δεν με νοιάζει, ας

κλαίει, ας πονάει, εγώ δεν είμαι η μάνα του.
Και να χαθεί και να πεθάνει ακόμη δεν με νοι-
άζει. Δεν είμαι καμιά πρωτάρα να τσιμπήσω.
Εμένα χρυσό μου δεν με ξέρεις καλά. Φίδι να
με δαγκώσει θα ψοφήσει.

Θάνος: Ομιλεί...
Εκείνη: Να συγχωρέσω εγώ; Δεν είσαι

καλά. Εγώ το ίδιο βράδυ πήγα στο «Βο»
βρήκα τη μάνα μου εκεί (ήταν με το Γιάννη)
και κάναμε ένα γλέντι, πεθάναμε στα γέλια.
Πέρασα μούρλια, μέχρι τα χαράματα. Και
χθες ήμουν στο «Εν πλω» στη Βουλιαγμένη
με την Αγγέλα και τον Τάκη. Ήταν και ο Σω-
τήρης. Αυτός μάλιστα! Αυτός είναι άνδρας,
αρσενικό με τα όλα του. Σε κοιτάζει και λιώ-
νεις.

Θάνος: Ομιλεί...
Εκείνη: Τι λες καημένε που είναι δύσκο-

λος. Εγώ αυτόν θα τον ρίξω. Θα δεις.
Έπρεπε να μ’ έβλεπες χθες. Είχα στολιστεί,
είχα μακιγιαριστεί υπέροχα, φόρεσα και το
πιο γλυκό μου ύφος. Τέτοια γλύκα έχω να
βγάλω προς τα έξω από τα 18 μου χρόνια.
Είμαι σίγουρη πως το έπιασε ότι του τα έρι-
χνα. Κάθισα δίπλα του και απολάμβανα βαρ-
βατίλα, παιδί μου. Άρωμα άνδρα και υπέροχη
κολόνια, πανάκριβη. Όχι σαν τον Αλέκο που
μύριζε καύσιμα!

Θάνος: Ομιλεί...
Εκείνη: Τι περιθώρια χρόνου μου τσαμ-

πουνάς Θάνο! Εμένα Βάσια με λένε, θα κάνω
όλους να τρίβουν τα μάτια τους. Άντε
«τσάου» τώρα... Τα ξαναλέμε.

Η συζήτηση με το Θάνο είχε τελειώσει.
Εκείνη, έκλεισε το κινητό, το έβαλε στην

τσάντα της και αμέσως άναψε τσιγάρο.
Έτοιμη πια να συνεχίσει την κουβεντούλα με
τη φίλη της, που είχε διακοπεί.

Πριν γυρίσει τα οπίσθιά της, είχα σηκωθεί
κι εγώ απ’ την ξαπλώστρα, αφού εισέπραξα
ένα ζεστό χαμόγελο από τη Βάσια, που δεν
ήξερα πώς να το ερμηνεύσω. Στη συνέχεια
βιάστηκα να βρεθώ μέσα στο νερό. Εκείνη τη
στιγμή μου χρειαζόταν μια ψυχρολουσία.*

ΧωριΣ ΣΧολια
ΔΙΗγΗΜα TΗΣ ζΩΗΣ ΤΑΤΑΚΗ-ΙΩΣΗΦΙδΟΥ

τα φιλελληνικά 

αισθήματα, εκδηλώνονται, 

με σημπάθεια, συμμετοχή 

και συμπαράσταση στα 

ελληνικά προβλήματα

της εποχής εκείνης…

Με την Πυξίδα του Χρόνου και της Καρδιάς

* Τα ονόματα που εμφανίζονται στο κείμενο είναι

υποθετικά.
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εκδηλώσεις

σ
τον εντυπωσιακά διαρρυθμισμένο και φωτισμένο με
προβολείς εκθεσιακό χώρο του πρώην πιλοποιείου
Πιλ-Πουλ, που επισκεφθήκαμε προ των εγκαινίων της

έκθεσης, παρατηρήσαμε ότι εκτός των σχεδίων στα οποία
αποτυπώνονται με ακρίβεια οι Ορθόδοξοι και Καθολικοί Ι.
Ναοί, τα Προξενεία Ευρωπαϊκών χωρών, τα εντυπωσιακά
πολυώροφα επαγγελματικά κτήρια (χάνια), οι πολυώροφες
πολυκατοικίες, οι εντυπωσιακές στοές καταστημάτων και
επιχειρήσεων (πασάζ), τα ομογενειακά εκπαιδευτήρια, διά-
φορα καταστήματα, που βρίσκονταν στον Ίσιο δρόμο του
Πέρα, παρουσιάζονται και κάποια από τα κτήρια σε μακέτες
περίπου 25x25 εκ. που κατασκευάστηκαν με το σύστημα
3D Printing (τρισδιάστατα) από τον Καθηγητή Πανεπιστη-
μίου Δυτικής Μακεδονίας κ. Άρη Μαυρομμάτη. 

Σε ορισμένους από τους γύρω τοίχους είχαν αναρτηθεί
φωτογραφίες του τέλους του 19ου και τις αρχές του 20ού
αιώνα από την περιοχή του Πέρα, οι οποίες απεικονίζουν
Ι. Ναούς, Προξενικά κτίρια, Ρωμιούς τραπεζίτες, μεγάλους
ευεργέτες, καθώς και κατατοπιστικοί πίνακες στους οποί-
ους καταγράφονται όλοι οι παράγοντες που ασχολήθηκαν
με το στήσιμο της έκθεσης. 

Την ημέρα των εγκαινίων, παρά την κακοκαιρία, συγκεν-
τρώθηκε αρκετός κόσμος για να ξεναγηθεί στην έκθεση,
να ακούσει και να γνωρίσει από κοντά τον κ. Μήλλα.

Το παρών στα εγκαίνια έδωσαν επίσης οι κ.κ.: Δήμαρχος
Αθηναίων Κώστας Μπακογιάννης, Προέδρος ΟΠΑΝΔΑ
Νίκη Αραμπατζή, Προέδρος Δημοτικού Συμβουλίου Δήμου
Αθηναίων Ελευθέριος Σκιαδάς, Διευθύνων Σύμβουλος της
Τεχνόπολις Κωστής Μπιζάνης, Καλλιτεχνικός Διευθυντής
Ελευσίνας Μιχαήλ Μαρμαρινός, Προέδρος Οι.Ομ.Κω. Νί-
κος Ουζούνογλου, Πρόεδρος Φίλων της ΑΕΚ Κυριάκος Χή-
νας, Άρτεμις Σκουλούδη από το History Chanel, Υπεύθυνη
Δημοσίων Σχέσεων ΠΑΕ Ολυμπιακός Λόλα Νταϊφά, Διευ-
θύντρια Μουσείου Σχολικής Ζωής Ευαγγελία Κανταρτζή,
εκδότης Νίκος Χαϊδεμένος, Ελένη Σαμαράκη, Λένα Εμφιε-
τζόγλου, Πάνος Ν. Εγγονόπουλος, αρκετοί προέδροι και
μέλη κωνσταντινουπολίτικων σωματείων, εκπρόσωποι
ΜΜΕ. Παρόντες φυσικά και οι κ.κ. Γιάννης Ευδοκιμίδης και
Άρης Μαυρομμάτης, οι οποίοι συνέβαλαν στην πραγματο-
ποίηση της έκθεσης. 

Την εκδήλωση άνοιξε καλωσορίζοντας το κοινό η επιμε-
λήτρια της έκθεσης και Σύμβουλος του Δημάρχου για τον
Πολιτισμό κ. Κατερίνα Κοσκινά, η οποία αναφέρθηκε στο
βιογραφικό και τις πολλές δραστηριότητες του ιατρού

ερευνητή, ιστοριοδίφη και συγγραφέα κ. Ακύλα Μήλλα, κα-
θώς και στην ενασχόλησή του με την αναβίωση χαμένων
δεδομένων χρησιμοποιώντας και το μεγάλο ταλέντο του
στη ζωγραφική. Τελειώνοντας ευχαρίστησε τον κ. Μήλλα
και ανακοίνωσε ότι την έκθεση σε λίγο καιρό θα συνοδεύει
βιβλίο, το οποίο θα εκδοθεί με τη στήριξη και συνεργασία
του Δήμου Αθηναίων. 

Σύντομο χαιρετισμό απεύθυνε ο Δήμαρχος Αθηναίων
κ. Κώστας Μπακογιάννης λέγοντας, μεταξύ άλλων, ότι η
έκθεση αυτή ήταν μια οφειλόμενη τιμή του Δήμου Αθηναί-
ων προς τον κ. Μήλλα. Ευχαρίστησε όλους τους παρά-
γοντες, που ένωσαν τις δυνάμεις τους για να βγει αυτό το
καλό αποτέλεσμα. Αναφέρθηκε αρκετά στη διατήρηση
της μνήμη, για την οποία κοπιάζουν ορισμένοι άνθρωποι,

ένας εκ των οποίων είναι ο κ. Μήλλας, ο διασώστης της
μνήμης της Πόλης. Πριν κλείσει την ομιλία ανακοίνωσε ότι
επικοινώνησε με τον Δήμαρχο του Μητροπολιτικού Δή-
μου Κωνσταντινούπολης κ. Ekrem İmamoğlu, και λόγω
της προεκλογικής περιόδου, συμφώνησαν μόλις τελει-
ώσουν οι εκλογές η έκθεση να μεταφερθεί στην Κωνσταν-
τινούπολη.

Τελευταίος μίλησε ο κ. Ακύλας Μήλλας, ο οποίος ανα-
φέρθηκε αναλυτικά στον πληθυσμό της Ρωμιοσύνης στην
Κωνσταντινούπολη αλλά και σε αρκετά κτήρια του Ίσιου
Δρόμου του Πέραν, τα οποία εμφανίζονται στα σχέδια της
εν λόγω έκθεσης. Λεπτομερής ήταν και η ξενάγησή του στη
γειτονιά του, την οδό KumbaracıYokuşu, όπου κατοικούσε
από την ημέρα που γεννήθηκε μέχρι που παντρεύτηκε. Νο-
σταλγώντας εκείνη την περίοδο περιέγραψε και όλους του
συγκατοίκους του τότε, στο «απαρτμάν» που ζούσε. 

Η κ. Κατερίνα Κοσκινά ανακοίνωσε το τέλος των ομιλιών
και πρότεινε στους παρευρισκόμενους να ξεναγηθούν στην
έκθεση. Σε διπλανή αίθουσα υπήρχε πλούσιος μπουφές με
κρασάκι και αναψυκτικά.

Η εκδήλωση τέλειωσε με συναντήσεις και κουβεντούλες
παρευρισκόμενων με τον κ. Μήλλα. 

Η πρωτότυπη αυτή έκθεση για το Πέρα στήθηκε με πολύ
μεράκι με πρωτοβουλία του Γραφείου Πολιτισμού του Δή-
μου Αθηναίων. Τη γενική επιμέλεια είχε η κ. Κατερίνα Κο-
σκινά, την επιλογή του αρχειακού υλικού ο κ. Γιάννης Ευ-
δοκιμίδης, τον αρχιτεκτονικό σχεδιασμό ο κ. Κωνσταντίνος
Πίττας, την κατασκευή των τρισδιάστατων μακετών κτιρίων
3D Printing ο Καθηγητής κ. Άρης Μαυρομμάτης, την παρα-
γωγή και την έκδοση του βιβλίου οι εκδόσεις Μίλητος.

ΤΟ ΠΕΡΑ ∆ΙΑ ΧΕΙΡΟΣ ΑΚΥΛΑ ΜΗΛΛΑ
Την πολυαναμενόμενη έκθεση «Το Πέρα διά χειρός Ακύλα Μήλλα» εγκαι-
νίασε το απόγευμα της Τρίτης 2 Μαΐου 2023 ο Δήμος Αθηναίων στο Πο-
λιτιστικό Κέντρο «Μελίνα Μερκούρη» στην περιοχή Κεραμικού. Στην έκ-
θεση παρουσιάζονται με τον καλύτερο τρόπο τα καταπληκτικά σχέδια
όλων των κτηρίων του Ίσιου Δρόμου του Πέρα, τα οποία σχεδίαζε όλα τα
χρόνια με το πενάκι του ο ιατρός και ερευνητής Ακύλας Μήλλας και τα
οποία κοσμούν τα διάφορα βιβλία του που εκδόθηκαν για την περιοχή που
κατοικούσαν τότε πολλοί Ρωμιοί της Πόλης.

TΟΥ ΣΤΑΘΗ ΑΡΒΑΝΙΤΗ

π
αρακολουθήσαμε λοιπόν ένα δραματικό ντοκιμαντέρ,
η υπόθεση του οποίου εξελίσσεται στην εμπόλεμη πε-
ριοχή των συνόρων μεταξύ Τουρκίας και Συρίας και

συγκεκριμένα στην πόλη Άφριν, της οποίας η πλειονότητα
των κατοίκων είναι Κούρδοι. 

Στην ταινία περνούν μπροστά από τα μάτια των θεατών τα
βάσανα του λαού της κουρδικής πόλης τα 10 τελευταία χρό-
νια, που η πόλη δέχεται συνέχεια επιθέσεις, κατά τη διάρκεια
του εμφυλίου πολέμου της Συρίας, από κάποιες φατρίες, από
τους τρομοκράτες του Ισλαμικού κράτους (ISIS), από τον
τουρκικό στρατό και την αεροπορία. Και φυσικά από το τε-
λευταίο κτύπημα που έρχεται από τον καταστροφικό σεισμό
του 2023. 

Όπως δήλωσε στο τέλος της προβολής ο σκηνοθέτης, το
ντοκιμαντέρ είναι μια σύνθεση τελείως ρευστή με πλάνα γυ-
ρισμένα από τον ίδιο, αλλά και από τον Κούρδο ποιητή Μα-
ρουάν Μπερεκάτ, σε δύο διαφορετικές εποχές. Κατά τη διάρ-
κεια του ντοκιμαντέρ εναλλάσσονται και αναμιγνύονται πλάνα
από έναν κουρδικό γάμο, διάρκειας 10 ωρών, ο οποίος εξε-
λίσσεται το 1995 σε ήρεμη περίοδο, αλλά και από σκληρές
σκηνές της δεκαετούς αιματηρής περίοδου που εξελίσσεται
15 χρόνια μετά τον γάμο, όταν το Άφριν δέχεται κατά καιρούς
συνεχείς επιθέσεις από τον στρατό του ισλαμικού κράτους,
τον τουρκικό στρατό και την αεροπορία, από διάφορες ένο-
πλες συμμορίες που δρουν στην περιοχή, κατά τη διάρκεια
του εμφυλίου πολέμου και, τέλος, από το κτύπημα που δέ-
χονται με τον τελευταίο σεισμό του 2023.

Το Άφριν τα τελευταία 10 χρόνια αλλάζει συνέχεια, χωρίς
στην πραγματικότητα οι αλλαγές να είναι προς το καλύτερο,
ενώ ο πληθυσμός δεν έχει καμία βοήθεια μιας και ο κουρδικός
λαός πάντα εξαιρείται από τις ανθρωπιστικές βοήθειες. 

Σε όλη τη διάρκεια της ταινίας στο Άφριν μας ξεναγεί στα
κουρδικά ο Μαρουάν Μπερεκάτ, ενώ στην οθόνη εναλλάσ-
σονται συνέχεια σκηνές και πλάνα του βίντεο από τον γάμο,
αλλά και σκηνές από τις καταστροφικές επιθέσεις κατά τις
οποίες χάνονται ζωές παιδιών, γονιών, γερόντων, άμαχου
πληθυσμού γενικά, χωρίς διάκριση.

Και σαν μην έφταναν όλα αυτά, τους κτυπά και ο εγκέλα-
δος το 2023.

Στάθης Αρβανίτης

ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ 
«Ο ΓΑΜΟΣ ΣΤΟ AΦΡΙΝ»
Μετά από πρόσκληση του σκηνοθέτη Θωμά Σίδερη ο Πο-

λίτης παραβρέθηκε το απόγευμα της 9ης Μαΐου 2023

στην πρεμιέρα του ντοκιμαντέρ «Γάμος στο Άφριν» που

προβλήθηκε στον κινηματογράφο Studio της πλατείας

Αμερικής. Είναι το δεύτερο ντοκιμαντέρ της τριλογίας του

σκηνοθέτη μετά το «Τα ρόδια του Ναγκόρνο Καραμπάχ»,

το οποίο παρακολουθήσαμε στον ίδιο κινηματογράφο. 

Τον Θωμά Σίδερη τον γνωρίσαμε προσωπικά από το πο-

λυβραβευμένο ντοκιμαντέρ που γύρισε για τη Μεγάλη του

Γένους Σχολή «Οι γλάροι επάνω από τον Κεράτιο».
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εκδηλώσεις

Ό
πως την ημέρα των εγκαινίων έτσι και στη σημερινή ενδια-
φέρουσα ομιλία συγκεντρώθηκε πολύς κόσμος, κατά το
πλείστον Κωνσταντινουπολίτες, οι οποίοι ήρθαν για να πα-

ρακολουθήσουν την ιστορική παρουσίαση της περιοχής του Πέρα
και του Ίσιου Δρόμου.

Την παρουσίαση προλόγισε η επιμελήτρια της έκθεσης και Σύμ-
βουλος του Δημάρχου για τον Πολιτισμό κ. Κατερίνα Κοσκινά, η
οποία καλωσόρισε το κοινό και ευχαρίστησε τον κ. Τσιλένη για την
παρουσίαση. Αναφέρθηκε στο συνοδευτικό βιβλίο, το οποίο θα κυ-
κλοφορήσει σε λίγο καιρό για την έκθεση και περιέχει τις μνήμες
του κ. Ακύλα Μήλλα για το Πέρα. 

Ο Δρ. Σάββας Τσιλένης, με τη βοήθεια υπολογιστή, πρόβαλε σε
οθόνη γκραβούρες, χάρτες, σκίτσα, φωτογραφίες, πολεοδομικά και
οικοδομικά σχέδια για το Πέρα και τον Ίσιο Δρόμο που το διασχίζει.

Ξεκίνησε να ξεδιπλώνει την ιστορία του Γαλατά και μετά του Πέρα
από την περίοδο της Άλωσης της Κωνσταντινούπολης μέχρι και το
τέλος του 20ού αιώνα. Στην ομιλία του παρουσίασε γενικά τη δια-
μόρφωση όλης της περιοχής του Πέρα, πολεοδομικά και κτιριακά,
κατά την περίοδο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και της μετέπειτα
περιόδου της Τουρκικής Δημοκρατίας. 

Αναφέρθηκε αρκετά σε σημαντικά κτήρια που κατασκευάστηκαν
στις δύο πλευρές του Ίσιου Δρόμου, όπως το Λύκειο Γαλατάσαραϊ,
τον υπόγειο σιδηρόδρομο στο Τούνελ, τις πολλές διάσημες επαγ-
γελματικές στοές (passage) και τις εκκλησίες που διατηρούνται μέ-
χρι σήμερα. Μίλησε ακόμα για έργα και κτήρια που κατασκευάστη-
καν από γνωστούς ξένους και Ρωμιούς αρχιτέκτονες την περίοδο
του εκδυτικισμού, για την Πλατεία Ταξίμ στην οποία τότε υπήρχε η
υπηρεσία διαχείρισης νερού της Πόλης, ο στρατώνας καθώς και το
πεδίο βολής (Ταλιμχανέ), κτήρια που δεν υπάρχουν σήμερα. 

Μετά την ενδιαφέρουσα παρουσίαση, η οποία διήρκησε περίπου
50 λεπτά της ώρας και χειροκροτήθηκε θερμά από το κοινό, αρκετοί
ακροατές έκαναν στον κ. Τσιλένη ερωτήσεις επί του θέματος, οι
οποίες απαντήθηκαν άμεσα. 

Τελευταίος τον λόγο έλαβε ο επιλέξας το αρχειακό υλικό της έκ-
θεσης «Το Πέρα διά χειρός Ακύλα Μήλλα», Καθηγητής Ιατρικής
ΕΚΠΑ κ. Γιάννης Ευδοκιμίδης, ο οποίος ευχαρίστησε το κοινό για
την παρουσία του στην εκδήλωση, τον ομιλητή κ. Σάββα Τσιλένη και
το Ίδρυμα Μποδοσάκη blod.gr, που βιντεοσκόπησε την εκδήλωση.

Στάθης Αρβανίτης

ΠΕΡΑΝ ΚΑΙ ΙΣΙΟΣ ∆ΡΟΜΟΣ: 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΟ
∆Ρ. ΣΑΒΒΑ ΤΣΙΛΕΝΗ
Πολύς κόσμος συγκεντρώθηκε το Σάββατο, 13 Μαΐου 2023,

στο Πολιτιστικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων «Μελίνα Μερ-

κούρη», όπου ο γνωστός Κωνσταντινουπολίτης Αρχιτέκτονας

Πολεοδόμος Δρ. Σάββας Τσιλένης παρουσίασε το ιστορικό της

περιοχής του Πέρα και του Ίσιου Δρόμου. Η παρουσίαση έγινε

με την ευκαιρία της έκθεσης «Το Πέρα διά χειρός Ακύλα

Μήλλα», η οποία είχε εγκαινιαστεί στις 2 Μαΐου 2023 και συ-

νεχίστηκε μέχρι το τέλος Μαΐου.

η
έκθεση οργανώθηκε από τον Κωνσταντινουπο-
λίτη PHD Δημήτρη Πανταζίδη και το Κέντρο Τέ-
χνης «Aegean Marble Art Museum», υπό την αι-

γίδα του Νέου Κύκλου Κωνσταντινουπολιτών, και εντασ-
σόταν στα «200+2 χρόνια Πνεύμα Γαλάζιο και Λευκό».

Την εκδήλωση εγκαινίων προλόγισε ο Στρατηγός κ.
Αριστομένης Τραγαδής, o οποίος αρχικά μίλησε για το
Πολεμικό Μουσείο και στη συνέχεια θύμισε στο κοινό,
μεταξύ άλλων,  ότι σαν αυτή την ημέρα, 11 Μαΐου του
330 μ.Χ., ο Μέγας Κωνσταντίνος ίδρυσε την Κωνσταν-
τινούπολη. 

Ακολούθησαν με συντόμους χαιρετισμούς η ζωγρά-
φος κ. Δέσποινα Σταθάκη και ο κ. Δημήτρης Πανταζί-

δης, ο οποίος μίλησε για τις 8 εκθέσεις που οργάνωσε
μέχρι σήμερα σε διάφορα σημεία της Ελλάδας και που
εντάσσονται στα «200+2 χρόνια Πνεύμα Γαλάζιο και
Λευκό». 

Τελευταίος τον λόγο έλαβε ο Προέδρος του Νέου Κύ-
κλου κ. Ν. Ουζούνογλου, ο οποίος αναφέρθηκε γενικά
στην Κωνσταντινούπολη και στα πολλά ονόματα που
χρησιμοποίησαν οι διάφορες φυλές, οι οποίες πέρασαν
από εκεί, όπως και για Άλωση της Πόλης το 1453. Τέ-
λειωσε λέγοντας ότι είναι σημαντικό να γίνονται εκθέσεις
ζωγραφικής για την Πόλη και ευχήθηκε κάθε επιτυχία.

Μετά τους σύντομους χαιρετισμούς υπήρξε μπου-
φές με εδέσματα και κρασάκι για τους παρευρισκόμε-
νους, οι οποίοι περιηγήθηκαν τα έργα αναρτημένα
στους γύρω τοίχους. 

Η ζωγράφος παρουσίασε μια εικαστική καταγραφή
εικόνων, αναμνήσεων, τοπίων, ανθρώπων και συμβό-
λων, που φανερώνουν την άνθηση των Ελληνικών κοι-
νοτήτων της Σμύρνης και της Κωνσταντινούπολης.

Με έκδηλή την ελληνικότητα των συμβολισμών, αλλά
και τις ισλαμικές επιρροές, στα έργα εμφανίζεται η ζωή
των δύο πόλεων που είχαν τη δική τους μοναδικότητα
και ισορροπία μέσα από τις αντιθέσεις τους.

Στάθης Αρβανίτης

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΕΙΚΑΣΤΙΚΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΣΜΥΡΝΗ-ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ
Την Πέμπτη το απόγευμα, 11 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκαν στο φουαγιέ του Πολεμικού Μουσείου

τα εγκαίνια της ατομικής εικαστικής έκθεσης με τίτλο «Σμύρνη -Κωνσταντινούπολη, μνήμες από την Ελ-

ληνική Συνοικία», με 27 τελευταία έργα της ζωγράφου κ. Δέσποινας Σταθάκη.

Μ
ε μεγάλη επιτυχία και πλήθος κόσμου
πραγματοποιήθηκαν το απόγευμα της
Παρασκευής 5 Μαΐου 2023 τα εγκαίνια

έκθεσης ζωγραφικής του Συλλόγου Φίλων της
Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής.  

Η έκθεση οργανώθηκε υπό την αιγίδα του Δή-
μου Νέας Ιωνίας για την ενίσχυση των μαθητών
της Μεγάλης Σχολής και πραγματοποιήθηκε
στην ισόγεια αίθουσα εκδηλώσεων του ιστορι-
κού διατηρητέου κτηρίου του Πολιτιστικού Κέν-
τρου της Νέας Ιωνίας «Παναιτώλειο» με την
ιδιόρρυθμη αρχιτεκτονική. Το «Παναιτώλειο»
βρίσκεται μέσα σε πευκόφυτο πάρκο στο κέντρο
της Αλσούπολης.

Την ημέρα των εγκαινίων το παρών έδωσαν
η Δήμαρχος Νέας Ιωνίας κ. Δέσποινα Θωμαΐδου, οι Αν-
τιδήμαρχοι κ.κ. Γκέλυ Σακάογλου και Ελένη Γρίβα, η
Προέδρος της Ένωσης Κωνσταντινουπολιτών κ. Λένα
Αναπνιώτη, το μέλος του Συνδέσμου των εν Αθήναις
Συνδέσμου Μεγαλοσχολιτών κ. Απόστολος Σικαλίδης,
μέλη της Εθελοντικής Ομάδας «Ρωμιών Πράξεις» με την
εκπρόσωπο κ. Έλλη Χαριτωνίδου-Κόβη, αρκετά μέλη
και φίλοι του Συλλόγου Φίλων της Πατριαρχικής Μεγά-
λης του Γένους Σχολής και δημότες της περιοχής.  

Η έναρξη των εγκαινίων ξεκίνησε με σύντομο χαι-
ρετισμό της Ειδικής Γραμματέας του Συλλόγου Φίλων
της ΠΜΓΣ κ. Νέλλας Ηλιοπούλου και το καλωσόρισμα
της Δήμαρχου Ν. Ιωνίας κ. Δέσποινας Θωμαΐδου, η
οποία υποσχέθηκε ότι θα είναι πάντα στο πλευρό του
συλλόγου. Μετά τους σύντομους χαιρετισμούς οι πα-
ρευρισκόμενοι περιπλανήθηκαν στα έργα ζωγραφι-
κής, τα οποία ήταν αναρτημένα, συζητώντας συγχρό-
νως με τους καλλιτέχνες που συμμετείχαν στην έκθε-

ση, δίνοντας τον καλύτερο εαυτό τους. 
Στην έκθεση συμμετείχαν οι εικαστικοί: Herman Wer-

ner, Δήμητρα Βελισάρη,  Μαριάννα Βλάχου, Δήμητρα
Γλαβά, Γιάννης Γλυνός, Νέλλα Ηλιοπούλου, Φανή Κλεί-
τσα, Νίκος Καμπασελέ, Φανή Κλείτσα, Γιώργος Κουνά-
δης, Φωτεινή Μεϊμάρογλου, Αναστασία Μιχάλη, Σίσσυ
Μιχαλοπούλου, Σταυρούλα Παντούση, Μέλπω Πέτρου,
Βασιλική Τούντα, Αλεξάνδρα Σοφιάδου, Κατερίνα
Χέλμη, Λέανδρος Τρύφωνος.

Στα έργα τους παρουσιάζονται τοπία, ανθρώπινες
φιγούρες, νεκρές φύσεις, αγιογραφίες, κ.ά. Οι ζωγρά-
φοι χειρίζονται τις πιο γνωστές τεχνικές: ελαιογραφία,
ακρυλικά, αβγοτέμπερα, υδατογραφία, μελάνι, κ.λπ. Την
έκθεση επιμελήθηκε ο ιστορικός Τέχνης κ. Σωκράτης
Λούπας.

Για τους επισκέπτες υπήρξε κέρασμα με γλυκά από
τα ζαχαροπλαστεία «Ιορδάνης» και «Μιχάλης» και με
γλυκά που έφτιαξαν τα μέλη του συλλόγου.

Μ. Π. ΜΠ.

ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΦΙΛΩΝ ΤΗΣ ΠΜΓΣ
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εκδηλώσεις

τ
ο Σάββατο 29 Απριλίου 2023, στον Ι. Ναό της Παναγίας της
Κουμαριώτισσας, στο Νιχώρι του Βοσπόρου, πραγματο-
ποιήθηκε μια ξεχωριστή εκδήλωση μνήμης προς τιμήν του

μεγάλου και οικουμενικού ποιητή Κ.Π. Καβάφη (29 Απριλίου
1863-29 Απριλίου 1933), με αφορμή τρεις επετείους: 160 χρόνια

από τη γέννηση του, 90 χρόνια από το θάνατο του, 140 από το

πέρασμά του από το Νιχώρι, όπου έζησε για ένα διάστημα της

νεότητός του (1882-1885).

Η εκδήλωση μνήμης ξεκίνησε με τρισάγιο μπροστά από την
προτομή του ποιητή, η οποία τοποθετήθηκε στον αυλόγυρο της
Παναγίας Κουμαριώτισσας ακριβώς πριν 10 χρόνια (2013), με
πρωτοβουλία του τότε προέδρου της Κοινότητος, Λάκη Βίγκα,
Άρχοντος Μ. Χαρτοφύλακος της Μ.τ.Χ.Ε.

Χαιρετισμό απηύθυνε ο Πρόεδρος της Εφοροεπιτροπής της
Κοινότητος, Νίκος Καλαμάρης. Συμμετείχαν οι ηθοποιοί Hakan
Meriçliler, Κώστας Κορτίδη και οι Alicia Kaputag, Maral Fuchs.

Η Maral Fuchs απήγγειλε το ποίημα του Καβάφη «Τα κεριά»
στα αρμενικά και είπε ότι στην εφημερίδα Hayrenik που εκδιδόταν
στη Βοστώνη, την 1η Ιουλίου 1953 κάνει αναφορά ο Arsen Yergat,
ο οποίος είχε γνωρίσει τον Καβάφη, και προέβη στην εξής πα-
ρατήρηση: «Εάν ο μεγάλος ποιητής είχε ασχοληθεί με πέτρες
και όχι με τις λέξεις, σήμερα θα είχαμε μπροστά μας μεγαλο-
πρεπή αγάλματα!»

Ποιήματα του Καβάφη απήγγειλε και η καθηγήτρια του Ζαπ-
πείου, συγγραφέας Κορνηλία Τσεβίκ-Μπαϊβερτιάν, αλλά και μι-
κρά παιδιά! Την εκδήλωση παρουσίασαν η Υβόννη Βίγκα και ο
Νίκος Παπαϊωάννου. Η προσέλευση του κόσμου ήταν αθρόα και
η επιτυχία της όλης εκδήλωσης μεγάλη.

Fos fanariou

ΜΝΗΜΗ Κ. Π. ΚΑΒΑΦΗ 
ΣΤΟ ΝΙΧΩΡΙ ΤΟΥ ΒΟΣΠΟΡΟΥ

Μ
ε την ευκαιρία συμπλήρωσης 150 ετών από την ανοικοδόμηση του
Ι. Ν. Παναγίας Φανερωμένης, στη Λευκωσία της Κύπρου, προσκλή-
θηκε, από τους Ιερείς και την Εκκλησιαστική Επιτροπή του ανωτέρω

Ιερού Ναού, αντιπροσωπεία της Κοινότητας Παναγίας Κουμαριώτισσας, προ-
κειμένου να συμμετάσχει σε εκδηλώσεις της εορταζομένης επετείου.

Μεταξύ των εκδηλώσεων ήταν και τα Εγκαίνια φωτογραφικής έκθεσης,
στο ιστορικό Παρθεναγωγείο Φανερωμένης, με τίτλο «Παναγίες της Κύπρου».

Την αντιπροσωπεία της Κοινότητάς μας συγκρότησαν οι κ.κ. Παντελεήμων
Βίγκας, Άρχων Μέγας Χαρτοφύλαξ της Μ.τ.Χ. Εκκλησίας, Νικόλαος Καλα-
μάρης, Πρόεδρος της Εφοροεπιτροπής της Κοινότητας Παναγίας Κουμα-
ριώτισσας και Μιχαήλ Χαννούτογλου, Εκτελεστικός Γραμματέας.

Τα εγκαίνια της Έκθεσης τέλεσε η Α. Μακαριότης, ο Αρχιεπίσκοπος Νέας Ιουστινιανής και πάσης Κύπρου κ.κ. Γε-
ώργιος, μετά τον Πανηγυρικό Εσπερινό του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου και την Δ΄ Στάση των Χαιρετισμών στον
Ιερό Ναό Παναγίας Φανερωμένης. Κατά την τελετή των Εγκαινίων της Έκθεσης την Α.Θ. Παναγιότητα, τον Οικουμενικό
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο εκπροσώπησε ο Θεοφιλ. Επίσκοπος Ευδοκιάδος κ. Αμβρόσιος, ο οποίος ανέγνωσε τον
σεπτό Πατριαρχικό χαιρετισμό και διαβίβασε διά ζώσης την αγία Πατριαρχική ευλογία. Χαιρετισμούς απηύθυναν,
κατά σειρά, οι κ.κ. Ν. Λακουφής, Πρόεδρος της Εκκλησιαστικής Επιτροπής της Παναγίας Φανερωμένης, δρ. Χρ. Χα-
τζηχριστοδούλου, Βυζαντινολόγος και Ν. Καλαμάρης, Πρόεδρος της Εφοροεπιτροπής μας. 

Υπενθυμίζεται ότι, η έκθεση παρουσιάστηκε, για πρώτη φορά τον Αύγουστο του 2022, στον αυλόγυρο του Ιερού
Ναού μας, στα πλαίσια ευρυτέρων εκδηλώσεων της Κοινότητάς μας, με τίτλο «Θεοτόκεια». Τα εγκαίνια της Έκθεσης
είχε τελέσει ο Παναγιώτατος Πατριάρχης μας.

Η Νιχωρίτικη αντιπροσωπεία, καθόλη τη διάρκεια της παραμονής της στην Κύπρο, χάρηκε ιδιαίτερα την ευχάριστη
επικοινωνία και τον εποικοδομητικό συμπνευματισμό, καθώς, ως μία Ρωμαίηκη οικογένεια, ζούσε την καθημερινότητα
του νησιού, επικοινωνώντας με τους φιλόξενους κατοίκους, συμμετείχε με προθυμία και ευχάριστη διάθεση στο κοινό
θρησκευτικό, πολιτιστικό και περιηγητικό πρόγραμμα (επισκέψεις σε Μνημεία, Ιερούς Ναούς, Αρχιεπισκοπικό Μέγαρο),
στην κατάρτιση και εφαρμογή του οποίου βοήθησε η Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου, διά του Μακ. Αρχιεπισκόπου, ως
και διά της Εκκλησιαστικής Επιτροπής του Ι. Ν. Παναγίας Φανερωμένης Λευκωσίας.

Η Κοινότητά μας εκφράζει τις θερμότατες ευχαριστίες της σε όσους συνετέλεσαν, ώστε να πραγματοποιηθεί αυτή
η εκδήλωση και υποβάλλει τα βαθύτατα σέβη της και την ειλικρινή ευγνωμοσύνη της προς την Α. Μακαριότητα, τον
Αρχιεπίσκοπο Νέας Ιουστινιανής και πάσης Κύπρου κ.κ. Γεώργιο. Ακόμη ευχαριστεί τον Πανοσιολ. Αρχιμ. κ. Γεώργιο
Χριστοδούλου, Αρχιγραμματέα της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου.

Τέλος, συγχαίρει, ευχαριστεί και εύχεται τα χρόνια πολλά στην Εκκλησιαστική Επιτροπή Παναγίας Φανερωμένης
και σε όλους όσοι ευλαβούνται τη χάρη της.

Μ
εγάλη ήταν η ευχάριστη έκπληξη Μεγαλοσχολι-
τών, αποφοίτων περίπου του 1960, όταν ειδοποι-
ήθηκαν από τον τ. Προέδρο Μεγαλοσχολιτών κ.

Φάνη Βασαγιώργη ότι βρίσκεται στην Αθήνα ο συμμαθη-
τής τους, διαπρεπής Καθηγητής Γλωσσολογίας στο Πα-
νεπιστήμιο της Σορβόννης, κ. Χρήστος Κλαίρης, ο οποίος
ήρθε από το Παρίσι για να περάσει τις Άγιες ημέρες του
Πάσχα. Μάλιστα, σε συνεννόηση με τον κ. Βασαγιώργη,
κανόνισαν ραντεβού για να συναντηθούν όλοι σε αίθουσα
γνωστού ξενοδοχείου του Παλαιού Φαλήρου.

Σε ευχάριστο κλίμα πραγματοποιήθηκε η συνάντηση
με τον κ. Χρήστο Κλαίρη το πρωινό της Τετάρτης 12 Απρι-
λίου 2023 στο Roof Garden του ξενοδοχείου όπου εκτός
από συνταξιώτες του παραβρέθηκαν και κάποια μέλη του
Δ.Σ. του εν Αθήναις Συνδέσμου Μεγαλοσχολιτών. 

Μεγάλη ήταν η χαρά όλων που συναντήθηκαν μαζί του
μετά από τόσα χρόνια, μιας και ο κ. Κλαίρης διαμένει μό-
νιμα στο Παρίσι εδώ και πολλά χρόνια, όπου διδάσκει στο
Πανεπιστήμιο Rene Descartes-Paris V. Μάλιστα, όπως
είπε, επισκέπτεται την Ελλάδα τα καλοκαίρια μόνο για δια-
κοπές. 

Στη φιλική αυτή συνάντηση όλοι θυμήθηκαν μαθητικές
στιγμές έξι χρόνων, στα θρανία της Πατριαρχικής Μεγά-
λης του Γένους Σχολής στο Φανάρι, αλλά συζήτησαν και
άλλα θέματα για την ομογένεια στην Αθήνα και στην
Πόλη, στην οποία υπάρχει πλέον σοβαρό δημογραφικό
πρόβλημα. Αναφέρθηκαν στη γνώση της ελληνικής γλώσ-

σας, στους αειμνήστους φιλόλογους καθηγητές που δί-
δαξαν παλαιότερα στα ομογενειακά εκπαιδευτήρια της
Κωνσταντινούπολης, καθώς και στο βιβλίο Γραμματικής
της Νέας Ελληνικής, το οποίο ετοίμασε μαζί με τον κ. Γε-
ώργιο Μπαμπινιώτη. 

Κάποια στιγμή αυτή η όμορφη και συγκινητική συνάν-
τηση έφτασε στο τέλος της και όσοι παραβρέθηκαν, ανα-
χώρησαν ευχαριστημένοι με την υπόσχεση να ξαναβρε-
θούν σύντομα. Υπήρξε μάλιστα πρόταση από το Δ.Σ. του
εν Αθήναις Συνδέσμου Μεγαλοσχολιτών, να οργανωθεί
μια εκδήλωση με θέμα τους αείμνηστους φιλολόγους που
δίδαξαν με πάθος την ελληνική γλώσσα στα ομογενειακά
εκπαιδευτήρια της Κωνσταντινούπολης.

Στάθης Αρβανίτης

ΠΑΝΑΓΙΑ ΦΑΝΕΡΩΜΕΝΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΜΕΓΑΛΟΣΧΟΛΙΤΩΝ ΜΕ ΤΟΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗ 
ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑΣ ΧΡΗΣΤΟ ΚΛΑΙΡΗ TΟΥ ΣΤΑΘΗ ΑΡΒΑΝΙΤΗ
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Επαινετή η προσπάθεια διατήρησης των εθίμων. Θεσμός πο-
λύχρονος και η τράπεζα αγάπης για το τσούγκρισμα του πα-
σχαλινού αυγού... Ξεκίνησε χρόνια πριν από τη γενέτειρα και
ρίζωσε μαζί με τους Πολίτες στη Μητέρα Πατρίδα.

Πλήθος μαθητριών και αποφοίτων του Ζαππείου Παρθε-
ναγωγείου, της μικτής πλέον Ζαππείου Σχολής, κυρίες κάθε
ηλικίας, συγκεντρωθήκαμε στις 25 Απριλίου 2023 στον κα-
λαίσθητο χώρο της Ναυτιλιακής Λέσχης Πειραιώς, η οποία
ιδρύθηκε το 1967 από Έλληνες εφοπλιστές. 

Στη μεγάλη αίθουσα του ογδόου ορόφου της οικοδομής,
επί της οδού Μιαούλη 51, απέναντι στο λιμάνι απολαύσαμε
την ωραία θέα, την άψογη περιποίηση των διοργανωτών, του
προσωπικού της λέσχης, το επίσημο τραπέζι, το υπέροχο φα-
γητό και τη ζεστή ατμόσφαιρα. Παλιές μαθήτριες, συμμαθή-
τριες, φίλες, παλαίμαχες καθηγήτριες βρέθηκαν στην κοινή

τράπεζα Αγάπης για να θυμηθούν τα παλιά μαθητικά χρόνια.
Το καλωσόρισμα, η σύντομη ομιλία της προέδρου κας Αι-

μιλίας Θεμοπούλου, το μήνυμα της τέως διευθύντριας της
σχολής, η τιμητική βράβευση παλαιών μαθητριών και απο-
φοίτων, το ωραιότατο δώρο με το ζήτα [Ζ] το έμβλημα της
σχολής, έδωσαν τον τόνο στη συνεστίαση.

Το πούλμαν πάντα στην εξυπηρέτηση των συμμετεχόντων
τερμάτισε την εξαίρετη εκδήλωση στις πέντε το απόγευμα.
Μερικές από τις κυρίες, οι οποίες δεν χρησιμοποίησαν το
κοινό μεταφορικό μέσον, απόλαυσαν τη θέα από το σαλόνι
του έβδομου ορόφου.

Με την ευχή να είμαστε παρούσες και του χρόνου στη συ-
νεστίαση Αγάπης του σωματείου μας και τα θερμά μας συγ-
χαρητήρια στην πρόεδρο και τα ακούραστα μέλη του Δ.Σ.
εγκαταλείψαμε τον περιποιημένο χώρο της λέσχης των εφο-
πλιστών. Β. ΟΙ.

ΓεΥμα αΓαΠηΣ των ΣΥλλοΓωΝ

Φέτος, μετά την άρση των μέτρων κατά της πανδημίας, το
Δ.Σ. του Φιλανθρωπικού Συνδέσμου Γαλατά οργάνωσε με
μεγάλη επιτυχία το απόγευμα της Κυριακής 7 Μαΐου 2023,
το έθιμο του τσουγκρίσματος των κόκκινων αυγών, το οποίο
συνηθίζεται σχεδόν από όλα τα ομογενειακά σωματεία.

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στη μεγάλη αίθουσα του
6ου ορόφου του ξενοδοχείου Coral, που βρίσκεται στον πα-
ραλιακό δρόμο του Παλαιού Φάληρου και έχει καταπληκτική
και ανεμπόδιστη θέα στον Σαρωνικό αλλά και στο μοναδικό
ηλιοβασίλεμα. Στην αίθουσα, από νωρίς το απόγευμα, πριν
την καθορισμένη ώρα, είχαν αρχίσει να συγκεντρώνονται
μέλη, φίλοι του συνδέσμου και εκπρόσωποι σωματείων, που
σιγά σιγά γέμισαν τον χώρο.

Η Προέδρος του Συνδέσμου κ. Δώρα Μαυράκη, καλωσό-
ρισε τον κόσμο και απηύθυνε σύντομο χαιρετισμό, τονίζοντας
τη χαρά του Δ.Σ. για την τόσο μεγάλη προσέλευση, ευχόμενη

καλή διασκέδαση. Δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει το ζαχα-
ροπλαστείο Maxim για την προσφορά των υπέροχων γλυκών.

Οι παρευρισκόμενοι επισκέφθηκαν με σειρά τον πλούσιο
μπουφέ που είχε ετοιμαστεί, για να επιλέξουν όσα από τα νο-
στιμότατα εδέσματα ήθελαν να απολαύσουν συνοδεία φια-
λών κρασιού, τα οποία υπήρχαν στα τραπέζια τους. 

Κατά τη διάρκεια του φαγητού οι παρέες στα τραπέζια
άρχισαν να τσουγκρίζουν τα αυγά μεταξύ τους, αλλά και με
την Πρόεδρο του Συνδέσμου.

Μετά το φαγητό ήρθε η ώρα του ξέφρενου χορού, με τα
μουσικά κομμάτια που επέλεξε για την περίσταση ο ντισκ τζό-
κεϋ, παρασύροντας στην πίστα τους περισσότερους από
τους παρευρισκόμενους.

Η ευχάριστη συνάντηση για το έθιμο τσουγκρίσματος των
αυγών έφτασε στο τέλος του, με τους παρευρισκόμενους να
αναχωρούν ικανοποιημένοι και ευχαριστημένοι από τις όμορ-
φες ώρες που πέρασαν. Και του χρόνου! Ρ. Κ.-Α.

Την Παρασκευή 28 Απριλίου 2023 οι Ιωκειμειάδες γιόρτασαν
την Πασχαλινή τους συνεστίαση. Δύο πούλμαν ξεκίνησαν από
τον Άλιμο με κατεύθυνση τα βόρεια προάστια και τελικό προ-
ορισμό το συγκρότημα του Τένις κλαμπ της Πολιτείας.

Η μεγάλη αίθουσα δεξιώσεων του καλαίσθητου χώρου γέ-
μισε με Ιωακειμειάδες κάθε ηλικίας. Ξανάσμιξαν αυτές που
ο χρόνος και ο τόπος απομάκρυνε, όπως οι δύο κυρίες που
κατέβηκαν από τη Θεσσαλονίκη στην Αθήνα για να βρεθούν
στο τραπέζι της Αγάπης και να συναντήσουν τις παλιές τους
συμμαθήτριες. Την εκδήλωση τίμησαν και πολλές φίλες των
Ιωακειμειάδων.

Η πρόεδρος κ. Αλίκη Αγγελοπούλου με εγκάρδιες πασχα-
λινές ευχές καλωσόρισε την ομήγυρη και ανακοίνωσε το πρό-
γραμμα του σωματείου. Στις ροτόντες, με τα κατάλευκα τρα-
πεζομάντιλα και το επίσημο σερβίς, τσουγκρίστηκαν τα κόκ-

κινα αυγά, τα οποία μοίρασε η κ. Κυβέλη Τσαούσογλου από
το γεμάτο της καλάθι, όπως και τα ποτήρια με το κρασί... που
συνόδευσαν και τα εδέσματα του πλούσιου μπουφέ.

Οι συζητήσεις, οι μαθητικές αναμνήσεις πρωταγωνιστές
της ωραίας εκδήλωσης συνεχίστηκαν και στον καταπληκτικό
εξωτερικό χώρο, όπου κυριαρχεί το πράσινο, ο καταρράκτης
και η μεγάλη πισίνα. Οι παρουσίες και οι όμορφες στιγμές
απαθανατίστηκαν με τα κινητά τηλέφωνα που είχαν και αυτά
την τιμητική τους σε... άφθονο φωτογραφικό υλικό.

Η εκδήλωση, που θα μας μείνει αξέχαστη, τερματίστηκε
στις πέντε το απόγευμα με το ξεκίνημα των δύο πούλμαν για
την επιστροφή.

Ευχαριστούμε και συγχαίρουμε την πρόεδρο και τα άξια
μέλη του Δ.Σ. του Συνδέσμου Ιωακειμειάδων για την επιτυχία
της οργάνωσης και ευχόμαστε και του χρόνου να είμαστε
όλες μαζί. Ι. Δ.

συλλοΓοσ ΖαππιΔΩν

συνΔεσΜοσ ΓαλαΤα

συνΔεσΜοσ ιΩακειΜειαΔΩν

 

 

του Στέφανου Ευαγγελίδη

  

 
   

 
  

ΚορνΗλΙΑ 
πρεΒεΖΙΩΤου-TABANIΩΤου

ΣΑπΦΩ λεονΤΙΑΣ

ΑλεξΑνδρΑ πΑπΑδοπουλου

 

 

  

  

 
του Σπύρου Α. Γεωργίου

 
  

 

 

  

της Ρέας Σταθοπούλου
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ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ
Η διασφάλιση των πρωταρχικών αναγκών
της ελληνικής παροικίας, η ίδρυση εκκλη-
σίας, η παροχή παιδείας και κοινωνικής μέ-
ριμνας ήταν προτεραιότητες των Ελλήνων
της Οδησσού, παράλληλα με τις οικονομικές
και εμπορικές τους ενασχολήσεις. Η οικοδό-
μηση της Αγίας Τριάδος ολοκληρώθηκε το
1808 και αποτέλεσε τόπο συγκέντρωσης των
ομογενών. Την ίδια περίοδο, πολλοί Έλληνες
καταφθάνουν στην πόλη οραματιζόμενοι την
απελευθέρωση της πατρίδας από τον τουρ-
κικό ζυγό. Ο αστικός και φιλελεύθερος χα-
ρακτήρας της Οδησσού, η διακίνηση φιλε-
λεύθερων ιδεών, η προστασία που προσέ-
φερε η ρωσική κυβέρνηση δημιούργησαν τις
προϋποθέσεις για την ίδρυση της Φιλικής
Εταιρείας, η οποία ανέπτυξε τη δράση της
την ίδια περίοδο με την Ελληνεμπορική
Σχολή και το Ελληνικό θέατρο –με την πα-
ρουσίαση των πρώτων ελληνικών θεατρικών
παραστάσεων– ιδρύματα που ενίσχυαν την
εθνική ταυτότητα και το πατριωτικό αίσθημα
των Ελλήνων της Οδησσού. Οι τρεις αυτές
σημαντικές πρωτοβουλίες (Φιλική Εταιρεία,
Ελληνεμπορική Σχολή, Ελληνικό θέατρο)
κατά τη δεύτερη δεκαετία του 19ου αιώνα,
συνέβαλαν στην ενδυνάμωση των δεσμών
μεταξύ των Ελλήνων και συγκρότησαν την
εθνική, κοινωνική και πολιτισμική τους συνεί-
δηση.

Το στρατιωτικό παρελθόν πολλών Ελλή-
νων της Οδησσού συνέτεινε στη δημιουργία
ελληνικού στρατιωτικού τάγματος (1796) και
την απόκτηση υψηλών στρατιωτικών αξιωμά-
των στο ρωσικό στρατό και στόλο ώστε στις
αρχές του 19ου αιώνα οι ανώτεροι και κατώ-
τεροι αξιωματικοί του ρωσικού ναυτικού της
Μαύρης Θάλασσας ήταν Έλληνες.

Από κοινωνική άποψη, οι Έλληνες σχημά-
τιζαν μία πυραμίδα, στην κορυφή της οποίας
βρίσκονταν οι εύποροι Έλληνες έμποροι και
επιχειρηματίες, που διέμεναν σε μεγαλο-
πρεπή σπίτια και μέγαρα, κατείχαν ηγετικές
θέσεις στα κοινωφελή ιδρύματα και τις ορ-
γανώσεις της ελληνικής παροικίας και διατη-
ρούσαν πολυτελείς επαύλεις στα προάστεια.
Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ
Ένα από τα βασικά ζητήματαπ ου έθεσε επί
τάπητος η ελληνική παροικία της Οδησσού
ήταν η εκπαίδευση. Το πρώτο σχολείο βασι-
κής εκπαίδευσης λειτούργησε από τα πρώτα
κιόλας χρόνια, δίπλα στην εκκλησία της
Αγίας Τριάδας. Τη δεύτερη δεκαετία του
19ου αιώνα έδωσε τη θέση του στην Ελλη-
νική Εμπορική Σχολή, η οποία άρχισε να λει-
τουργεί από το 1817 και συγκαταλέγεται στα

σπουδαιότερα εκπαιδευτήρια της Οδησσού,
μαζί με το Λύκειο Ρισελιά, που ιδρύθηκε το
1818 και προσήλκυε τους ευπορότερους
σπουδαστές. (Ο Γάλλος μοναρχικός Ρισελιέ
μετά τη Γαλλική Επανάσταση και την εκδίωξή
του από τη Γαλλία είχε ζητήσει την προστα-
σία της Αικατερίνης και διετέλεσε διοικητής
και κυβερνήτης της Νέας Ρωσίας, δίνοντας
στην πόλη της Οδησσού την καλαίσθητη, ευ-
ρωπαϊκή όψη της καθώς και την πολιτισμική
άνθησή της. Τιμήθηκε με το να δοθεί το
όνομά του στο Λύκειο της πόλης).

Η Ελληνεμπορική Σχολή υπήρξε ένα από
τα κορυφαία ελληνικά εκπαιδευτήρια των
προεπαναστατικών χρόνων και προσήλκυε
αρκετούς μαθητές από πολλά σημεία του Ελ-
ληνισμού, ιδιαίτερα όταν σταμάτησαν να λει-
τουργούν οι σχολές στη Σμύρνη, Χίο και Κυ-
δωνιές, μετά το ξέσπασμα της Επανάστασης
του 1821. Ταυτόχρονα,  είχε προσελκύσει και
αρκετούς αλλοεθνείς σπουδαστές (Ρώσους,
Βούλγαρους, Πολωνούς, Γερμανούς, κ.ά.).
Η Ελληνεμπορική Σχολή στηρίχθηκε οικονο-
μικά είτε από τους Έλληνες μεγαλεμπόρους
είτε από τις ασφαλιστικές εταιρείες που εί-
χαν συστήσει. Οι μεγαλέμποροι ανέλαβαν τη
διοίκηση της σχολής με τους εφόρους και
συμβούλους που προέρχονταν από τις τά-
ξεις τους και οι οποίοι επέλεγαν τους διδά-
σκοντες, φρόντιζαν για τις εγγραφές των
σπουδαστών, τη διανομή των συγγραμμά-
των και τα οικονομικά της σχολής. Στο περιε-
χόμενο της εκπαίδευσης, σύμφωνα με τις νε-
ωτερικές ιδέεες του Ευρωπαϊκού Διαφωτι-
σμού, κομβική θέση κατείχαν τα μαθήματα
που αφορούσαν το εμπόριο, τη ναυτιλία, τα
μαθηματικά, τη φυσική, τη γεωγραφία αλλά
και την ελληνική γλώσσας. Σημαντικό για τη
σχολή υπήρξε η δημιουργία βιβλιοθήκης και
αναγνωστηρίου, η ίδρυση τυπογραφείου
(1827), πράγμα που έκανε ευκολότερη την
πρόσβαση των σπουδαστών στα απαραίτητα
εγχειρίδια. Πρώτος διευθυντής της ήταν ο
Γεώργιος Γεννάδιος, ένας από τους επιφα-
νέστερους δασκάλους της. Δίδαξε αρχαία
ελληνικά, μυθολογία, αρχαιολογία, γεωγρα-
φία και εκκλησιαστική ιστορία.

Έκτοτε, ιδρύθηκαν και άλλα ελληνικά εκ-
παιδευτήρια, λιγότερο γνωστά όμως. Τον Νο-
έμβριο του 1872 ιδρύθηκε από την ελληνική
παροικία σχολή θηλέων κατά τα πρότυπα της
ήδη λειτουργούσας Ελληνικής Εμπορικής
Σχολής, ενώ έναν χρόνο αργότερα θεμελιώ-
θηκε στον περίβολο της Αγίας Τριάδας παρ-
θεναγωγείο το οποίο ολοκληρώθηκε με δα-
πάνες του μεγαλεμπόρου Θ. Ροδοκανάκη και
ονομάστηκε Ροδοκανάκειο Παρθεναγωγείο,

το οποίο άρχισε να λειτουργεί το
1874. Είχε οκτώ τάξεις, νηπιαγω-
γείο, βιβλιοθήκη και αίθουσα με
όργανα φυσικής. Το πρόγραμμα
συμβάδιζε με το πλαίσιο των ρω-
σικών αρχών αλλά και με των σχο-
λείων του ελληνικού κράτους και
έδινε βάρος στις ξένες γλώσσες.
Δίδακτρα κατέβαλαν μόνο οι κό-
ρες των εύπορων οικογενειών, ενώ μεγάλο
ποσοστό σπουδαστριών δεν είχε οικονομική
επιβάρυνση. Στο Ροδοκανάκειο Παρθεναγω-
γείο βρέθηκαν κορυφαίες εκπαιδευτικοί της
εποχής, όπως η Καλλιρόη Σιγανού (Παρρέν),
η Αθηνά Κυπριάδου, η Μαρία Ζερβού, κ.ά.

Το πέρασμα από την Οδησσό, μία πόλη
με ααναπτυγμένη παιδεία και πολύπλευρη
επαφή με τη δυτική κουλτούρα και τις δυτι-
κές ιδέες, σημάδεψε τη διαδρομή αρκετών
Ελλήνων πνευματικών ανθρώπων. Πρώτα
απ’ όλα, του κορυφαίου νεοέλληνα ιστορικού
Κωνσταντίνου Παπαρρηγόπουλου, ο οποίος
κατέφυγε στην Οδησσό αφού έχασε όλη την
οικογένειά του στην Κωνσταντινούπολη και
σπούδασε στο Λύκειο Ρισελιέ. Ένας άλλος
σημαντικός Έλληνας ο Αλέξανδρος Ρίζος-
Ραγκαβής σπούδασε στην Ελληνεμπορική
Σχολή της Οδησσού και συμμετείχε στην έκ-
δοση του περιοδικού Ίτριον, που εξέδιδαν οι
σπουδαστές της σχολής. Η δύσκολη κατά-
σταση στο Αιγαίο έφερε στην Οδησσό και
τον Δημήτριο Βικέλα, τον οποίο βοήθησαν
μέλη της οικογένειας των Μαύρων, κραταιών
Ελλήνων εμπόρων της Οδησσού, οι οποίοι
βοήθησαν επίσης και τον Γιάννη Ψυχάρη
(γεννημένο στην Οδησσό το 1854) όταν
έχασε τη μητέρα του.

Ο Α΄Παγκόσμιος Πόλεμος, η Οκτωβριανή
Επανάσταση και η συμμαχική επέμβαση
φέρνουν μεγάλες ταραχές στις πολιτικές
εξελίξεις, οι οποίες επηρεάζουν άμεσα και
την ελληνική παροικία της Οδησσού. Μετά
την εγκαθίδρυση της σοβιετικής εξουσίας
συρρικνώνεται ουσιαστικά και η ελληνική πα-
ρουσία. Ακολουθεί η εκκένωση της Οδησσού
(1919), η μερική αποχώρηση ή και η βίαιη
απομάκρυνση των Ελλήνων έως το 1937,
που αρχίζουν οι σταλινικές διώξεις.
ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ
Οι πρώτες ελληνικές παραστάσεις από τους
Έλληνες της Οδησσού χρονολογούνται ήδη
στη δεύτερη δεκαετία του 19ου αιώνα. Πα-
ρουσίαζαν θέματα ελληνικού ενδιαφέροντος
(σύγχρονα ή εμπνευσμένα από την ιστορία
και μυθολογία της αρχαίας Ελλάδας) που
συνέβαλαν στην ενοποίηση της ελληνικής
κοινότητας και στην καλλιέργεια της ελπίδας

και του πόθου για απελευθέρωση, καθώς αρ-
κετοί ηθοποιοί του ελληνικού θεάτρου ήταν
μέλη της Φιλικής Εταιρείας. Το 1817 δόθη-
καν δύο παραστάσεις του «Θεμιστοκλή» του
Ιταλού ποιητή Μεταστάζιο. Τον Φεβρουάριο
του 1818 η παρουσίαση του «Φιλοκτήτη» του
Σοφοκλή και «Ο θάνατος του Δημοσθένους»
σε μεταφράσεις του Πίκκολου, η τελευταία
τον Σεπτέμβριο της ίδιας χρονιάς. Τη σκυ-
τάλη πήρε ο Γ. Λασσάνης (ηθοποιός) παρου-
σιάζοντας το 1819 το ιστορικό δράμα «Η Ελ-
λάς και ο ξένος» και το 1820 την τραγωδία
«Αρμόδιος και Αριστογείτων».

Οι Έλληνες μεγαλέμποροι της Οδησσού
στήριξαν οικονομικά τον αγώνα για την απο-
τίναξη της οθωμανικής κυριαρχίας και μετά
την απελευθέρωση το νεοελληνικό κράτος
σε τομείς της εκπαίδευσης και της κοινωνι-
κής φροντίδας.
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ-ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΕΣ
Ο τομέας της κοινωνικής μέριμνας διασφα-
λίστηκε με τον καλύτερο τρόπο, αρχικά από
την Αδελφότητα της Αγίας Τριάδας (1864)
και την Ελληνική Φιλανθρωπική Εταιρεία
(1865) και στη συνέχεια την Ελληνική Αγαθο-
εργό Κοινότητα Οδησσού (1871), η οποία
ιδρύθηκε με υπουργική απόφαση ύστερα
από πρωτοβουλία των Ελλήνων μεγαλεμπό-
ρων της Οδησσού, αποτελώντας τον πρώτο
θεσμό της ελληνικής ομογένειας που είχε
αναγνωριστεί επίσημα από τις ρωσικές αρ-
χές, και η οποία έθεσε υπό την εποπτεία της
τον ελληνικό ναό της Αγίας Τριάδας και όλα
τα υπάρχοντα ελληνικά εκπαιδευτικά και φι-
λανθρωπικά ιδρύματα. Συμμετείχε στη διοί-
κηση της Ελληνεμπορικής Σχολής και επό-
πτευε το Ροδοκανάκειο Παρθεναγωγείο
(1874) και το Μαράσλειο Γηροκομείο (1894),
καθώς και άλλα κοινωφελή ιδρύματα που εί-
χαν ιδρυθεί από την ελληνική παροικία.

η ίδρυση και ανάπτυξη της οδησσού είναι συνυφασμένη με την ελληνική παρουσία. 
Μία παρουσία που ξεχώρισε για την πνευματική, εκπαιδευτική και οργανωτική της αυτοτέλεια 
και συνετέλεσε στην οικονομική ευπραγία της λόγω της ισχυρής θέσης της στο εμπόριο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Καραβία Μ., Οδησσός, η λησμονημένη Πατρίδα,
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Καρδάσης Β., Ο Ελληνισμός του Εύξεινου Πόντου,
Εκδόσεις Μίλητος.
Παπουλίδης Κ., Οι Έλληνες, της Οδησσού, Αδελ-
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Φιλόλογος - συγγραφέας
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Πανάρχαιες ελληνικές Κοινότητες - οδησσός
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Attila (Αττίλας, 434-453) το 445 θα δο-
λοφονήσει τον αδελφό του Bleda
(Βλήδας, 434-445) με τον οποίο συμ-

βασίλευε από το 434. Το 447 θα υπογράψει
σύμβαση ειρήνης με τον αποσταλμένο του
Θεοδοσίου Β΄, με την οποία τριπλασιάζεται ο
ετήσιος φόρος που καταβάλλεται στους
Ούννους. Την περίοδο που αναλαμβάνει εξ
ολοκλήρου τη διοίκηση ο Αττίλας, το βασί-
λειό του εξουσίαζε περίπου 50 φυλές. Το
στράτευμα των Δυτικών Ούννων πλέον
απαρτίζονταν κατά 50% από άνδρες των
υπό κατοχή ή ομόσπονδων ξένων φυλών.188

Νυμφευόμενος με πριγκίπισσα της Ρώμης
το 450, ο Αττίλας θα ζητήσει τα μισά εδάφη
της Ρώμης ως προίκα. Το γεγονός αυτό συμ-
πίπτει με τον θάνατο του Θεοδόσιου Β΄. Ο
νέος Αυτοκράτορας Μαρκιανός Β΄ (450-
457), αρνείται να αποδοθεί η προίκα και προ-
ετοιμάζεται να αντιμετωπίσει τα συνομο-
σπονδιακά Ουννικά στρατεύματα. Οι Ούννοι
στις 20/6/451 διασχίζοντας τις Άλπεις θα ει-
σβάλουν στην Ιταλική χερσόνησο. Η Ρώμη
θα διασωθεί καταβάλλοντας υπέρογκα ποσά
και λάφυρα στους Ούννους. Το γεγονός αυ-
τό θα αποτελέσει την ταφόπλακα της Ρώμης
και την ανάδειξη της Ραβέννας ως πρω-
τεύουσα της Δυτικής Ρώμης. Ο Αττίλας σχε-
διάζει να εξολοθρεύσει και τους Ζωροαστρι-
στές Σασσανίδες της Περσίας ούτως ώστε
να γίνει ο «κυρίαρχος του κόσμου». Όμως
θα πεθάνει το 453. Οι τρεις γιοι του επιδίδον-
ται σε εμφυλίους πολέμους διαδοχής. Έτσι
από την ομοσπονδία θα αποσχιστούν πολ-
λές συμμαχικές φυλές. Μετά τον θάνατο των
δύο γιων του Αττίλα σε μάχες, ο μικρότερος
αντιλαμβανόμενος ότι δεν είναι σε θέση να
κρατηθούν στην Κεντρική Ευρώπη, μαζί με
το μεγαλύτερο τμήμα της φυλής του θα επι-
στρέψει βόρεια της οροσειράς του Καυκά-
σου. Μέλη των κλαν των Τουρκικών φυλών
που παρέμειναν στις σημερινές περιοχές
της Ουγγαρίας και της Βουλγαρίας, θα απο-
τελέσουν τους οδηγούς των μετέπειτα ει-
σερχόμενων ομοεθνών τους (όπως Άβαροι,
Κουμανοί, Πετσενέκοι, Βούλγαροι κ.ά.), που
θα εισβάλλουν στην Ευρώπη ακολουθώντας
τη διαδρομή βορείως του Ευξείνου Πόντου.
ΟΙ ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΦΥΛΕΣ ΩΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΙ
ΜΕΣΑΖΟΝΤΕΣ
Είναι γεγονός ότι οι Έλληνες έμποροι της
Ελληνιστικής περιόδου, οι οποίοι χωρίς με-
γάλα προβλήματα μπορούσαν να μεταβούν
στη Βακτριανή, μετέφεραν τη γνώση του με-
ταξιού, που άκμαζε στην Κίνα από την 4η χι-
λιετία π. Χ (Το παλαιότερο σωζόμενο δείγμα
υφαντού μεταξωτού υφάσματος είναι από
το 3630 π.Χ.).189 Έτσι το 114 π.Χ. θα ανοίξει
ο χερσαίος Δρόμος του Μεταξιού [Κοίτα
χάρτη XXVIII].190 Τα δυσεύρετα στη Δύση
προϊόντα μεταφέρονταν με τη μεσολάβηση
των Περσών, των λαών της Μεσοποταμίας
και της Μέσης Ανατολής. Την περίοδο των
Αντωνίνων (96-193), όπου η Ρώμη αποκτά τα

μέγιστα αυτοκρατορικά σύνορα, καταβάλ-
λονται προσπάθειες για απευθείας μεταφο-
ρά προϊόντων από Κίνα σε Ρώμη, η οποία
αρχικά εμποδίζεται από τους Πάρθους
(247π.Χ.-224 μ.Χ., θα εμφανιστούν μετά τον
αφανισμό των Αχαιμενιδών από τον Μεγ.
Αλέξανδρο) και μετά από τους Σασσανίδες. 

Στην αναζήτηση νέων εμπορικών δρόμων
βόρεια Αράλης-Κασπίας και Εύξεινου Πόν-
του, Ρώμη και Κωνσταντινούπολη έρχονται
σε επαφή με τις Τουρκικές φυλές που κατοι-
κούν σ’ αυτές τις περιφέρειες. Κατά τη διάρ-
κεια των διπλωματικών επαφών το 463 στην
Κωνσταντινούπολη θα εμφανισθεί αντιπρο-
σωπεία Τουρκικών φυλών. Όπως αναφέρει ο
ιστορικός Πρίσκος (γ. 410-θ. 471), οι Σαρά-
γουροι, οι Ούρογοι, και οι Ονόγουροι, που
εκδιώχθηκαν από τους Σαβείρους και έφθα-
σαν στον χώρο βορείως του Καυκάσου,191

έστειλαν απεσταλμένους στην Κωνσταντι-
νούπολη. Ο Πρίσκος, υπενθυμίζει τα γραφό-
μενα περί Σκυθικού μύθου του Ηροδότου
[Κοίτα Μελπομένη, 36], όπου αναφέρει ότι οι
Άβαροι πριν επιτεθούν στους Σαβείρους, εί-
χαν εγκαταλείψει την πατρίδα τους εξαιτίας
των γρυπών του ωκεανού, οι οποίοι μετανά-
στευσαν στην περιοχή των Αβάρων. Έτσι
μαθαίνουμε ότι η πρώτη εμφάνιση των Αβά-
ρων στην Κεντρική Ασία χρονολογείται περί-
που στο 460, γεγονός που επιβεβαιώνεται
από τις σύγχρονες αρχαιολογικές ανασκα-
φές-ιστορικές μελέτες.192

Οι εμπορικές συναλλαγές του Βυζαντίου
με τους λαούς της Άπω Ανατολής δεν ήταν
άμεσες. Τα αλλόθρησκα βασίλεια ενεργού-
σαν ως μεσάζοντες και είχαν μεγάλα οφέλη
από τις εμπορικές συναλλαγές με τους εμπό-
ρους του Βυζαντίου, που ήσαν Έλληνες και
Αρμένιοι. Την περίοδο εκείνη υπήρχαν δύο
κύριοι εμπορικοί δρόμοι: ένας διά ξηράς και
άλλος διά θαλάσσης [Κοίτα χάρτη XXVIII]. Ο
χερσαίος δρόμος των καραβανιών οδηγούσε
από τα δυτικά σύνορα της Κίνας, όπου τα εμ-
πορεύματα μεταφέρονταν από Κινέζους εμ-
πόρους στους αλλόθρησκους εμπόρους μέ-

σω του λίκνου των Τουρκικών φυλών, οι οποί-
οι πάλι τα μετέφεραν στα τελωνεία των συνό-
ρων του Βυζαντίου. Την εν λόγω διαδρομή
ακολούθησαν και οι Τουρκικές φυλές για επι-
δρομές-μετοικίσεις στα Ευρωπαϊκά εδάφη.
Ο θαλάσσιος δρόμος ήταν ο εξής: Κινέζοι έμ-
ποροι μετέφεραν με πλοία τα εμπορεύματά
τους μέχρι την Κεϋλάνη (σημερινή Σρι Λάν-
κα), στα νότια της ινδικής χερσονήσου. Εκεί
τα κινέζικα εμπορεύματα φορτώνονταν σε
περσικά πλοία, που μετέφεραν το φορτίο
τους μέσω του Ινδικού ωκεανού και του Περ-
σικού κόλπου στα λιμάνια της Βασόρας, από
όπου διαβιβάζονταν μέσω του Ευφράτη στο
Βυζαντινό τελωνείο, που βρισκόταν στις
ακτές του Ευφράτη. Συνεπώς το εμπόριο με-
ταξύ Βυζαντίου και Άπω Ανατολής εξαρτιό-
ταν από τις υφιστάμενες σχέσεις μεταξύ αυ-
τοκρατορίας και Περσίας και με δεδομένο
ότι οι πόλεμοι με την Περσία αποτελούσαν
σύνηθες φαινόμενο της ζωής της αυτοκρα-
τορίας, οι εμπορικές συναλλαγές με την Άπω
Ανατολή διεξάγονταν δύσκολα και συχνά
διακόπτονταν. Το βασικό εμπόρευμα ήταν το
μετάξι της Κίνας, που η κατασκευή του φυ-
λασσόταν ως ιερό μυστικό. Λόγω των δυσκο-
λιών της παραγωγής, οι τιμές στις οποίες
έφτασε το μετάξι και τα σχετικά με αυτό είδη
(που ήταν περιζήτητα στις αγορές του Βυ-
ζαντίου) ήταν υπερβολικά υψηλές. Εκτός
από το μετάξι, η Κίνα και η Ινδία εξήγαγαν
στη Δύση αρώματα, καρυκεύματα, βαμβάκι,
πολύτιμους λίθους και άλλα σημαντικά προ-
ϊόντα για τη Βυζαντινή αυτοκρατορία.

Ο Μεγ. Ιουστινιανός Α΄ με στόχο την απε-
λευθέρωση του προερχόμενου από Ινδίες
και Κίνα εμπορίου από τους αλλόθρησκους
Περσικούς και Καυκασιανούς λαούς ως
εναλλακτική λύση, υπό την επιρροή-συμβου-
λή του Ελληνικής καταγωγής Κοσμά του Ιν-
δικοπλεύστου (γ. ?-θ. 550, έμπορος από την
Αλεξάνδρεια και αργότερα μοναχός) προ-
σπαθεί να οργανώσει εμπορική διαδρομή
μέσω Ερυθράς Θάλασσας.193 Έτσι θα δοθεί
μεγάλη αξία:

• Στο λιμάνι Άυλο (ή Aylâ=Αραβικά ση-
μαίνει φωτοστέφανο) του σημερινού κόλπου
Akaba, όπου θα κτιστεί και ένα τελωνείο
στην είσοδο του κόλπου,

• Στο λιμάνι του Διός στις ακτές της Με-
σογείου (σημερινό λιμάνι του Suez, όπου με
αντίστροφη ανάγνωση διαβάζεται ως Zeus),

• Στο δρόμο των Προσκυνητών, που δια-
σχίζει Σινά>Παλαιστίνη>Συρία>Ανατολία.

Όμως το πλήθος των Βυζαντινών πλοίων
δεν αρκούσαν να διεκπεραιώσουν όλο το εμ-
πόριο μεταξύ Άπω Ανατολής-Δύσης. Το γε-
γονός αυτό ανάγκασε τον Μεγ. Ιουστινιανό
Α' να αποκαταστήσει τις σχέσεις του με τους
Χριστιανούς Αιθίοπες του βασιλείου της
Αζώμης και να τους προτρέψει να αγορά-
σουν μετάξι από την Ινδία και μετά να το με-
ταπωλήσουν στους Βυζαντινούς εμπόρους.
Η βούληση ήταν να χρησιμοποιηθούν οι Αι-
θίοπες ως μεσάζοντες μεταξύ Βυζαντίου και
Ινδίας, όπως ακριβώς είχαν μέχρι τότε χρη-
σιμοποιηθεί οι Πέρσες. Αλλά οι προσπάθειες
αυτές απέτυχαν,194 επειδή:

• Οι Αιθίοπες έμποροι δεν μπορούσαν να
συναγωνιστούν του Πέρσες, με αποτέλεσμα
να παραμένει το μονοπώλιο του μεταξιού
στα χέρια των αλλόθρησκων εμπόρων.

• Κάποιος ή κάποιοι πέτυχαν να κλέψουν
το μυστικό των Κινέζων και να φέρουν κρυ-
φά στο Βυζάντιο αυγά μεταξοσκώληκα, που
αποτέλεσαν τη βάση μιας νέας βιομηχανίας
για τους Έλληνες, η οποία προόδευσε πολύ
γρήγορα. Μεγάλες εκτάσεις καλλιεργήθη-
καν με μουριές, ενώ συγχρόνως δημιουργή-
θηκαν πολλά εργοστάσια για την επεξεργα-
σία του μεταξιού. Το πιο σπουδαίο από αυτά
τα εργοστάσια ήταν στην Κωνσταντινούπο-
λη, ενώ άλλα βρίσκονταν στις πόλεις της Συ-
ρίας, Βηρυτό, Τύρο και Αντιόχεια, καθώς και
αργότερα στην Ελλάδα, κυρίως στη Θήβα.

Συνεχίζεται

ΟΙ ΦΑςεΙς πρΟετΟΙΜΑςΙΑς - γενΟκτΟνΙΑς πΟυ υπεςτη 
Ο ελληνΙςΜΟς της κΑθ’ ηΜΑς ΑνΑτΟλης (XXIII)

Τα 4 Α της καταστροφής της ανθρωπότητας: Αμάθεια, Αντιζηλία, Απληστία, Αλαζονεία.
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Οι εκλογές στην Τουρκία έγιναν και την ειδη-
σεογραφία με τις εκτιμήσεις γύρω από το
αποτέλεσμα θα τις διαβάσετε στις άλλες σε-
λίδες του Πολίτη. Υπήρξε, ωστόσο μεγάλο
ενδιαφέρον για τις εκλογές αυτές και τα δη-
μοσιεύματα στα διεθνή ΜΜΕ μέχρι και την
παραμονή των εκλογών ήταν πολυάριθμα.
Στη συντριπτική πλειοψηφία επρόκειτο για
δημοσιεύματα που σε λανθάνουσα είτε ολο-
φάνερη μορφή προσδοκούσαν το τέλος της
εποχής Ερντογάν. Μάλιστα, ο Economist

έγραψε ότι πρόκειται για τις πλέον σημαντι-
κές εκλογές του 2023 στον κόσμο. Τα κυριό-
τερα σημεία του άρθρου αυτού, αλλά και
ενός άρθρου του πανεπιστημιακού καθηγητή
Τάσπιναρ, στο οποίο λέει ότι ο Ερντογάν σε
κάθε περίπτωση είναι ο χαμένος των εκλο-
γών, τα θεωρήσαμε σημαντικά και θα τα
βρείτε παρακάτω.

Σε μια πολύ αιχμηρή ανάλυσή του, ο Econo-

mist επισημαίνει ότι μια ήττα του Ρετζέπ Τα-
γίπ Ερντογάν στις εκλογές της Τουρκίας θα
σηματοδοτούσε νίκη της δημοκρατίας.
Όπως επισημαίνει το βρετανικό μέσο, ο άν-
θρωπος που κυβερνά την Τουρκία από το
2003, με ένα όλο και πιο αυταρχικό στιλ, θα
μπορούσε να ηττηθεί, και με τις εκλογές στην
κόψη του ξυραφιού το ενδεχόμενο αυτό είναι
αρκετά πιθανό στην εκλογική αναμέτρηση
στις 14 Μαΐου, η οποία είναι η πιο σημαντική
στον κόσμο φέτος. Αν χάσει, θα ε μια εντυ-
πωσιακή πολιτική ανατροπή με παγκόσμιες
προεκτάσεις.
Ο τουρκικός λαός θα ήταν πιο ελεύθερος, λι-
γότερο φοβισμένος και –με τον καιρό– η
Τουρκία πιο ευημερούσα. Μια νέα κυβέρ-
νηση θα αποκαθιστούσε τις ταλαιπωρημένες
σχέσεις με τη Δύση. 
Το πιο σημαντικό, σε μια εποχή όπου η κυ-
ριαρχία των αυταρχικών ηγετών βρίσκεται σε
άνοδο, από την Ουγγαρία έως την Ινδία, η ει-
ρηνική απομάκρυνση του Ερντογάν θα ανα-
θάρρυνε τους δημοκράτες σε όλο τον κόσμο
για το ότι οι απανταχού αυταρχικοί ηγέτες
μπορούν να νικηθούν.
Από τις συνέπειες της αυταρχικής εξουσίας,
οι οικονομικές πολιτικές του Ερντογάν πλήτ-
τουν περισσότερο τους απλούς Τούρκους.
Απέλυσε τρεις διοικητές της υποτιθέμενης
ανεξάρτητης Κεντρικής Τράπεζας μέσα σε
δύο χρόνια, έκανε υπουργό Οικονομικών τον
ανίκανο γαμπρό του και έκτοτε υποχρέωσε
την τράπεζα να εφαρμόζει μια παράλογα χα-
λαρή νομισματική πολιτική. Αυτό διατήρησε
την ανάπτυξη αρκετά σταθερή, αλλά οδή-
γησε σε πληθωρισμό που έφτασε στο 86%
πέρυσι και εξακολουθεί να ξεπερνά κατά
πολύ το 40% (σύμφωνα με τα επίσημα στοι-

χεία, τα οποία μπορεί να μην είναι αξιόπιστα).
Η δημοκρατία βρίσκεται επίσης υπό μηχανική
υποστήριξη, λέει ο Economist. Όπως τόσοι
πολλοί άλλοι αυταρχικοί ηγέτες, ο Ερντογάν
έχει ευνουχίσει το δικαστικό σώμα. Έχει φι-
μώσει τα μέσα ενημέρωσης. Έχει παραγκω-
νίσει το κοινοβούλιο μέσω συνταγματικών αλ-
λαγών το 2017, που του έδωσαν τη διακριτική
ευχέρεια να κυβερνά με διατάγματα.
Οι εισαγγελείς του Ερντογάν έχουν εκφοβί-
σει ακτιβιστές και πολιτικούς με κατασκευα-
σμένες κατηγορίες περί «τρομοκρατίας».
Στους πολιτικούς κρατούμενους της Τουρ-
κίας περιλαμβάνεται ο ηγέτης του κυριότε-
ρου κουρδικού κόμματος –του τρίτου μεγα-
λύτερου της χώρας– το οποίο απειλείται με
απαγόρευση.
Πρώην κυβερνητικοί φοβούνται να ασκήσουν
κριτική στον πρόεδρο, ζητώντας ανωνυμία
πριν συζητήσουν γι' αυτόν ψιθυριστά. Όλα
αυτά θα χειροτερέψουν αν επανεκλεγεί ο
Ερντογάν, αλλά θα βελτιωθούν ταχύτατα αν
χάσει.
Η Τουρκία αυτές τις μέρες είναι εντελώς απο-
ξενωμένη από την υπόλοιπη Ευρώπη, αν και
εξακολουθεί, τυπικά, να είναι υποψήφια για
ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ενωση.
Αυτό μπορεί να μην συμβεί ποτέ, αλλά με τον
Κιλιτσντάρογλου, ο οποίος δεσμεύεται να τι-
μήσει τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικα-
στηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και να αρ-
χίσει να απελευθερώνει τους πολιτικούς κρα-
τούμενους του Ερντογάν, θα γίνει ένα βήμα.
Με την αποχώρηση του Ερντογάν, το ρήγμα
της Τουρκίας με το ΝΑΤΟ θα αρχίσει να επι-
διορθώνεται. Το βέτο στην ένταξη της Σουη-
δίας στη συμμαχία θα αρθεί. Οι σχέσεις με
την Αμερική θα βελτιωθούν. Ωστόσο, μια νέα
Τουρκία θα διατηρούσε την πολιτική του Ερν-
τογάν να κινείται σε τεντωμένο σχοινί σε
σχέση με την Ουκρανία. Θα συνέχιζε να προ-
μηθεύει την Ουκρανία με μη επανδρωμένα
αεροσκάφη και δεν θα προσχωρούσε στις
κυρώσεις κατά της Ρωσίας, καθώς βασίζεται
πάρα πολύ σε αυτήν για τουρίστες και φυ-
σικό αέριο.
Πιο σημαντικό από όλα αυτά είναι το μήνυμα
που θα έστελνε μια νίκη της αντιπολίτευσης
στους απανταχού δημοκράτες.

Σε παγκόσμιο επίπεδο, όλο και περισσότεροι
επίδοξοι απολυταρχικοί ηγέτες υπονο-
μεύουν τη δημοκρατία χωρίς να την καταρ-
γούν εντελώς, καταργώντας όμως τους κα-
νόνες και τους θεσμούς που περιορίζουν την
εξουσία τους.
Πενήντα έξι χώρες χαρακτηρίζονται πλέον
«εκλογικές απολυταρχίες» εκτιμά η v-Dem,
μια ερευνητική οργάνωση. Σαράντα ήταν οι
χώρες που χαρακτηρίζονταν έτσι κοντά στο
τέλος του «ψυχρού πολέμου».
Αν ο Ερντογάν χάσει, θα φανεί ότι η διά-
βρωση της δημοκρατίας μπορεί να ανατρα-
πεί – και θα υποδείξει τον τρόπο. Ο Κιλιτσντά-
ρογλου μπορεί να είναι λίγο βαρετός, αλλά
είναι επίμονος δημιουργός συναινέσεων και
γοητευτικά ταπεινός – το αντίθετο του αντι-
πάλου του. Αν κερδίσει, θα είναι μια τεράστια
στιγμή για την Τουρκία, την Ευρώπη και τον
παγκόσμιο αγώνα για γνήσια δημοκρατία.
Ο Ερντογάν έκανε κάποια καλά πράγματα τα
πρώτα χρόνια της θητείας του, αλλά η στα-
θερή συσσώρευση υπερβολικής εξουσίας
θόλωσε την κρίση του και την ηθική του αί-
σθηση.
Υποστηρίζουμε θερμά τον Κεμάλ Κιλιτσντά-
ρογλου ως τον επόμενο πρόεδρο της Τουρ-
κίας, δηλώνει ανοιχτά ο Economist.

Σε άρθρο του λίγο πριν τις εκλογές στον
ιστότοπο Asia Times ο Ομέρ Τάσπιναρ
(φωτό) καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Εθνι-
κής Άμυνας (National Defense University)
στην Ουάσιγκτον και στο Πανεπιστήμιο Τζον
Χόπκινς στη Σχολή Προηγμένων Διεθνών
Σπουδών (Johns Hopkins University’s School
of Advanced International Studies) ανέλυσε
την όλη κατάσταση στην Τουρκία γράφοντας
μεταξύ άλλων: «Ο πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν δίνει μια δύσκολη μάχη για την επι-
βίωσή του. Βρίσκεται πίσω στις δημοσκοπή-
σεις, γεγονός που μπορεί να αποδοθεί σε
τρεις βασικούς λόγους. 
α) Η πεισματική και ανερμάτιστη νομισματική
του πολιτική έχει κάνει την οικονομία εύθραυ-
στη και η χώρα υποφέρει από υψηλό πληθω-
ρισμό. 
β) Μια παραδοσιακά αδύναμη και διχασμένη
αντιπολίτευση είναι τώρα ενωμένη εναντίον
του. Ένας εκλεκτικός συνασπισμός έξι κομ-
μάτων, ενισχυμένος με την υποστήριξη ενός
καθοριστικού του αποτελέσματος κουρδικού
πολιτικού κινήματος, στέκεται σταθερά πίσω
από τον Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου.
γ) Ο τεράστιος σεισμός που συγκλόνισε την
Τουρκία στις 6 Φεβρουαρίου και σκότωσε πε-
ρισσότερους από 50.000 ανθρώπους αποτε-
λεί τον τρίτο λόγο. Υπό τη διεφθαρμένη δια-
χείριση ανίκανων κολλητών, οι κυβερνητικές
υπηρεσίες όχι μόνο απέτυχαν στις προσπά-
θειες έρευνας και διάσωσης, αλλά επίσης κα-
κοδιαχειρίστηκαν την ανακούφιση μετά την
καταστροφή. 
Υπό κανονικές συνθήκες, οι παράγοντες αυ-
τοί θα έπρεπε να μεταφράζονται σε μια με-
γάλη ήττα για το κυβερνών Κόμμα Δικαιοσύ-
νης και Ανάπτυξης (AKP). Ωστόσο, οι εκλο-

γές δεν είναι πλέον ελεύθερες και δίκαιες
στην Τουρκία του Ερντογάν. Η κυβέρνηση
ελέγχει τα περισσότερα μέσα ενημέρωσης
και το δικαστικό σύστημα.
Όπως και πολλοί παρατηρητές στη Δύση,
που δεν έχουν εμπιστοσύνη στη δημοκρα-
τική ωριμότητα της Τουρκίας, πολλοί στην
Τουρκία δυσκολεύονται να πιστέψουν ότι ο
Ερντογάν θα εξαφανιστεί ήσυχα μετά την
ήττα στις εκλογές. Αυτό μας φέρνει σε μια
εξαιρετικά σημαντική, αλλά συχνά παρεξη-
γημένη διάσταση του δράματος που πρόκει-
ται να εκτυλιχθεί στην Τουρκία: Το μεγαλύ-
τερο πλεονέκτημα του Ερντογάν είναι η
αύρα του αήττητου πολιτικού. Όμως, ο Ερν-
τογάν δεν είναι τόσο ισχυρός όσο φαίνεται
και η Τουρκία δεν είναι μια απολυταρχία,
όπως η Ρωσία ή η Κίνα, όπου οι δημοσκοπή-
σεις είναι κοσμητικές. 
Πίσω από τη βιτρίνα του τεράστιου προεδρι-
κού του μεγάρου, ο Ερντογάν είναι ένας μο-
ναχικός άνθρωπος, αποκομμένος από την
πραγματικότητα και περιτριγυρισμένος από
αυλοκόλακες.
Ναι, έχει αποκτήσει επάξια τη φήμη ενός μα-
κιαβελικού επιζώντα μετά από 20 χρόνια
στην εξουσία. Αλλά ο συγκεντρωτισμός στη
λήψη αποφάσεων, η προσωποποίηση της
εξουσίας και η αποψίλωση των κρατικών θε-
σμών δεν τον έχουν κάνει ισχυρότερο. 
Παρά τον ανελεύθερο χαρακτήρα της εξου-
σίας του ισχυρού άνδρα, οι εκλογές θα συ-
νεχίσουν να έχουν σημασία αν ο τουρκικός
λαός δεν τρομοκρατηθεί από τον Ερντογάν. 
Ακόμη και αν καταφέρει να κερδίσει, ο λαός
και η αντιπολίτευση θα πρέπει να παραμεί-
νουν σε επαγρύπνηση, να βεβαιωθούν ότι το
αποτέλεσμα δεν είναι χειραγωγημένο πριν το
αποδεχτούν και να προετοιμαστούν για την
επόμενη μάχη, αντί να χάσουν την ελπίδα και
την πίστη στις εκλογές. Η τουρκική δημοκρα-
τία θα αντέξει περισσότερο από τον Ερντο-
γάν, ακόμη και αν πετύχει μια πύρρειο βρα-
χυπρόθεσμη νίκη. Είναι βέβαιο ότι θα χάσει
ακόμη και αν κερδίσει. 
Ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού είναι
έτοιμο για αλλαγή. Ωστόσο, φαίνεται να
υπάρχει μια μοιρολατρική παραίτηση ότι ο
Ερντογάν θα βρει τρόπο να παραμείνει στην
εξουσία και ότι μια ειρηνική μετάβαση θα
αποδειχθεί άπιαστο όνειρο. Ο Ερντογάν μπο-
ρεί να αρνηθεί να παραδεχθεί την ήττα του
και να πάει το αποτέλεσμα στα δικαστήρια ή
–ακόμα χειρότερα– στους δρόμους. Η ίδια
απαισιοδοξία βλέπει.αυτές τις εκλογές ως
την τελευταία ευκαιρία πριν η Τουρκία διολι-
σθήσει στη δικτατορία».
Όλο το άρθρο στα αγγλικά: https://asiati-

mes.com/2023/04/erdogan-is-bound-to-lose-

even-if-he-wins/

Τα πριν…

Economist: Οι εκλογές στην Τουρκία 
είναι οι πιο σηµαντικές στον κόσµο φέτος «Ο Ερντογάν ακόµη και αν κερδίσει θα 

είναι ο χαµένος των εκλογών»
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ΔιευΘυνσΗ ΓPAΦEIΩN: Aμφιτρίτης 28, π. Φάληρο, Tηλ.: 2109820901, 2109832243, Fax: 2109813456, http: //www.estiakon.org, e-mail: estiakon@otenet. gr, 

Tηλ. γηροκομείου: 2291037816, 2291037819, 2291040826 Fax: 2291037817. Tα γραφεία λειτoυργoύν καθημερινά Δευτέρα-πέμπτη 8:30-12:30 -14:30-16:30 & παρασκευή 9:00-15:00.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΥ
Περιλαμβάνονται οι προσφορές και τα γεύματα που έγιναν από 16/4/2023 έως 15/5/2023

Προσέφεραν οι παρακάτω φιλογενείς κυρίες και κύριοι: 
Όμιλος Εκπαιδευτικών Αθηνών στη μνήμη Ανδρέα Δασκα-
λάκη 200 €

100 €
Οικ. Γεωργίου Καραγιαννόπουλου στη μνήμη προσφιλών γο-
νέων και συγγενών τους, Ανώνυμος Κύριος στη μνήμη Μα-
καρίου-Άννης-Βασιλείου-Κωνσταντίας, Olga Mastorakis στη
μνήμη Δέσποινας (Πέπας) Αλιμπέρτη 

50 €
Μάρα Μανέ στη μνήμη Φωτεινής Βασιλάκη, Μάρθα Καραν-
δρέα στη μνήμη Άννας Ιωαννίδου

20 €
Ιωάννης Μπίλιος, Αγγελική Βίγκα στη μνήμη Κωνσταντινιάς
Πρίγκα

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ
Στη μνήμη ΧΑΡΗ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ: Ιωάννης Καρα-
γιαννόπουλος 500 €, Γ.Χ. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ & ΥΙΟΙ Α.Ε.
500 €, Ιωάννης Κεσκίνογλου 100 €, Χαράλαμπος Χρυσόπου-
λος 300 €, Γεώργιος Καραγιαννόπουλος 300 €, € Γαλάτεια
Σκούφαλου 200 €, Ελένη Σκουλούδη 50 €, Κατερίνα Χατζη-
φωτίου 200 €, Ελένη Βακοντίου 30 €, Μάρα Μανέ 50 €
Στη μνήμη ΠΑΝΤΕΛΗ ΔΟΝΟΥΠΟΓΛΟΥ: ΕΣΚΑΕΦ ΕΛΛΑΣ
Α.Ε. 500 €, Ελένη Καραμπατζάκη 300 €
Στη μνήμη ΚΩΣΤΑ ΚΑΖΑ: Σπυρίδωνας Παπαϊωάννου 100 €
Στη μνήμη ΔΗΜΟΣΘΕΝΗ ΤΣΑΛΙΚΗ: Ιωάννης Κεσκίνογλου
100 €, οικογ. Κοσμά Νικολαΐδη 50 €, Αλέξανδρος Αγραφιά-
δης 50 €, Σωτήριος Σπαγής 30 €, Αδάμ Σωτηριάδης 20 €, Αγ-
γελική Σπηλιώτη 40 €, Κατερίνα Ζαχαριάδη 50 €, Αριστομέ-
νης Ακίσκαλος 50 €, Βηθλεέμ Νατσουλίδου 30 €, Κωνσταν-
τίνος Ραπτόπουλος 30 €, Βασίλης Δεβλέτογλου 50 €, Νικό-
λαος Στεφανόπουλος 20 €, Κώστας Ντάφυλας 50 €, Βασίλης
και Εύρω Μαραμενίδη 50 €, Δημήτριος Καραντζάς 20 €, οι-
κογ. Εμπέογλου 50 €, Κυβέλη Νίκα 30 €, Χριστίνα Δονούπο-

γλου 50 €, Αλέξανδρος Ηλιάδης 40 €, Ελένη Λεμοντζόγλου
20 €, Θέμης και Μάρω Ρούβη 20 €, Χρύσω Φυρίλλα 50 €,
Σταύρος Ζαράκαλης 20 €
Στη μνήμη ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΑΖΑΝΤΖΟΓΛΟΥ: Οικoγένειες:
Στ. Καζαντζόγλου, Μιχ. Μήτση, Θ. Σαββάδη, Περ. Πέτση,
Παρ. Μηλιώθη, Κων. Τριανταφυλλόπουλου 345 €
Στη μνήμη ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ ΤΣΑΚΙΡΗ: Οικογ. Αντωνίου Αρκου-
δέα 30 €, οικογ. Ιωάννου Καλογερόπουλου 30 €, Λιλή Κιοσέ-
ογλου 50 €
Στη μνήμη ΑΝΤΩΝΙΑΣ ΜΙΚΑΕΛΙΑΝ: Ιωάννης Λεβέντογλου
20 €, Βασιλική Νικολάρ 50 €, Αλεξάνδρα Μιχαηλίδου 20 €,
οικογ. Ζαχαριάδη 50 €, οικογ. Μαίρης Μορφέντη 50, Σερα-
φείμ Διαμαντής 50 €
Στη μνήμη ΗΛΙΑ ΚΩΤΣΗ: Πέτρος και Νεφέλη Δήμα 50 €, Βι-
κτώρια Δήμα και Ευθύμιος Παπαδόπουλος 50 €

ΠΑΡΑΘΕΣΕΙΣ ΓΕΥΜΑΤΩΝ
Παρέθεσαν γεύματα με την προσφορά ποσών: 
450 € Ρούλα Ωραιοπούλου υπέρ υγείας της, την Κυριακή
του Πάσχα, 16/4/2023.
500 € Ο κ. Ντίνος Θεοδωρίδης (THEODORE) και η κ. Όλγα
Ζαχαριάδου στη μνήμη της μητέρας τους Ζωής (Ζωζώς) Θε-
οδωρίδου, την Κυριακή, 23/4/2023. 

Σύνολο Εισπράξεων: 6.235,00 €
ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΣΕ ΕΙΔΟΣ 

Ο κος Άλκης Τοπάλογλου, ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΤΟΠΑΛΟΓΛΟΥ, προ-
σέφερε ποσότητα φαρμάκων.

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΟΝΟΜΑΤΩΝ (δημοσίευση τεύχους ΜΑΪΟΥ
2023): Οι Βασίλης και Ρέα Φιλιππίδου προσέφεραν 50€στη
μνήμη ΦΩΤΙΟΥ ΚΑΖΗΛΑ (όχι Μιχαηλίδου).

Το Διοικητικό Συμβούλιο ευχαριστεί θερμά
Οι γέροντες ευγνωμονούν

Εκ του Γραφείου Διοίκησης 

TPAΠEZIKOΣ ΛOΓΑΡΙΑΣΜΟΣ για ΔΩΡΕEΣ: Alpha Bank IBAN: GR 5501401920192002002003370

παρακαλoύνται oι δωρητές να δηλώνoυν στην τράπεζα τα ακριβή στoιχεία τoυς και να ενημερώνoυν τα γραφεία μας στo 210 9820901 (Δευτέρα-παρασκευή 8.30-12.30)

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΕΚΛΟΓΗΣ 
ΝΕΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Το Σάββατο 22 Απριλίου 2023 έλαβαν χώρα στην αίθουσα
πολλαπλών χρήσεων του Δήμου Παλαιού Φαλήρου, οι

αρχαιρεσίες με την παρουσία 44 ενεργών μελών του Σωμα-
τείου, για την ανάδειξη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου της
«Εστίας Κωνσταντινουπόλεως».
Η σύνθεση του νέου Διοικητικού Συμβουλίου είναι η ακό-
λουθη:
Πρόεδρος: Ιωάννης Κεσκίνογλου
Α΄ Αντιπρόεδρος: Φώτης Καλιοντζόγλου
Β΄ Αντιπρόεδρος: Λουκία Χρυσανθίδου
Γεν. Γραμματέας: Ιωάννης Καραγιαννόπουλος
Ειδ. Γραμματέας: Κωνσταντίνος Τσαούσογλου
Ταμίας: Χρυσάνθη Ζέτα
Μέλη:Αρετή Ιωαννίδου, Ελευθέριος Κεσκίνογλου, Στυλιανός
Χρυσανθίδης
Αναπληρωματικά Μέλη: Γεώργιος Ζούρος, 
Καλλιόπη Παπουλίδου, Πέτρος Χανάζογλου

ΠΑΣΧΑΛΙΝΗ ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΤΟ ΕΚΚΛΗΣΑΚΙ
ΤΟΥ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΥ (3.5.2023)

Την Τετάρτη, 3 Μαΐου 2023, τελέστηκε Θεία Λειτουργία ιε-
ρουργούντος του Πανοσιολογιότατου Αρχιμανδρίτη

Κωνσταντίνου Συρίγου (Αρχιερατικού Επιτρόπου Λαυρεωτι-
κής της Ιεράς Μητροπόλεως Μεσογαίας και Λαυρεωτικής),
έψαλλαν ο Άρχων Πρωτομαΐστωρ της ΜτΧΕ κ. Σταμάτιος Κίσ-
σας με τον κ. Γιώργο Κουνή. Παρόντες ο Πρόεδρος, η Αντι-
πρόεδρος, ο Γενικός Γραμματέας, η Ταμίας και μέλη του νέου

Διοικητικού Συμβουλίου, η Διευθύντρια, το προσωπικό και εξ
ορισμού οι φιλοξενούμενοι, οι οποίοι όλοι μαζί έψαλλαν το
«Χριστός Ανέστη» και απήλαυσαν μια καθ’ όλα εξαιρετική λει-
τουργία.
Στη συνέχεια μετέβησαν στην Κεντρική αίθουσα, όπου τσούγ-
κρισαν αυγά, μοιράστηκαν τα σοκολατένια αυγά προσφορά
της OSCAR AEBEΕ (κ. Μίμης Αράπογλου), ενώ γεύτηκαν ένα
πλούσιο πρωινό με κατάλληλα συνοδευτικά. Ο νικητής τσουγ-
κρίσματος (φιλοξενούμενος), κέρδισε μια εικόνα, προσφορά
της κ. Λουκίας Χρυσανθίδου (Αντιπροέδρου του Δ.Σ.).

Το Διοικητικό Συμβούλιο της «Εστίας Κωνσταντινουπόλεως»
ευχαριστεί από καρδιάς τον Πανοσιολογιότατο Αρχιμανδρίτη
Κωνσταντίνο Συρίγο, τον Άρχων Πρωτομαΐστωρ της ΜτΧΕ κ.
Σταμάτιο Κίσσα (πρώην μέλος του Δ.Σ.) και τον κ. Γιώργο
Κουνή που προσήλθαν με αγάπη και ταξίδευσαν νοητικά τους
παριστάμενους, επί δίωρο, με Βυζαντινούς ήχους στην Πα-
σχαλινή Θεία Λειτουργία.

ΧρΙςτΟς Ανεςτη & ΧρΟνΙΑ πΟλλΑ!



ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΑΠΟ ΤΗ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ 
ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ

ΗΜητρόπολη Μεσογαίας και Λαυρεωτικής, με την ευκαι-
ρία του Πάσχα, προσέφερε 3 αρνιά για τις επισιτιστικές

ανάγκες των φιλοξενούμενων μας.
Το Διοικητικό Συμβούλιο της «Εστίας Κωνσταντινουπόλεως»
ευχαριστεί θερμά τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη κ. Νικόλαο
και τους συνεργάτες του για την προσφορά και τη στήριξή
τους προς το γηροκομείο μας.
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AΔEΛΦOTHTA
MEΓAΛOY PEYMATOΣ 
ΒΟΣΠΟΡΟΥ«O TAΞIAPXHΣ»

Σύνδεσμος Ιωακειμιάδων

Αγαπητά μας Μέλη, Φίλες και Φίλοι,
Υποδεχόμαστε το καλοκαίρι με πολλή αισιοδοξία και αμέτρη-
τες ελπίδες. Ξεκινάμε με μια τετραήμερη ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑ σε
νησιά του Αιγαίου και Σμύρνη, 23/26 Ιουνίου.
Τον Σεπτεμβρη, 8/13, προγραμματίζουμε 5ήμερο ταξιδάκι
στη ΧΩΡΑ των ΒΑΣΚΩΝ.
Στα πλαίσια της οργάνωσης αυτών των ταξιδιών θα παρακα-
λούσαμε την έγκαιρη δήλωση συμμετοχής σας.
Τηλ. συμμετοχής: κ. Γρατσία 2109819484, 
κ. Γρεβενίτη 2109818534
Σας περιμένουμε

Με φιλικούς χαιρετισμούς
Το Δ.Σ.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ
Στη μνήμη Π. Δονούπογλου: Κ. Μιτέκο 100 €, Α. Βουτσινά
50 €, Τ. Μπογιατζόγλου 30 €.
Για τις ανάγκες του Συνδέσμου: Π. Τσακίρη Τ. Μπογιατζο-
γλου και Τ. Χριστοφορίδου από 30 €.

Το Δ.Σ. ευχαριστεί θερμά

ΔΕΜΑ ΑΓΑΠΗΣ
Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος ενόψει των Αγίων ημερών
του Πάσχα, η Αδελφότητά μας προσέφερε το καθιερωμένο
ΔΕΜΑ ΑΓΑΠΗΣ σε αναξιοπαθούντες συμπολίτες μας.
Το Διοικητικό Συμβούλιο ευχαριστεί θερμά όλους όσοι αν-
ταποκρίθηκαν και στήριξαν αυτή την προσπάθεια προσφέ-
ροντας υλικά αγαθά ή χρήματα και εύχεται σε όλα τα μέλη
και τους φίλους της Αδελφότητάς μας ένα όμορφο, υγιές
και ξέγνοιαστο καλοκαίρι.

ΔΩΡΕΕΣ
Ιωάννης Αποστολίδης εις μνήμη των γονέων του 500 €, Κο-
σμάς Ντερέντζος 200 €, Παναγιώτης Πάβλετιτς 300 €, Ιωάν-
νης Μπαλάφας 200 €, Ζβέζντα Αγιάνογλου 100 €, Ελληνικές
Υπεραγορές Σκλαβενίτη 100 €, Αλίκη Τοπρακτσίογλου 50 €,
Τούλα Μουζάκα Αναστασίου 50 €, Ανέστης Σιμοτόπουλος 50
€, Μαρία Ιφιγένεια Δανοπούλου 50 €, Μιχάλης Μπογιατζό-
πουλος 50 €, Αναστάσιος Καθαρόπουλος 40 €, Δημήτριος
Οντατζής 30 €, Αθηνά Σακελλαρίου 20 €, Μαρία Κουνινιώτη
10 €.

ΣΕ ΕΙΔΟΣ

Πλάτων Αναστασιάδης, Θανάσης Νικήτας, Δημήτριος Αγγε-
λίογλου, Κωνστάντζα Μποσταντζόγλου, Λένα Λάγια.

ΠΑΛΑΙΑ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΔΕΕΠ 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Αξιοποιήσαμε, όπως θα
δείτε στις φωτογραφίες,

την προσφορά λουλουδιών
από τη ΔΕΕΠ Ανατολικής Ατ-
τικής διακοσμώντας τις βε-
ράντες του Γηροκομείου,
ώστε να απολαμβάνουν τη
θέα τους οι φιλοξενούμενοί
μας και από τα δωμάτιά τους.
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AΓOPAZΩ AKINHTEΣ ΠEPIOYΣIEΣ
ΣTHN ΠOΛH

Kαµπoύρης Xρήστος
Tηλ. 6983510450
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Το Διοικητικό Συμβούλιο του
Συνδέσμου των εν Ελλάδι Ζωγραφειωτών σας καλεί,
να γιορτάσουμε την «Μπομοντιάδα» στην Αθήνα,

την Τετάρτη 14 Ιουνίου στις 21:00 
στο Meni’s Café-Bar

(Ναιάδων 58, 17561, Παλ. Φάληρο) 

Μπορείτε να δηλώσετε συμμετοχή: Τάνια Δεμιρτζίογλου:
6986962370, Ντίνο Κατσαρό: 6979013173, Θρασύβουλο Λά-
σκαρη: 6973740003, Μάκη Μπαχτιάρ: 6932257099, Ηλία
Τσιμπίδη: 6934860043.

ΥΓ: Παρακαλούμε αν ενδιαφέρεστε να δηλώσετε έγκαιρα λόγω
περιορισμένων θέσεων στο καφέ-μπαρ.

Καλή Αντάμωση!

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΜΗΝΟΣ ΜΑΪΟΥ 2023

Οι φιλοξενούμενοι μας υποδέχθηκαν τον Μάιο ευδιάθετοι
φτιάχνοντας, μαγιάτικα στεφάνια κατά το έθιμο και απο-

λαμβάνοντας το καφεδάκι τους με κουβεντούλα και χαρά.
Ακολουθούν σχετικά στιγμιότυπα.

ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 
ΣΤΟ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟ

Τη Μεγάλη Παρασκευή στο Γηροκομείο μας, για άλλη μια
χρονιά, με τη φροντίδα του προσωπικού του Ιδρύματος,

το οποίο κάλυψε εξ ολοκλήρου και τις σχετικές δαπάνες, στο-
λίστηκε ο Επιτάφιος του Χριστού μας, ως ένδειξη αγάπης και
σεβασμού προς τους φιλοξενούμενους μας. Με την ευχή, να
μας αξιώσει ο Θεός να βιώσουμε και να νιώσουμε όλοι, την
Ανάστασή του.
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α-Πολίτης

αΚΥλαΣ μηλλαΣ, ο ΠριΓΚιΠαΣ τηΣ ΠριΓΚιΠοΥ
«Άπειροι διασχίζουν καθημερινά την Istiklal Caddesi, όχι όμως Πειραιώτες το Πέρα, είτε μακρινοί είτε ντόπιοι. Αυτοί παραμένουν οι νοσταλγοί

του «Πέρα». Ένας απο αυτούς και ο Ακύλας Μήλλας, «εξήλθε εις μνείαν των προ αυτού» και «επεδόθη εις αφήν του ονείρου», με την 
ευρύτερη σημασία του λόγου. Μπήκε σε έρευνα και ανίχνευση της μνήμης, σε καταγραφή του περάσματος των περασμένων…

Το Πέρα… Μια λεξούλα ριγμένη στο άπειρο. Και μια αλήθεια αφεμένη για φίλημα». 1́
TΟΥ ΝΙΚΟΥ Θ. ΚΟΛμΑΝ

Ο
ανεπιτήδευτος, αυθεντικός και αυτάρκης Ακύλας
Μήλλας αποτελεί τον κατ’ εξοχήν εκπρόσωπο της
κωνσταντινουπολίτικης διανόησης του αιώνα. Η

έστω καθυστερημένη αναγνώριση της μοναδικής και ανεπα-
νάληπτης συνεισφοράς του έργου του, αποτελούμενο από
35 βιβλία-μελέτες, στην ιστορική μνήμη των Ελλήνων της Πό-
λης του 18ου-20ου αιώνα εκδηλώθηκε με την οργάνωση, από
τον Δήμο Αθηνών στο Κέντρο Πολιτισμού Μελίνα Μερκούρη
στο Θησείο, το διάστημα 2-31 Μαΐου 2023, της έκθεσης «Το
Πέρα διά χειρός του Α. Μήλλα».2 «Η έκθεση ανασυστήνει τη
Μεγάλη Οδό του Πέρα στην Κωνσταντινούπολη… τα ιδιό-
χειρα σχέδια του Α. Μήλλα παρουσιάζονται για πρώτη φορά,
σε μεγάλη κλίμακα, με τρόπο που επιτρέπει στον θεατή να
σχηματίσει μια εικόνα της πλέον κοσμοπολίτικης και πολυ-
πολιτισμικής συνοικίας της Πόλης… η έκθεση μέσα από τα
σκίτσα του σημαντικού αυτού ιατρού αλλά και ιστοριοδίφη
και χειροτέχνη, αποτυπώνει, ενίοτε αναστηλώνει τα κτήρια
υπό κλίμακα…».3

Ο Α. Μήλλας αφενός δεν επιζητεί οποιαδήποτε αναγνώ-
ριση, αφετέρου αφειδώς οι Ρωμιοί με προεξάχοντα τον Οι-

κουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο ο οποίος κοσμεί με επι-
στολές του τα πρώτα του βιβλία, η Ακαδημία Αθηνών που του
απένειμε έπαινο με την κυκλοφορία της Χάλκης (1984) και
«Νοσταλγοί» της Τουρκίας, το Adalar Muzesi, έχουν γνωρίσει
και εκτιμήσει την αξία του έργου του. 

Ο Ακύλας Μήλλας έχει καταχωρηθεί αναμφιβόλως στους
Άξιους των Γραμμάτων και των Τεχνών χωρίς περιττά οφίκια.
Πρίγκιπας της Πριγκίπου, Άρχοντας της Πόλης, Ασκητής της
Πένας.

«Είναι πολυγραφότατος συγγραφέας, έχει πιστούς φίλους
κι αναγνώστες στην Ελλάδα και στην Τουρκία, καθώς τα βι-
βλία του –καθαρώς περιεχομένου Ρωμισύνης υπογραμμίζει–
μεταφράζονται στα τουρκικά, εξαντλούνται γρήγορα κι επα-
νεκδίδονται».4

Ο Α. Μήλλας γεννήθηκε το 1934 και μεγάλωσε στην Kum-
baraci yokusu 115, η οδός που τέμνει στη μέση περίπου την
οδό Istiklal, τον « Ίσιο Δρόμο», ή την Grande Rue De Pera.
Όμως όπως ο ίδιος δηλώνει  ως μόνιμος παραθεριστής της
Πριγκίπου, επί εικοσιεπτά συναπτά χρόνια αισθάνεται κυρίως
Πριγκιπιανός. Όταν στις αμέτρητες διαλέξεις του στην Πόλη
τον ρωτάνε αν άλλαξε το νησί, ανταποκρίνεται λέγοντας «βε-
βαίως άλλαξε το νησί δεν είναι πια όπως κάποτε… όμως νο-
μίζω αυτό που χάθηκε κυρίως είμαστε εμείς, είναι η νιότη
μας… είναι γεγονός ότι αναζητώ εκείνα τα παιδικά μου χρό-
νια… ο πιτσιρικάς με τη μελαχρινή φράντζα που παίζει με τα

μολυβένια του στρατιωτάκια στον μπαχτσέ του Κοψίδα δεν
μπορεί να γυρίσει πίσω… όντως αυτή η εποχή της νιότης μου
έχει μείνει πολύ πίσω, έχει αλλάξει εντελώς».5

Αποφοίτησε από το Ζωγράφειο το 1952 και από την Ια-
τρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κωνσταντινούπολης (Istanbul
Universitesi Tip Fakultesi). Υπήρξε δεινός σκακιστής και αθλη-
τής. Ειδικεύτηκε στην παιδική χειρουργική, την ορθοπεδική
και την τραυματολογία και άσκησε πολλά χρόνια την αθλια-
τρική στην Τουρκία με σημαντικές αναγνωρίσεις στην
άσκηση του επαγγέλματός του. 

Το πρώτο βιβλίο του, που διάβασα τον Μάιο του 1984,
ήταν Η αλληλογραφία σε 112 κάρτες του Γ. Μ. Μαγνή κατά

τη Μικρασιατική Εκστρατεία των εκδόσεων Άγρα. Όταν δε
πήραμε στα χέρια μας το πρώτο του μεγάλο έργο Χάλκη των

Πριγκιπονήσων, το οποίο αφιέρωσε στην κόρη του Ιόλη (457
σελ.) το 1984, συνειδητοποιήσαμε το βάθος, την έκταση και
το περιεχόμενο της ζωής μας εκεί στα Πάτρια. 

«Στα δέκα χρόνια της Χάλκης (το διάστημα που εργάστηκε
στο νησί) δημιουργήθηκε σιγά-σιγά ένα σημαντικό αρχείο
από παλιές φωτογραφίες και καρτ-ποστάλ, αλλά κυρίως από
έγγραφα και κάθε λογής έντυπες μαρτυρίες σχετικές με την
ιστορία του τόπου. Φωτογράφισα ένα-ένα τα παλιά ξύλινα
θέρετρα και ότι δεν ικανοποιούσε σαν φωτογραφία προσπά-
θησα να το ζωγραφίσω, αναπαλαιώνοντας το τουλάχιστον
με το πενάκι».6

Ο Α. Μήλλας μας επανασύστησε την Πόλη μας. Με το
πλούσιο έργο του αναπτέρωσε την αυτοπεποίθησή μας για
την καταγωγή, το αποτύπωμα και τον πολιτισμό μας στη γε-
νέτειρα. Ακολούθησε το 1988 Η Πρίγκηπος, που αφιερώθηκε
στη Νίκη (591 σελ.). 3ο βιβλίο της τριλογίας για τα Πριγκη-
πόνησα κυκλοφόρησε το 1992, Πρώτη, Αντιγόνη και είναι
αφιερωμένο στον πατέρα του Κωνσταντίνο (σελ. 662). Οι

Σφραγίδες της Κωνσταντινουπόλεως εκδόθηκαν το 2000 (765
σελ.). Οι εκδόσεις αυτές ανήκουν στη «Μνημοσύνη» και πραγ-
ματοποιήθηκαν με τη φροντίδα του Στέλιου Πετσόπουλου
(Άγρα). Τα βιβλία που ακολούθησαν εκδόθηκαν με τη φρον-
τίδα της «Μιλήτου» του Νίκου Χαϊδεμένου. Το 2003 το Πέρα

(476 σελ.), το 2005 Κωνσταντίνου Πόλις: Η εντός των τειχών

Ορθοδοξία (από το Φανάρι εις Βλαχέρνας-από Κερατίου εις

Προποντίδα) δύο τόμοι, το 2006 Κτηματολόγιο νήσου Πριγ-

κήπου (250 σελ.), 2009 Τραπεζούς Α΄ και Β΄ τόμοι (497 και
489 σελ. αντίστοιχα), Άγιος Γεώργιος Κουδουνάς 2011 (237
σελ.), 2018 Προποντίδα (275 σελ.). Επίσης το Ιδρυμα Μείζο-

νος Ελληνισμού εξέδωσε τις Σφραγίδες Μητροπόλεων Χαλ-

κηδόνος-Δέρκων το 2000 (452 σελ.). Ο συνολικός αριθμός
των σελίδων των βιβλίων του πλησιάζουν τις 7.000!

«Ο Ακύλας Μήλλας, συγγραφέας, ιστοριογράφος και αφη-
γητής, αλλά και σχεδιαστής, χαρτογράφος και δημιουργός
της πρωτότυπης φωτογραφικής εικονογραφίας, και συλλέ-
κτης της λοιπής, του θαυμάσιου αυτού τόμου, και κοντά σ’
αυτά γιατρός από την επιστημονική παιδεία και επαγγελμα-
τική ασχολία του, ήρθε μια μέρα με τρεις βαρυτάτους φακέ-
λους και μου ζήτησε να προσθέσω έναν πρόλογο στην πο-
λύμορφη εργασία του. Του είπα πως, όταν πρόκειται για τη
Χάλκη της Πόλης δεν θα μπορούσα να γράψω παρά λόγια
υποκειμενικά, προσωπικά και αισθηματικά, ανάξια μιας εθνο-
γραφικής μελέτης τέτοιου πλούτου… Μου απάντησε αμέσως
και με θέρμη: Τέτοιο πρόλογο ακριβώς σας ζητώ…».7

Θα μου επιτρέψετε να σας παρουσιάσω τα βήματα που
μας έφεραν στην έκθεση γιατί αποτυπώνουν τη σημασία της
συστηματικής και ουσιαστικής ένταξης των σημαντικών ψη-
φίδων του Ρωμαίικου Πολιτισμού και Παραδόσεων στην Ελ-
λάδα, συν-κινώντας ανθρώπους που αφενός αναγνωρίζουν
την αξία του ιστορικού αποτυπώματος των Κωνσταντινουπο-
λιτών, αφετέρου ανιδιοτελώς ενεργοποιούν τη γνώση και την
εμπειρία τους στην επίτευξη χειροπιαστών και αποδοτικών
στόχων. Στην έκθεση δεν φτάσαμε έτσι ξαφνικά. Είχα καθιε-
ρώσει να «συστήνω» σε «ευήκοα ώτα» ιατρών που συνεργα-
ζόμουν, στο πλαίσιο των φαρμακευτικών δραστηριοτήτων
μου (από 1989 μέχρι 2019), δημιουργούς όπως τον Χειμωνά,
την Κορομηλά, τον Γαζή, τον Κατζουράκη, τον Οικονομό-
πουλο, τη Γέρου… και ανάμεσά τους Κωνσταντινουπολίτες,
όπως ο Μουτεβελλής, ο Σκαρλάτος, η Σαρίογλου και φυσικά
δεν θα παρέλειπα τον Μήλλα. Το 2007 τους παρουσίασα το
Πέρα, το 2009 την Τραπεζούντα, το 2014 την Πρώτη-Αντιγόνη,
το 2015 το Κτηματολόγιο και το 2018 την Προποντίδα. Πάν-
τοτε με συνοδευτικά σημειώματα, γιατί «scripta manent»… Μ’
αυτό τον τρόπο καλλιεργήθηκε μια ομάδα καθηγητών Ιατρι-
κής που κρατάνε με ευγνωμοσύνη τα έργα του Μήλλα στις
βιβλιοθήκες τους και –όπως αναφέρουν– ανατρέχουνε πολύ
συχνά στις σελίδες τους. Αναφέρω ενδεικτικά ορισμένους,
όπως οο Σολδάτος, Βασλαματζής, Δρίτσας, Μαρσώνης, Λα-
γούσης, Τούντας, Μπαστούνης, Χριστόπουλος, Τσολάκης,
Κισκίνης, Κόκκινος, Ανθόπουλος, Τσακίρης… Ανάμεσα στους
λάτρεις του έργου του Μήλλα αναμφίβολα συγκαταλέγεται
και ο καθηγητής Νευρολογίας Γιάννης Ευδοκιμίδης. Αξίζει
να θυμίσω την ιστορικό-ιατρική προσκυνηματική επίσκεψη το
2009 στην Καππαδοκία στο πρόγραμμα της οποίας μίλησε
στους «συνοδοιπόρους» καθηγητές ο Ευδοκιμίδης (Πολίτης,
Αύγουστος 2009).

15 Ιανουαρίου του 2020 στο ΠΚΚ ο ΣΕΖ απέδωσε τον τίτλο
του «Άξιου Ζωγραφειώτη» στον Ακύλα Μήλλα, τον απόφοιτο
της Σχολής μας από το Επιστημονικό Τμήμα το 1952. Ομιλη-
τής για το έργο του ήταν ο καθηγητής Ευδοκιμίδης. Η βασική
ιδέα εκείνης της εισήγησης παρουσιάστηκε επικαιροποι-
ημένα στις 27 Μαΐου στο Κέντρο Μελίνα.8 Εκείνη τη χρονιά
το ημερολόγιο του ΣΕΖ είχε θέμα «Η γειτονιά μας το Πέρα»
με σχέδια του Μήλλα. Είχαμε εκδόσει και το 2018 ημερολόγιο
με σχέδια των ελληνικών σχολείων της Πόλης του Α. Μ. Μετά
από αυτήν τη γνωριμία, μέσα στους περιορισμούς της παν-
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δημίας, ξεκίνησαν δειλά δειλά οι συναντήσεις μας στο
σπίτι του με στόχο να οργανώσουμε μια έκθεση που να
ζωντανέψει τα σπίτια του Πέρα! Ο Ευδοκιμίδης ανέλαβε
με πίστη και πάθος να υπηρετήσει αυτό τον σκοπό. Σιγά
σιγά κάμφθηκαν οι επιφυλάξεις του ταπεινού δημιουργού
Α. Μ. Θυμάμαι δύο καθοριστικές ημερομηνίες: 14 Δεκεμ-
βρίου 2021, 10 Φεβρουαρίου 2022. Σ’ αυτές τις συναν-
τήσεις είχε επέλθει η σύζευξη των ιδεών και σφυρηλα-
τήθηκε η φιλία μεταξύ τους, καθοριστικός παράγοντας
για την ολοκλήρωση του σχεδίου. Στη συνέχεια ο καθη-
γητής, με την εμπιστοσύνη που αποκτήθηκε, οργάνωσε
με επιτυχία το δύσκολο έργο να πειστεί ο Δήμαρχος Μπα-
κογιάννης να οργανώσει την έκθεση. Παρόλο που τα σφι-
χτά όρια του προϋπολογισμού περιόρισαν τις αρχικές
σκέψεις μας να δημιουργηθεί ένας διάδρομος με τα κτή-
ρια του Πέρα δεξιά και αριστερά σε ύψος ανθρώπων για
να αναπαριστούν τη βόλτα, ενώ ταυτόχρονα τα κτήρια
να «ομιλούν» την ιστορία τους κατά το πέρασμα των επι-
σκεπτών κ.ο.κ. Τελικώς το αποτέλεσμα είναι πολύ καλό
και αξιοπρεπέστατο. Οι 3D εκτυπώσεις επιλεγμένων κτι-
ρίων, που εξασφάλισε ο καθηγητής Άρης Μαυρομάτης,
έστω σε μικρές διαστάσεις «ζωντανεύουν» –κατά κάποιον
τρόπο– τα εμβληματικά κτήρια. Μεταξύ αυτών το Ζωγρά-
φειο όπου φοίτησε ο Μήλλας, αλλά και το οίκημα που
στέγασε τον Ελληνικό Φιλολογικό Σύλλογο πουκαι έχει
γκρεμιστεί… «Μου κάνανε δώρο το σπίτι μου στην Πρίγ-
κιπο», λέει με συγκίνηση ο ίδιος…

Δεν βρίσκεται ανάμεσα μας ο Μητροπολίτης Πέργης,
ο Ποιητής Δεσπότης, ο Λόγιος Δεσπότης, ο Ζωγραφει-
ώτης Δεσπότης που συνδέθηκε στενά όσο ζούσε με τον
Μήλλα, ο οποίος μάλιστα «στόλισε» με σχέδιά του τη συλ-
λογή του Αφιέρωμα του 1970 και την Εκ Φαναρίου …Ποι-

ητικά του 2004 (υπογεγραμμένα ως Ευάγγελου Γαλάνη),
για να είχαμε τον σπάνιο λόγο του για την έκθεση του φί-
λου του. «Η δεύτερη, μετά τη Χάλκη, λαχτάρα του Ακύλα
Μήλλα, φρεσκαρισμένη κι αυτή απ’ τον αρχοντικό της λή-
θαργο… μέσα στη νοερή σαγήνη, που κορυφώνεται παν-
τού και με τον ύμνο της ζωής, έχω στην καρδιά μου την
Πριγκηπο και τον συγγραφέα και συνδιαλέγομαι. Συνο-
μιλώ με τον κεραμέα της αναστήλωσης της ρημαγμένης
νησιώτικης μνήμης, με τον φίλο, που τα τελευταία χρόνια
πλουμίζει τη ζωή του και τη ζωή μας αποκαλύπτοντας τα
σφραγισμένα μας μα και αξέχαστα και μοναδικά μας. Και
έτσι καθώς στοχάζομαι το μεγαλώνυμο νησί φωταγωγη-
μένο με τους πυρσούς της διεργασίας του και ιστορη-
μένο στα χαρτιά, νοιώθω σα να λειτουργούμαι στο μυ-
στήριο των αλησμόνητων πατρίδων».9

Η έκθεση, όπως ανέφερε στην εναρκτήρια τελετή στις
2 Μαΐου 2023 ο Δήμαρχος Αθηναίων κ. Μπακογιάννης
«εκπληρώνει ένα χρέος απέναντι στην ιστορική μνήμη του
ελληνισμού της Πόλης γιατί μνήμη σημαίνει παρόν και
μέλλον» και υπογράμμισε ότι σχεδιάζεται η έκθεση να
πραγματοποιηθεί σύντομα στη Θεσσαλονίκη και στην
Κωνσταντινούπολη.  

Ο Γιάννης Ευδοκιμίδης αναφερόμενος στο έργο του
Ακύλα Μήλλα λέει: «Ουσιαστικά ζωγραφίζει τη φθίνουσα
πολυπολιτισμικότητα με προσήνεια και ελαφρά θλίψη,
γιατί προσπαθεί να αποτυπώσει έναν κόσμο που όχι μόνο
έχει οριστικά χαθεί, αλλά έχει αρχίσει να ξεθωριάζει και
στη μνήμη των ανθρώπων… το αισθητικό αποτέλεσμα
στη μνήμη (των σχεδίων) ίσως θα μπορούσε να αποτε-
λέσει την πρόκληση για περαιτέρω έρευνα που θα ξεπερ-
νάει τη νοσταλγία».10 Ο καθηγητής Ευδοκιμίδης έχει
ερευνήσει τον χώρο και τις χωρικές σχέσεις, οι οποίες
βιωματικά στο μυαλό μας δεν είναι μόνο αφηρημένες έν-
νοιες, οργανώνονται και κατασκευάζονται ως αντίληψη
και στη συνέχεια ως μνήμη, τόσο με βάση τα υπάρχοντα
γύρω μας αντικείμενα όσο και με τις σχέσεις που διαμορ-
φώνονται μεταξύ τους.11

Όντως αυτή η έκθεση ίσως –με την ολοκλήρωση της
διαδρομής Αθανα-Θεσσαλονίκη-Πόλη– να συμβάλλει
ώστε ο ρωμαίικος κόσμος να ενσκήψει στο τραύμα του

μελετώντας. Η μοιρολατρική επίκληση του τραύματος,
όπως σ’ αυτό το απόσπασμα «χωρίς εσκεμμένη παθο-
ποιΐα, χωρίς στρατευμένη ευλάβεια και εθνικιστική και το-
πικιστική υστερία διαβάζοντας κανείς όλα αυτά πως θα
μπορούσε να μη σκεφτεί και να μη μελαγχολήσει;»12 ανα-
παράγει εσωστρέφεια και κατάθλιψη, αντί να απελευθε-
ρωθεί από αυτό μετουσιώνοντας το, όπως ακριβώς ο
Ακύλας Μήλλας σε ύψιστη χειρωνακτική ασκητική. Όσοι
βρεθήκαμε στα εγκαίνια στις 2 Μαΐου 2023 μαγευτήκαμε
από τη μεστή, λεπτομερή, φυσική, γλαφυρή αφήγησή
του με την οποία ζωντάνεψε τη γειτονιά που γεννήθηκε
και μεγάλωσε καταπλήσσοντάς μας με την επίκληση
όλων των ονομάτων των κατοίκων, συνοδεία των συνη-
θειών και συναναστροφών τους… Μας ταξίδεψε στον
χρόνο της Belle Epoque Grande Rue de Pera και μας πρό-
βαλε με τον λόγο του τα «ολογράμματα» των ανθρώπων
που συνάντησε κάποτε στα πάτρια. Έδωσε ονοματεπώ-
νυμο στα εξαιρετικά σχέδιά του.

Αιωρείται το ερώτημα: ποιος υποδέχεται ποιόν σ’ αυτή
την έκθεση; Ο Μήλλας κάποτε, σε σχετικό ερώτημα
Τούρκου δημοσιογράφου: «niye Istanbuldan goc ettiniz?»,
αποκρίθηκε «έφυγα από την Πόλη γιατί βαρέθηκα να με-
τρώ τους Ρωμιούς που φεύγουν και προτίμησα να έρθω
στην Ελλάδα για, να μετρώ αυτούς που φτάνουν… να
τους υποδέχομαι…».

«Χρόνια / σα ζωντανή πληγή /βαθιά το κοκκινόχωμα

ανασαίνοντας’ /υπνωτισμένη γύρω θάλασσα με τους αυ-

λούς των πεύκων.

Ράγισμα με το ράγισμα, κομμάτι στο κομμάτι / Χαμο-

γελούν παντού δακρύζοντας /χρώματα π’ αγαπιούνται.

Τώρα κατάλαβα αυτό τον τόπο’/ τώρα κατάλαβα το χα-

μηλό μας άστρο».13

ΥΓ : Μ’ αφορμή αυτό το κείμενο θα ήθελα να ευχαρι-

στήσω δημόσια τον αξιοαγάπητο Ακύλα Μήλλα για την πο-

λυετή εμπιστοσύνη του να με εντάξει στη «Μνημοσύνη»

και που μου έδωσε τη δυνατότητα να εκπονήσω ένα άρθρο

που παρουσίασα στο Ιστορικό Αρχείο του ΕΚΠΑ

(29/3/2019) με θέμα τις «Χειρόγραφες συνταγές του 1816

από τη Σεβαστεία» βασισμένο σε χειρόγραφα από το προ-

σωπικό του αρχείο.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ:
1. Πρόλογος στο Πέρα Μητροπολίτη Πέργης Ευάγγελος,

εκδ. Μίλητος 2003.
2. Πρωτοβουλία Γραφείου Πολιτισμού του Δήμου Αθηνών.

Επιμέλεια Κ. Κοσκινά, Επιλογές υλικού-κειμένων Γ. Ευδο-
κιμίδης, Αρχιτεκτονικός σχεδιασμός Κ. Πίττας.

3. «Ο Ακύλας Μήλλας» Κατερίνα Κοσκινά, Απρίλιος 2023.
4. «Στον Ισιο Δρόμο των Ρωμιών» Μάρω Βασιλειάδου, Η Κα-

θημερινή, 29-30 /4/2023.
5. «Ακόμα Θυμάμαι/ Hala Hatirliyorum», Ακύλας Μήλλας,

Adalar Muzesi 2013.
6. Εισαγωγή στη Χάλκη των Πριγκηπονήσων, Ακύλας Μήλ-

λας, εκδ. Μνημοσύνη, Αύγ. 1984.
7. Πρόλογος στη Χάλκη των Πριγκηπονήσων, Φαίδων Βεγλε-

ρής, εκδ. Μνημοσύνη Σεπτ. 1984.
8. Πρόλογος στην Πρίγκηπο, Μητροπολίτηςτου Πέργης

Ευάγγελος, εκδ. Μίλητος Μάιος 1988.
9. «Η εικονική αναπαράσταση της μνήμης», Γιάννης Ευδο-

κιμίδης 27/5/2023 και «Ο πολεοδομικός σχηματισμός του
Ίσιου Δρόμου του Πέραν», Σάββας Τσιλένης 13/5/2023.
(Δύο διαλέξεις που πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο της
Έκθεσης.)

10. «Στον Ίσιο Δρόμο των Ρωμιών» του Γ. Ευδοκιμίδη στο
άρθρο της Μ. Βασιλειάδου, Η Καθημερινή 29-30/4/2023.

11. Η Ανάμνηση του Χώρου, Ιωάννης Θ. Ευδοκιμίδης εκδ. Πα-
ρισιάνου 2019.

12. Πρόλογος στο Πρώτη-Αντιγόνη, Δημήτρης Μάνος, σελ.
7-14, εκδ. Μνημοσύνη Μάρτιος 1992.

13. «Οικείωση» από τη συλλογή Σφενδόνη, Πέτρος Χρονάς,
Πόλη 1959. (Το ποίημα έχει συμπεριληφθεί στο Χάλκη,
σελ. 443. Βλ. άρθρο μου σχετικά με τον Π. Χρονά, Πο-

λίτης Μάρτιος 2018).

Νοσταλγία
Νοστάλγησα στην Αντιγόνη μου να πάω!

Αχ Θεέ μου, πόσο τη λαχταράω!
Έστω σαν όνειρο να πάω...
Ευλαβικά να ρίξω μια ματιά

από το μπαλκόνι μου επάνω!
Να γίνω γλάρος ή καραμπατάκι
να φθάσω στο απέναντι νησάκι!

Κάθε πρωί σαν ξύπναγα το ’βλεπα
και από δεξιά τη μυροβόλο Χάλκη!

Τον μώλο με τα βράχια του,
το πολύχρωμο χαλικάκι,

τ’ αεροφίλημα το δροσερό, του Μάη τ’ αγεράκι.
Τα μπάνια δεν χορταίναμε,

τρελόπαιδα μας λέγανε, από ’κει πάν’ κι άλλοι...
Αχ πόσο θα ’θελα παλιό μεράκι

και συνήθεια, μαζί με τον πατέρα μου,
ανάμεσα στην Αντιγόνη και τη Χάλκη,

να ρίξω πάλι τσαπαρί, να πιάσω
κολιούς και σαφριδάκι!

Σοφία Αράπογλου-Ηλιάδου
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ΓPAΦEIO TEΛETΩN

«ΠICTΩΦ»
TO ΓΝΩΣΤO ΑΠO ΤΗΝ ΠOΛΗ, ΣΤΗΝ AΓIΑ TΡΙAΔΑ - TΑξIΜ 

τώρα και στo Φάληρo

Θα βρείτε σ' αυτό φρoντίδα και ειλικρινή συμπαράσταση

AΓIAΣ BAPBAPAΣ 73A, Π. ΦAΛHPO

210.98.38.801 - 210.98.28.070

ΚΗΔΕΙΑ
Τον πολυαγαπημένο μας σύ-
ζυγο, πατέρα, αδελφό, θείο και
συγγενή

ΔΗΜΟ ΤΣΑΛΙΚΗ
κηδεύσαμε την Τρίτη 25 Απρι-
λίου 2023 από τον Ιερό Ναό
Αγίου Γεωργίου Κυνοσάργους.

Η σύζυγος Λουΐζα
Η κόρη Κωνσταντίνα

Τα αδέλφια Άκης, Νίκος 
Τα ανίψια 

και οι λοιποί συγγενείς

ΚΗΔΕΙΑ
Τον πολυαγαπημένο μας πα-
τέρα, θείο ξάδερφο και συγγενή

ΙΩΑΝΝΗ ΤΖΙΒΕΛΑΚΗ 
ετών 81 

κηδεύσαμε την Παρασκευή 12
Μαΐου 2023 από τον Ιερό Ναό
του Κοιμητηρίου Παλαιού Φα-
λήρου.

Ο υιός Δημήτριος
Τα εξαδέλφια, τα ανίψια

Οι λοιποί συγγενείς

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Ευχαριστώ όλους τους συγγενείς και φίλους που παρα-
βρέθηκαν στη νεκρώσιμη ακολουθία και τον ενταφιασμό,
κατέθεσαν στεφάνια και άνθη, διέθεσαν διάφορα ποσά σε
φιλανθρωπικά ιδρύματα μας συλλυπήθηκαν με τηλεφω-
νήματα και μηνύματα κι όλους όσοι με οποιοδήποτε τρόπο
συμμετείχαν στο πένθος μου για τον θάνατο του πολυα-
γαπημένου μου πατέρα

ΙΩΑΝΝΗ ΤΖΙΒΕΛΑΚΗ
Ο υιός Δημήτριος Τζιβελάκης

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
Το 40ήμερο μνημόσυνο υπέρ
αναπαύσεως της ψυχής του
πολυαγαπημένου μας

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΤΣΑΚΙΡΗ
θα τελεστεί το Σάββατο, 10 Ιου-
νίου 2023 και ώρα 10.30 π.μ.
στον Ιερό Ναό Μεταμορφώ-
σεως του Σωτήρος στον Άλιμο.

Η οικογένεια

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Προς όλους τους συγγενείς

και φίλους που παραβρέθηκαν στη νεκρώσιμη ακολουθία
και τον ενταφιασμό, κατέθεσαν στεφάνια και άνθη, διέθε-
σαν διάφορα ποσά σε φιλανθρωπικά ιδρύματα, μας συλλ-
λυπήθηκαν με τηλεφωνήματα και όλους όσοι με οποιον-
δήποτε τρόπο συμμετείχαν στο πένθος μας για τον θάνατο
του πολυαγαπημένου μας

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΤΣΑΚΙΡΗ
απευθύνουμε τις θερμές μας ευχαριστίες.
Ευχαριστούμε ιδιαίτερα το Γραφείο Τελετών Ποιμενίδη
για την άψογη διεξαγωγή της νεκρώσιμης ακολουθίας και
του ενταφιασμού.

Η οικογένεια

ΚΗΔΕΙΑ
Την πολυαγαπημένη μας μητέρα, γιαγιά, προγιαγιά και
προγιαγιά

ΜΑΡΙΑ ΛΩΛΗ 
κηδέψαμε την Τρίτη 28 Μαρτίου 2023 στον Ι. Ν. Κοιμητη-
ρίου Π. Φαλήρου.

Τα παιδιά Αναστάσιος, Χουμπάν και Κωνσταντίνα
H εγγονή Μαργαρίτα και o σύζυγος Μενέλαος

Tα δισέγγονα Αφροδίτη, Άρης και Νέδα
Oι λοιποί συγγενείς

Αγίου Αλεξάνδρου 50, Παλαιό Φάληρο
Τηλ.: 210 9828800, 210 9814891
Κιν.: 6944 143133, 6944 242570
www.poimenidi.gr

ην είδον τόσαις φοραίς. Και την εκαμάρωσα.
Νύμφη του κύματος και των αφρών, και νύμφη των
κήπων και των λειμώνων. Αναδυομένην εκ των κυ-

μάτων, την ώρα την γλυκείαν της αυγής, με ένα βαθύχρουν
τεφρόν πέπλον σκεπασμένην, τον οποίον σιγά σιγά επα-
νεγείρει η Ανατολή με τας ροδίνους αβράς χείρας της, ίνα
αναφανή εις τον κόσμον το υπερφυές θέαμα ναών και πα-
λατίων … αναμμένην θαρρείς, εν θεατρική φωταγωγία εορ-
τής, εις τα υαλώματα και τους χρυσούς ορόφους, επί των
οποίων προσήναψε πυρσούς χαράς ο ήλιος. 

Και πλέουν τότε μέσα εις το πέλαγος φωτός, εξαισίως
πανηγυρικού, συνοικισμοί απέραντοι, λόφοι κεκαλυμμένοι
με κατοικίας, και ακταί με παλάτια βασιλικά και μέγαρα αρ-
χόντων».

Η ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ 
ΤΟΥ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥ ΜΩΡΑΪΤΙ∆Η

τ«

Ο Ρ Θ Η  Ε Π Α Ν Α Δ Η Μ Ο Σ Ι Ε Υ Σ Η

Θ
α έλεγα πρώτα-πρώτα ότι δεν μπορούμε να χωρίσουμε
την εκπαίδευση από τη συνολική κοινωνική κατάσταση.
Ο μακαρίτης, ο καημένος ο Πλάτων έλεγε ότι ακόμα

και οι τοίχοι της πόλης εκπαιδεύουν τους ανθρώπους και νο-
μίζω ότι αυτό είναι μια τρομερά σημαντική και βαριά αλήθεια.
Η εκπαίδευση ενός ανθρώπου, η παιδεία του αρχίζει από την
ηλικία μηδέν και φτάνει ως την ηλικία ωμέγα, δηλ. τη στιγμή
που θα πεθάνει, συνεχώς διαμορφώνεται αυτός ο άνθρωπος.

Διαμορφώνεται από τι; Διαμορφώνεται απ’ όλα όσα προσ-
λαμβάνει. Διαμορφώνεται απ’ όλα όσα είναι γύρω του.

Λοιπόν, τι διαμόρφωση υφίστατο ένας αρχαίος Αθηναίος
περπατώντας, βλέποντας την Ακρόπολη, την Αγορά, τη Στοά
και τα λοιπά και τα λοιπά και τι διαμόρφωση υφίσταται ένας
σημερινός Αθηναίος ζώντας μέσα σε αυτό το φρικτό τερα-
τούργημα που λέγεται Αθήνα και που έγινε τερατούργημα
μέσα σε σαράντα χρόνια, δυνάμει όλων των μεγαλοφυών πο-
λιτικών μας; Δεν είναι έτσι!… Ή τι διαμόρφωση υφίστατο ένας
αρχαίος Αθηναίος βλέποντας τραγωδίες στο θέατρο του Διο-
νύσου και τι διαμόρφωση υφίσταται σήμερα ένας άνθρωπος
βλέποντας τις διαφημίσεις της τηλεόρασης, δεν ξέρω τι!…

Για να υπάρξει πραγματική εκπαίδευση, με την αυστηρή
έννοια του όρου, υπάρχει μια βασική προϋπόθεση: είναι ότι
αυτή η εκπαιδευτική διαδικασία γίνεται αντικείμενο επένδυσης
και πάθους και από τους εκπαιδευτές και από τους εκπαιδευό-
μενους και, για να το πω καθαρά, ότι αν δεν υπάρχει έρωτας
μες στην εκπαίδευση δεν υπάρχει εκπαίδευση!

Εάν κάποιος κάτι μαθαίνει στο σχολείο είναι διότι, διαδο-
χικά, έναν καθηγητή σε κάποια τάξη –και στο πανεπιστήμιο
ακόμη– τον ερωτεύεται και τον ερωτεύεται, διότι βλέπει ότι
ο ίδιος ο καθηγητής είναι ερωτευμένος με αυτό που διδάσκει.

Για να τα πω επίσης καθαρά και για να γίνω πλήρως απεχ-
θής σ’ αυτούς που με ακούνε, σήμερα οι εκπαιδευτικοί ασχο-
λούνται με τις επαγγελματικές τους διεκδικήσεις, οι οικογέ-
νειες ασχολούνται με το να πάρει το παιδί ένα «χαρτί» και τα
παιδιά ασχολούνται με οτιδήποτε άλλο εκτός από την επέν-
δυση των πραγμάτων που μαθαίνουν. Λοιπόν, δεν είναι δυνα-
τόν να υπάρξει εκπαίδευση.

Στη Γαλλία αλλάζουν τα εκπαιδευτικά προγράμματα κάθε
ένα χρόνο και το σύστημα και τα λοιπά και τα λοιπά… Κάθε
υπουργός παιδείας αλλάζει και κάθε χρόνο πάει και χειρότερα
το πράγμα, γιατί; Γιατί δεν μπορούν ν’ αλλάξουν, ούτε είναι
ικανοί να σκεφτούν πού είναι το πραγματικό πρόβλημα. Το
πραγματικό πρόβλημα είναι αυτός ο έρωτας των παιδιών γι’
αυτόν που τους διδάσκει και γι’ αυτά που διδάσκει, του διδά-
σκοντος για τα παιδιά και γι’ αυτά που διδάσκει ο ίδιος και της
οικογένειας, η οποία επενδύει όλα αυτά τα πράγματα.

Για να υπάρξουν όλα αυτά πρέπει να υπάρξει μια άλλη
στάση απέναντι στη ζωή και στη γνώση, όχι απλώς η στάση
ότι πηγαίνουμε στο σχολείο για να πάρουμε το καλύτερο
«χαρτί», που θα μας κάνει μετά να έχουμε το καλύτερο επάγ-
γελμα ή θα μας κάνει να βγάλουμε τα περισσότερα λεφτά.

Όσο υπάρχει αυτή η νοοτροπία, θα υπάρχει μια συνεχής
χειροτέρευση, όπως τη βλέπουμε και σε χώρες όχι σαν την
Ελλάδα, αλλά σε μια χώρα όπως η Γαλλία, που έχει τεράστιες
ισχυρές παραδοσιακές δομές από δέκα αιώνες και ιδίως στο
θέμα της εκπαίδευσης, όπου βλέπει κανείς τη συνεχή φθορά
των Λυκείων, των Γυμνασίων, εκεί πέρα και των εκπαιδευτικών
και των μαθημάτων που διδάσκονται και των παιδιών και των
οικογενειών. Και αυτό είναι όλο το κοινωνικοϊστορικό ρεύμα.

* Ο Κορνήλιος Καστοριάδης ένας από τους διαπρεπέστε-

ρους στοχαστές του 20ού αιώνα, γεννήθηκε στην Κωνσταντι-

νούπολη, στις 11/3/1922 και απεβίωσε στο Παρίσι, στις

26/12/1997.
Tinakanoume.gr

Ακόµα και οι τοίχοι της πόλης 
εκπαιδεύουν τους ανθρώπους

ΚΟΡΝΗΛΙΟΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑ∆ΗΣ



ιΟυνιΟΣ 2023 27

Av. Mustafa Demir (0090 5552229489)
Av. Nalian Hasanoglu Kutlu (0090 5325748275)
0090 2122744764, 2727468, 2756356

Ν ο Μ ι Κ ο  Γ ρ α Φ Ε ι ο  &  Γ ρ α Φ Ε ι ο  Μ Ε Σ ο λ α Β η Σ Ε Ω Ν

GÜMÜŞKAPI & SILVERGATE BV.
Με επαγγελματική πείρα μισού αιώνα, αναλαμβάνουμε από τα κεντρικά γραφεία μας
σε Κωνσταντινούπολη και όλη τη Τουρκία, Ρότερνταμ, Άμστερνταμ, Ξάνθη, Γερμανία,
Γαλλία και Καναδά κάθε είδος νομικής συμβουλής και παρακολούθησης νομικής 
υποθέσεως από έμπειρους συνεργάτες μας.

Email: gumuskapi.hukuk@gmail.com, 
mstfdmr.gumuskapi@gmail.com, nhasanoglu74@gmail.com

Αγγλικά και Τουρκικά: 
Ελληνικά και Τουρκικά: 

Αγγλικά με όλους τους υπολοίπους 
συνεργάτες μας

Ortaklar Cad. No: 12/10 Mecidiyeköy/Istanbul/Turkey

*

Π
ᾶς τάς φρένας σώας ἔχων
ἄνθρωπος δικαίως διερωτᾶται:
Ζῶμεν εἰς τόν Μεσαίωνα ἤ τόν

21ον τοιοῦτον; Καί τοῦτο ἐκ τῶν συγχρό-
νων βανδαλισμῶν καί τῶν πολεμικῶν ἐπι-
χειρήσεων καί μεταξύ τῶν θρησκειῶν, εἰς
μή ὤφελεν. Καί ἐάν πρόκειται τοῦτο με-
ταξύ θρησκειῶν καί θρησκευμάτων δια-
φορετικῶν συγνωστόν πῶς, οὐχί ὅμως καί
ἐντός μιάς θρησκείας. Καί αἱ ἐπιθέσεις
αὐταῖ δυνατόν νά εἶναι ἐμφανεῖς, ἀλλά
καί οὔ διά τῆς ἐφαρμογῆς, ἀθορύβως δια-
φόρων μέτρων ὑπούλων, πάντως κατα-
στρεπτικῶν. Γνωστόν ἄλλωστε τυγχάνει
ὅτι ἡ ἱστορία ἐπαναλαμβάνεται παρά τά
λεγόμενα καί ἀδόμενα: «οὐχί πάλιν», ὡς
οἱ Ναζισταί.

Οὕτω καί οἱ Χριστιανοί κατά τό πα-
ρελθόν κατέστρεφον τά μνημεῖα τῶν
ἀρχαίων ἡμῶν προγόνων, θεωροῦντες
αὐτά εἴδωλα καί οὐχί τεκμήρια ἔξοχα τῆς
θρησκείας τῶν ἀρχαίων Ἑλλήνων.1

Οὕτως οἱ Χριστιανοί καί αἱ Χριστιαναί
τάς προηγουμένας ἐβδομάδας ἐξετέθησαν
πάλιν εἰς ηὐξημένας θρησκευτικάς ἐπιθέ-
σεις εἰς τό ὁμοσπονδιακό κράτος chhattis-
garth, ὅπου ὑπήρξαν ὀργανωμέναι ὁμάδες
ἀνταγωνιστικοῦ προσηλυτισμοῦ πρός τόν
Ἰνδουϊσμόν, ὡς άναφέρεται εἰς μίαν εἴδη-
σιν τοῦ «Κέντρου μελέτης κοινωνίας καί
ἐκκοσμικεύσεως». Ἐκπρόσωποι τῆς κοι-
νωνίας τῶν πολιτῶν ὡμίλησαν διά ἐπιθέ-
σεις εἰς χωρία εἰς τά ὁποῖα ζοῦν κυρίως
ἰθαγενεῖς Adivasi, πολλοί τῶν ὁποίων
εἶναι Χριστιανοί. Μέσα Δεκεμβρίου εἷς
τεράστιος συρφετός τούς ἐπετέθη μέ ξύλα
καί ἐξεδίωξεν ἐκ τῶν οἰκιῶν των, μερικοί
δέ ἐξ αὐτῶν ἐξετέθησαν ἀναγκαστικῶς
εἰς μίαν τελετουργίαν προσηλυτισμοῦ, ὡς
ἀναφέρει μία ἀναφορά ἐρεύνης πολλῶν
μή κυβερνητικῶν ὀργανισμῶν. Περισσό-
τεροι ἀπό δύο δωδεκάδας ἀνθρώπων ἐδέ-
ησεν νά ἔχουν ἐπεμβάσεις εἰς νοσοκο-
μεῖα. Ἄνω δέ τῶν χιλίων ἐπλήγησαν ἐκ
τῆς βίας. Αἱ διοικητικαί ἀρχαί δέν ἐπενέ-
βησαν ταχέως ἀναφέρει ἡ εἴδησις. Ἤδη
πρό μηνῶν ε-ἶχον ἐκφράσει ἀπειλάς ριζο-
σπαστικοί Ἰνδικοί ἐθνικισταῖ.  

Ὡσαύτως καί ἐκκλησιαστικά ἱδρύμα-
τα ἔγιναν ἀντικείμενον ἐπιθέσεων. Κλη-
ρικοί ἐκ τῆς περιοχῆς ἀναφέρουν, ὅτι
ἄνθρωποι ὀπλισμένοι εἰσήλθον εἰς τούς
ναούς καί κατέστρεψαν τά ἐσωτερικά
κειμήλια. Ἀναμένονται δέ καί νέαι δηώ-
σεις. Ὁ ἀρχιεπίσκοπος τοῦ Raipur Biuzwr
Thakur ἐζήτησεν καταδίωξιν τῶν ἐπι-
θετῶν. Ἡ κατάστασις τοῦ Χριστιανισμοῦ
εἰς τήν περιοχήν ἐχειροτέρευσεν δραμα-
τικῶς.2

Βεβαίως τυγχάνει γνωστόν, ὅτι εἰς τάς
χώρας αὐτάς τῆς Ἄπω Ἀνατολῆς (Ἰνδίαν,
Κίναν κ.ἄ.) ἀνέκαθεν ὑφίστατο ἐχθρότης
πρός τόν Χριστιανισμόν γενικῶς, πράγμα
τό ὁποῖον συνετέλει εἰς διώξεις τῶν Χρι-
στιανῶν ὑπό τῶν Ἰνδῶν, διακρινομένων
ὑπό τῆς ἀπονίας των (Brater), τήν κατα-
στροφήν ναῶν, κειμηλίων κ.ἄ.

Ἀλλά καί εἰς ἄλλας χώρας συνέβαινον,
ἴσως δέ χειρότερα, τοιαῦτα γεγονότα εἰς
τό παρελθόν ἐκ διαφόρων αἰτίων ὡς εἰς
τῆν Ἐγγύς Ἀνατολήν, Συρίαν, Κύπρον,
Ρωσίαν, Εὐρώπην κ.ἄ.

Τί νά εἴπει δε τις διά τά ὅσα ἀπάνθρω-
πα καί φρικτά διαδραματίζονται ἀκόμη
καί κατά τῆς ἡμέρας μας ἐν Ουκρανίᾳ
ὑπό δήθεν Ὀρθοδόξων κατά τῶν Ὀρθο-
δόξων. Ἁρπαγή ναῶν καταστροφαί
αὐτῶν καί ὀλοκλήρων πόλεων, διώξεις
κληρικῶν καί μοναχῶν, θάνατοι χιλιάδων
ἀνθρώπων, ἐπειδή δέν ὑπακούουσιν εἰς
τά πρός αὐτούς ὑπό τῶν κρατικῶν ἀρχῶν
ἐντελλόμενα, τῶν πάντων τηρούντων σι-
γήν ἰχθύος καί οὐχί μόνον τοῦτο, ἀλλά καί
ὑποδαυλιζόντων καί συμβαλόντων εἰς τά
φονικά ταῦτα ἐγχειρήματα!

Ἕν καί μόνον λεκτέον ἐν προκειμένῳ:
Ἡ ἀνάμειξις τῆς Ἐκκλησίας εἰς τά τῆς
Πολιτείας, τυγχάνει ἀπαράδεκτος οὗσα
ἄλλωστε ἀντίθετος πρός τήν φύσιν καί
ἀποστολήν αὐτῆς, ἔχει δέ πάντοτε ὀλέ-
θρια ἀποτελέσματα. Καί ἄν εἰσέτι τοῦτο
δέν συμβαίνει διά πρώτην φοράν. Πρέπει
δέ έπί τέλους να λήξει τοῦτο.

Ἀκουέτωσαν τοίνυν πάντα ταῦτα καί
οἱ άπανταχοῦ καλῶς γνωρίζοντες αὐτά
σοφοί καί ἄσοφοι.

ΒΑΝΔΑΛΙΣΜΟΙ ΚΑΤΑ ΤΟΝ 21ΟΝ ΑΙΩΝΑ

1. C. Nixey, Heiliger Zorn. Wie die frühe Christen die Antike zerstörten, Μόναχον 2019.
2. Erneut Gewalt Gegen Christen in Indien, Publik Forum, ἀρ. 1 (2023) 42.

«Πατήρ πάντων πόλεμος»

Ἡρόδοτος

ΥπΟ ΜΗΤρΟπΟλΙΤΟΥ πρ. χΑΛΚΗδΟΝΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

ι ώρες που περνούσα με τη μητέρα μου ήταν
γεμάτες μυστήριο. Καθόμασταν ο ένας αντί-
κρα στον άλλο, εκείνη σε καρέκλα πλάι στο πα-

ράθυρο, εγώ στο σκαμνάκι μου, κι ένιωθα, μέσα στη
σιωπή, το στήθος μου να γεμίζει και να χορταίνει, σαν
να ‘ταν ο αγέρας ανάμεσά μας γάλα και βύζαινα.

Από πάνω μας ήταν η γαζία, κι όταν ήταν ανθισμένη,
η αυλή μοσκομύριζε.

Αγαπούσα που τα ευωδάτα κίτρινα λουλούδια της, τα
‘βαζε η μητέρα μου στις κασέλες και τα εσώρουχά μας,
τα σεντόνια μας, όλη μου η παιδική ηλικία μύριζε γαζία.

Μιλούσαμε, πολλές ήσυχες κουβέντες, πότε η μητέρα μου δηγόταν για τον πατέρα της,
για το χωριό που γεννήθηκε, και πότε εγώ της στορούσα τους βίους των αγίων που είχα δια-
βάσει, και ξόμπλιαζα τη ζωή τους με τη φαντασία μου, δε μ’ έφταναν τα μαρτύριά τους, έβαζα
κι από δικού μου, ωσότου έπαιρναν τη μητέρα μου τα κλάματα, τη λυπόμουνα, κάθιζα στα
γόνατά της, της χάιδευα τα μαλλιά και την παρηγορούσα:

– Μπήκαν στον Παράδεισο, μητέρα, μη στεναχωριέσαι, σεργιανίζουν κάτω από ανθισμένα
δέντρα, κουβεντιάζουν με τους αγγέλους και ξέχασαν τα βάσανά τους. Και κάθε Κυριακή βά-
ζουν χρυσά ρούχα, κόκκινα κασκέτα με φούντες και πάνε να κάμουν βίζιτα στο Θεό.

Κι η μητέρα σφούγγιζε τα δάκρυά της, με κοίταζε σα να μου έλεγε: «Αλήθεια λες;» και
χαμογελούσε.

Και το καναρίνι, μέσα από το κλουβί του, μας άκουγε, σήκωνε το λαιμό και κελαηδούσε
μεθυσμένο, ευχαριστημένο, σαν να ‘χε αφήσει μια στιγμή τους αγίους κι ήρθε στη γης να
καλοκαρδίσει τους ανθρώπους.

Η μητέρα μου, η γαζία, το καναρίνι, έχουν σμίξει αχώριστα, αθάνατα μέσα στο μυαλό μου·
δεν μπορώ πια να μυρίσω γαζία, ν’ ακούσω καναρίνι, χωρίς ν’ ανέβει από το μνήμα της -από
το σπλάχνο μου- η μητέρα μου και να σμίξει με τη μυρωδιά τούτη και το κελάδημα του κα-
ναρινιού.

Ποτέ δεν είχα δει τη μητέρα μου να γελάει· χαμογελούσε μόνο, και τα βαθουλά μαύρα
μάτια της κοίταζαν τους ανθρώπους γεμάτα υπομονή και καλοσύνη. Πηγαινοέρχονταν σαν
πνέμα αγαθό μέσα στο σπίτι, κι όλα τα πρόφταινε ανέκοπα κι αθόρυβα, σαν να ‘χαν τα χέρια
της μιαν καλοπροαίρετη μαγική δύναμη, που κυβερνούσε με καλοσύνη την καθημερινήν
ανάγκη.

Μπορεί και να ‘ναι η νεράιδα, συλλογιζόμουν κοιτάζοντάς την σιωπηλά, η νεράιδα που λεν
τα παραμύθια, και κινούσε το παιδικό μυαλό μου η φαντασία να δουλεύει: μια νύχτα ο πατέρας
μου, περνώντας από τον ποταμό, την είδε να χορεύει στο φεγγάρι, χίμηξε, της άρπαξε το
κεφαλομάντηλο, κι από τότε την έφερε στο σπίτι και ψάχνει να βρει το κεφαλομάντηλο, να
το ρίξει στα μαλλιά της, να γίνει πάλι νεράιδα και να φύγει.

Την κοίταζα να πηγαινοέρχεται, ν’ ανοίγει τα ντουλάπια και τις κασέλες, να ξεσκεπάζει τα
πιθάρια, να σκύβει κάτω από το κρεβάτι, κι έτρεμα μην τύχει και βρει το μαγικό κεφαλομάντηλο
της και γίνει άφαντη. Η τρομάρα αυτή βάσταξε χρόνια και λάβωσε βαθιά τη νιογέννητη ψυχή
μου κι ακόμα και σήμερα αποκρατάει μέσα μου πιο ανομολόγητη η τρομάρα ετούτη: παρα-
κολουθώ κάθε αγαπημένο πρόσωπο, κάθε αγαπημένη ιδέα, με αγωνία, γιατί ξέρω πως ζητάει
το κεφαλομάντηλό της να φύγει».

Νίκος Καζαντζάκης, Αναφορά στον Γκρέκο, 1961

ο«

Για την εορτή της μητέρας
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πρόσωπα και άνθρωποι

Θεοδώρα Σενίκογλου Διακρούση
Πρόεδρος της Κοινότητας του Μεγάλου Ρεύματος

Στις τελευταίες εκλογές κάποιες κοινότη-

τές μας αποτάθηκαν δικαστικώς για τη διεκ-

δίκηση δικαιωμάτων τους. Τι σκέπτεστε για

την εξέλιξη αυτή;

Οι νέες εκλογές, μετά από χρόνια, εξασφά-
λισαν την κάλυψη των κενών με νέο αίμα,
παρά την πίεση χρόνου, τον νέο εκλογικό
νόμο και τις δυσκολίες που προέκυψαν από
αυτόν. Κάθε Ρωμιός πρέπει να έχει το δι-
καίωμα να διεκδικήσει, βάσει των συνθηκών
και σύμφωνα με την περιοχή, αλλά και τον
αριθμό πληθυσμού των απομείναντων Ρω-
μιών της Πόλης. Γι’ αυτόν τον λόγο μου φαί-
νεται πολύ δημοκρατική κίνηση η διεκδίκηση
δικαιοσύνης των βακουφιών και των παρα-
γόντων τους.

 Γνωρίζουμε ότι η Κοινότητα Μεγάλου

Ρεύματος έχει αναπτύξει πολύ καλές σχέ-

σεις με την Αδελφότητα Κωνσταντινουπο-

λιτών Μεγάλου Ρεύματος Βοσπόρου «Ο Τα-

ξιάρχης», στην Αθήνα. Μάλιστα τον Γενάρη,

στην εκδήλωση κοψίματος της πίτας της

Αδελφότητας (Αθηνών), παραστήκατε μαζί

με τον Πρόεδρο του ΣΥΡΚΙ κ. Γιώργο Πα-

παλιάρη. Ποια εντύπωση έχεις από την επί-

σκεψη αυτή; 

Οι Μεγαρευμιώτες των Αθηνών είναι πολύ
σχετικοί με το χωριό και την Πόλη. Έρχονται
κατά διαστήματα στο Μεγάλο Ρεύμα διορ-
γανώνοντας περιηγήσεις. Κι εμείς συμμετέ-
χουμε ως προσκεκλημένοι στις εκδηλώσεις
τους. Στη συνάντησή μας, στις 29 Ιανουαρίου
2023, δημιουργήσαμε έδαφος γνωριμίας με
τους νέους εφόρους μας. Μάλιστα ο κ. Γ. Πα-
παλιάρης σύστησε τον σύζυγό μου κι εμένα
στο κοινό. 
Με την ευκαιρία θέλω να προσθέσω ότι ο σύ-
ζυγός μου, ο Κώστας Διακρούσης, συμμετέ-
χει στην εφορία, ως Γενικός Γραμματέας. Ο
σύζυγός μου με συμπαραστάθηκε πάντα στα
κοινοτικά, αλλά για πρώτη φορά θα συνερ-
γαστούμε μαζί στον ίδιο τομέα και χώρο.
Ειλικρινά οι εντυπώσεις μου από το ταξίδι
μας είναι πολύ θετικές. Στην τελετή κοπής
της πίτας, η οποία διοργανώθηκε στο Δημαρ-
χείο Παλ. Φαλήρου, υπήρξε υψηλή συμμε-
τοχή. Ως εκπρόσωπος του Παναγιωτάτου
παραβρέθηκε στην εκδήλωση ο Μητροπολί-

της Ν. Σμύρνης κ. Συμεών. Επίσης συμμετεί-
χαν ο Δήμαρχος Παλ. Φαλήρου κ. Γιάννης
Φωστηρόπουλος, ο Πρόεδρος του Δημοτι-
κού Συμβουλίου κ. Νίκος Χρυσοβερίδης,
υφυπουργοί κι εκπρόσωποι βουλευτών. Συγ-
κινήθηκα πολύ στην εκδήλωση αυτή, όπου
συμμετείχαν Μεγαρευμιώτες κάθε ηλικίας.
Συζητήθηκαν θέματα συνεργασίας και αδελ-
φοσύνης, πραγματοποιήθηκε το κόψιμο της
πίτας και, ως παλιό κωνσταντινουπολίτικο
έθιμο, προσφέρθηκαν στα μικρά παιδάκια
ασημένιοι σταυροί. Μάλιστα πραγματοποι-
ήθηκε και η βράβευση μιας Μεγαρευμιώτισ-
σας πρωταθλήτριας. 

 Παρακολουθούμε τις δράσεις της κοινό-

τητάς σας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Είναι θετική η συμβολή των μέσων κοινω-

νικής δικτύωσης στις εργασίες σας και με

ποιον τρόπο; 

Μάλιστα, ως κοινότητα χρησιμοποιούμε
ενεργά τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Θε-
ωρούμε ευκαιρία τη δικτύωση για την ενημέ-
ρωση των δραστηριοτήτων μας στους απαν-
ταχού Ρωμιούς. 
Για τον σκοπό αυτό δημιουργήσαμε τις σε-
λίδες μας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
στο Instagram και το Facebook. Έχουμε επί-
σης και την ηλεκτρονική μας διεύθυνση me-
galorevma.org. στο διαδίκτυο. 
Ιδίως την περίοδο της πανδημίας, μέσω του
Facebook, έγινε η μετάδοση των εκδηλώ-
σεων που πραγματοποιήσαμε, και οι μεταδό-

σεις αυτές επικροτήθηκαν. Λάβαμε αφάντα-
στα συγκινητικά μηνύματα, στα οποία τα
μέλη αναφέρονταν στα παιδικά και νεανικά
τους χρόνια. Το πιο συγκινητικό από όλα
όμως, ήταν το μήνυμα-σχόλιο, κάποιου πα-
λιού Μεγαρευμιώτη που έλεγε: «ΠΑΙΔΙΑ ΤΟ
ΑΚΟΥΤΕ; Η ΚΑΜΠΑΝΑ ΗΧΕΙ ΟΠΩΣ ΤΟΤΕ
ΣΤΑ ΠΑΙΔΙΚΑ ΜΑΣ ΧΡΟΝΙΑ!»

 Συγχρόνως, παρακολουθούμε και τη

δράση σου στο ΣΥΡΚΙ. Ποιος ακριβώς είναι

ο ρόλος σου στο ΣΥΡΚΙ;

Το ΣΥΡΚΙ ιδρύθηκε για την εξασφάλιση συμ-
παράστασης σε τεχνικά ζητήματα που αντι-
μετωπίζουν οι κοινότητες. Στον συντονισμό
σχέσεων μεταξύ των κοινοτήτων, στην επί-
λυση των προβλημάτων που προκύπτουν
στις κοινότητες και στην καλή και σωστή ανα-
γνώρισή τους από την κοινή γνώμη. Πέραν
αυτών όμως ιδρύθηκε για να συγκεντρώσει
κάτω από μια στέγη τα βακούφια μας. Το
ΣΥΡΚΙ προσπαθεί στην οικοδόμηση δυνατών
σχέσεων και διαλόγου των κοινοτήτων με το
Πατριαρχείο μας και τα αρμόδια ιδρύματα
του κράτους μας.
Σκεπτόμενη πως, μετά από ένδεκα χρόνια εμ-
πειρίας και πρακτικής στη Φιλόπτωχο και
στην Κοινότητα του Μεγάλου Ρεύματος,
ήμουν πια έτοιμη να βοηθήσω κι άλλες κοι-
νότητες. Τον Ιούνιο του 2021 υπέβαλα την
υποψηφιότητά μου στο ΣΥΡΚΙ κι άρχισα να
δραστηριοποιούμαι ως Γενική Γραμματέας. 
Μου αρέσει πολύ αυτό που κάνω στο ΣΥΡΚΙ.

Μου φαίνεται ιερή η δράση στη Ρωμαίικη κοι-
νωνία, με κάθε τρόπο.   

 Ως γυναίκα, έζησες κάποιο πρόβλημα

στον ανδροκρατούμενο χώρο των βακου-

φιών;

Με κανένα τρόπο δεν έζησα κάποιο πρό-
βλημα λόγω του φύλου μου, ότι είμαι γυ-
ναίκα. Αντιθέτως πιστεύω πως είναι ένας χώ-
ρος στον οποίο επικρατούν ο αμοιβαίος σε-
βασμός κι η εμπιστοσύνη. 

 Είσαι έγγαμη και μητέρα δύο παιδιών.

Ποιες είναι οι συμβουλές σου στις γυναίκες,

οι οποίες πορεύονται στον χώρο της καριέ-

ρας έχοντας ως στόχο την επιτυχία; 

Όπως σας ανέφερα και προηγουμένως, οι
υπηρεσίες στην ομογενειακή κοινωνία είναι
ιερό καθήκον. Πρέπει να υπάρχει ταύτιση λο-
γικής και συναισθήματος στην επίτευξη σκο-
πού. 
Έχω ακράδαντη πίστη στον δυναμισμό της
γυναίκας για την πειθαρχία που μπορεί να
ασκήσει σε κάθε τομέα και στα θετικά απο-
τελέσματα αυτής της στάσης. Ισχυρίζομαι
πως η γυναίκα έχει θέση στην κοινωνική
ζωή. Και γι’ αυτό τον λόγο ενθαρρύνω τις
νέες γυναίκες στο να κυνηγούν τα όνειρά
τους. 
Με σωστά σχεδιασμένο και πειθαρχημένο
προγραμματισμό, πιστεύω πως κάθε γυναίκα
μπορεί να εξισορροπήσει τις οικογενειακές
και επαγγελματικές της υποχρεώσεις.

ΤΗΣ ΚΟΡΝΗΛΙΑΣ ΤΣΕΒΙΚ μΠΑΪΒΕΡΤΙΑΝ

B’ ΜΕΡΟΣ
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ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΓΩΝΙΑ

ΤΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΕΥΡΩΠΗΣ
TΟΥ ΑΙμΙΛΙΟΥ ΣΙδΕΡΙδΗ

αναπλ. καθηγητού εΜπ

> Συνέχεια από το προηγούμενο

σ
το τέταρτο Κύπελλο Εθνών Ευρώπης (1970-1972) συμ-
μετείχε και η Εθνική Ελλάδος στον 3ο όμιλο της προ-
κριματικής φάσεως. Δυστυχώς η εμφάνισίς της δεν ήτο

ικανοποιητική. Παίζοντας εναντίον της θεωρητικά ασθενέ-
στερης ομάδος του ομίλου Μάλτας, έμεινε ισόπαλη 1-1 εκτός
έδρας στην Βαλέττα, με τέρμα που εσημείωσε ο Κρητικό-
πουλος, ενώ ενίκησε στην Αθήνα 2-0 με τέρματα των Δα-
βουρλή και Αϊδινίου. Στην συνέχεια με αντίπαλο την Αγγλία
ηττήθη δύο φορές, 3-0 στο Λονδίνο και 2-0 στην Αθήνα και
άλλες δύο από την Ελβετία με 1-0 στην Αθήνα και το ίδιο σκορ
στην Βέρνη, με τις δύο αυτές ομάδες να παίρνουν την πρό-
κρισιν από τον όμιλό της.

Ένα ενδιαφέρον αποτέλεσμα της προκριματικής φάσεως
συνέβη στον 1ο όμιλο με την πρόκρισιν της Ρουμανίας εις βά-
ρος της Τσεχοσλοβακίας λόγω καλύτερης διαφοράς τερμά-
των, ενώ στους άλλους ομίλους προεκρίθησαν τα φαβορί. Επί-
σης, μεγάλη έκπληξις εθεωρήθη ο αποκλεισμός της Ιταλίας
από το Βέλγιο στα προημιτελικά αυτής της διοργανώσεως.

Ο τελικός γύρος αυτού του Κυπέλλου Εθνών διεξήχθη στο
Βέλγιο μεταξύ 14-18 Ιουνίου 1972. Η Δυτική Γερμανία του
Helmut Schön με εξαιρετικούς ποδοσφαιριστάς όπως οι Bec-
kenbauer, Netzer, G. Müller, Μeier, Breitner αλλά και την συμ-
μετοχή των Vogts, Overath και Grabowski, είχε μίαν θριαμ-
βευτικήν εμφάνισιν και δικαίως κατέκτησε το τρόπαιο. Δέον
αναφοράς είναι ότι αυτή η εθνική Δ. Γερμανίας κατέκτησε
και το Παγκ. Κύπελλο του 1974 το οποίο διεξήχθη στην Γερ-
μανία, ασχέτως αν, κατά την γνώμη μας, το εδικαιούτο βάσει
συνολικής εικόνος η μεγάλη Ολλανδία του J. Crujff.

Στην τελική τετράδα συμμετείχαν η Δ. Γερμανία, η Σοβ.
Ένωσις, η Ουγγαρία και το Βέλγιο που στα προημιτελικά εί-
χαν αποκλείσει την Αγγλία με 0-0 και 3-1, την Γιουγκοσλαβία
με 3-0 και 0-0, την Ρουμανία με 1-1, 2-2 και 2-1, την Ιταλία με
2-1 και 0-0, αντιστοίχως. Στον πρώτο ημιτελικό στις Βρυξέλ-
λες η Σοβ. Ένωσις ενίκησε την Ουγγαρία 1-0 με τέρμα του
Koknov στο 52΄, ενώ στον δεύτερο ημιτελικό στην Αμβέρσα
η Δ. Γερμανία ενίκησε το Βέλγιο 2-1 με τέρματα του G. Müller
στο 23΄ και 72΄ και τον Poleunis να μειώνει το σκορ διά το Βέλ-
γιο στο 83΄.

Ο μεγάλος τελικός έγινε στις Βρυξέλλες, 18/6/1972, με δι-
αιτητή τον Αυστριακό Μarchal, ενώπιον 45.000 θεατών. Η Δ..
Γερμανία είχε εύκολο έργο απέναντι σε μία απρόσωπη,
χλωμή Σοβ. Ένωσιν με πολλά κενά στην άμυνα και με μίαν
επίθεσιν, η οποία δεν ημπορούσε να απειλήσει σοβαρά την
γερμανική εστία του Sepp Meier. Συνεπώς, ήτο φυσιολογική
η άνετη νίκη της Γερμανίας με 3-0, με τέρματα που εσημεί-
ωσαν ο G. Müller στο 25΄ και 58΄ και ο Wimmer στο 52΄. Στον
αγώναν έλαμψε και το αστέρι του Γερμανού G. Netzer, του
ηγέτου αυτής της εθνικής ομάδος. Οι κορυφαίοι σκόρερ του
Κυπέλλου Ευρώπης ήταν ο G. Müller με 11 τέρματα, ο Άγγλος
Chivers, o Oλλανδός Crujff, ο Βέλγος Van Himst, o Aνατολι-
κογερμανός Kreisse και ο Πολωνός Lubanski με 5 τέρματα.

Το Πέμπτο Κύπελλο Εθνών Ευρώπης (1974-1976) του
οποίου η τελική φάσις έγινε στην Γιουγκοσλαβία (1976), η
Εθνική Ελλάδος εκληρώθη στον έκτο από τους οκτώ προκρι-
ματικούς ομίλους, με αντιπάλους την Δυτική Γερμανία, την
Βουλγαρία αλλά και την Μάλτα όπως και στο προηγούμενο
κύπελλο. Όμως αυτήν την φορά στο θέμα της προκρίσεως,
προσεπάθησε μέχρι τέλους αλλά τελικά δεν το κατάφερε
συγκεντρώνοντας δύο βαθμούς ολιγωτέρους από την Δ. Γερ-
μανία που ήτο και το φαβορί του ομίλου. Δυστυχώς, ενώ
έφερε καλά αποτελέσματα με την Γερμανία και πολύ καλά
με την Βουλγαρία η Μάλτα απεδείχθη και πάλι ο «κακός δαί-
μων» της Εθνικής ομάδος. Συγκεκριμένα, είχε τα εξής απο-
τελέσματα: Στην Σόφια Βουλγαρία-Ελλάς 3-3, με τέρματα
των Αντωνιάδη, Γλέζου και Παπαϊωάννου. Στο στάδιο Καραϊ-
σκάκη Ελλάς-Δ. Γερμανία 2-2, με τέρματα των Δεληκάρη και

Ελευθεράκη. Στο στάδιο Καραϊσκάκη Ελλάς-Βουλγαρία 2-1,
με τέρματα των Σαράφη και Αντωνιάδη. 

Στην Valetta Μάλτα-Ελλάς 2-0, με την ήττα αυτή (η οποία
ταυτοχρόνως ήτο η μοναδική βαθμολογική επιτυχία της Μάλ-
τας) να είναι καθοριστική στον αποκλεισμό της χώρας μας.
Στην Θεσσαλονίκη Ελλάς-Μάλτα 4-0, με τέρματα των Μαύ-
ρου, Αντωνιάδη, Ιωσηφίδη και Παπαϊωάννου. Στο Düsseldorf
Δ. Γερμανία-Ελλάς 1-1 με τέρμα του Δεληκάρη. Η τελική βαθ-
μολογία του ομίλου διεμορφώθη ως εξής: Δ. Γερμανία 9, βαθ-
μοί, Ελλάς 7, Βουλγαρία 6 και Μάλτα 2.

Η μεγαλύτερη έκπληξις της προκριματικής φάσεως έγινε
στον πρώτο όμιλο όπου η Τσεχοσλοβακία απέκλεισε το φα-
βορί την Αγγλία και προεκρίθη στους προημιτελικούς αγώνες
μαζί με τις Γιουγκοσλαβία, Σοβιετικήν Ένωσιν, Ουαλία, Δ.
Γερμανία, Ολλανδία, Ισπανία και Βέλγιο. Τα αποτελέσματα
αυτής της φάσεως ήταν ως εξής: Γιουγκοσλαβία-Ουαλία 2-
0 και 1-1, Τσεχοσλοβακία-Σοβ.Ένωσις 2-0 και 2-2, Δ.Γερμα-
νία--Ισπανία 2-0 και 1-1, Ολλανδία-Βέλγιο 5-0 και 2-1.

Η τελική φάσις αυτού του Κυπέλλου Εθνών διεξήχθη στην
Γιουγκοσλαβία 16-20 Ιουνίου 1976 με τους τρεις αγώνες να
κρίνονται κατόπιν παρατάσεως, ενώ ο τελικός στα πέναλτυ.

Στον πρώτο ημιτελικό στο Ζάγκρεμπ, η Τσεχοσλοβακία ενί-
κησε στην παράτασιν, το φαβορί, την Ολλανδία των Cruyff,
Νeeskens, Rensenbrink, Krol, Haan κ.α. 3-1 με τέρματα των
Ondrus στο 20', Nechoda στο 114΄ και Vesely στο 118΄, ενώ
το τέρμα της Ολλανδίας προέκυψε από αυτογκόλ του Ondrus
στο 67΄. Στον άλλο ημιτελικό, στο Βελιγράδι, η Δ. Γερμανία
ενίκησε, στην παράτασιν, την Γιουγκοσλαβία 4-2 με τέρματα
των Flohe στο 65΄ και Dieter Müller στο 82΄, 115΄ και 116΄. Τα
τέρματα της Γιουγκοσλαβίας η οποία προηγήθη 0-2 εσημεί-
ωσαν οι Popivoda στο 20΄ και Dzajic στο 32΄.

Έτσι, στον μικρό τελικό ο οποίος έγινε στο Ζάγκρεμπ, η
Ολλανδία, επίσης σε παράτασιν, ενίκησε την Γιουγκοσλαβία
3-2 αφού προηγήθη 2-0 με τέρματα των Geels στο 27΄και Van
de Kerkhoff στο 40΄. Στην συνέχεια, η Γιουγκοσλαβία ισοφά-
ρισε τον αγώνα με τέρματα των Κatalinski 43΄ και Dzajic στο
83΄, όμως στο 108΄ της παρατάσεως ο Geels με το τέρμα του
έδωσε την νίκη αλλά και την τρίτην θέσιν στην Ολλανδία.

Ο μεγάλος τελικός διεξήχθη στις 20 Ιουνίου 1976 στο Βε-
λιγράδι με μόνο 35000 θεατάς και με διαιτητή τον Ιταλό
Gonela, μεταξύ του φαβορί της Δ. Γερμανίας και της Τσε-
χοσλοβακίας η οποία προηγήθη 0-2 με τα τέρματα των Svelik
στο 8΄ και Dobias στο 25΄. Όμως, η Γερμανία συνήλθε πολύ
σύντομα και επέτυχε τέρμα με τον Dieter Müller στο 28΄αλλά
και κατάφερε να ισοφαρίσει τον αγώνα στο τέλος με τέρμα
του Holzenbein στο 90΄. Στην παράτασιν δεν υπήρξε μετα-
βολή στο σκορ οπότε ηκολούθησε η διαδικασία των πέναλτυ.
Όμως, η αστοχία του Hoeness στο τέταρτο πέναλτυ ενώ αν-
τιθέτως η ευστοχία του Panenka στο πέμπτο, με ένα «στυλ»
κτυπήματος που έμεινε στην ιστορία, έδωσαν το Κύπελλο
Εθνών Ευρώπης στην Τσεχοσλοβακία.

Οι βασικοί σκόρερ αυτού του Κυπέλλου ήταν οι εξής:
Givens [Ιρλανδία] 8 τέρματα, Nylasi [Oυγγαρία] 6 τέρματα,
Nechoda [Τσεχ/κία], Cruyff [Ολλανδία], Krankl [Αυστρία] και
Mc Donald [Αγγλία] 5 τέρματα.

ι νέες γυναίκες διαγιγνώσκονται με μεγαλύτερου
μεγέθους καρκίνο του μαστού, λόγω μη εφαρ-
μογής των προγραμμάτων πληθυσμιακού ελέγ-

χου με μαστογραφία και επειδή η βιολογική συμπεριφορά
του όγκου είναι πιο επιθετική. Επιπλέον δεν υπάρχει ιδι-
αίτερο πλεονέκτημα, εάν υποβληθεί η γυναίκα σε μαστε-
κτομή σε σχέση με τη συντηρητική χειρουργική επέμ-
βαση. Στη θεραπευτική αντιμετώπιση των νέων γυναικών
θα πρέπει πάντα να λαμβάνεται υπόψη η γονιμότητα και
οι ψυχολογικές καταστάσεις, που μπορούν να προκλη-
θούν από τη θεραπεία».

Την επισήμανση αυτή κάνει η Λυδία Ιωαννίδου-Μου-
ζάκα, Καθηγήτρια, Γυναικολόγος-Χειρουργός-Μαστολό-
γος, Πρόεδρος του 21ου Παγκόσμιου Συνεδρίου για τον
Καρκίνο του Mαστού και την Υγεία του Μαστού, που
πραγματοποιήθηκε 3-6 Μαΐου στη Ρόδο, στο Διεθνές Συ-
νεδριακό Κέντρο του ξενοδοχείου Rodos Palace.

Το Παγκόσμιο Συνέδριο Μαστολογίας αποτελεί τη ση-
μαντικότερη εκδήλωση της Διεθνούς Εταιρείας Μαστο-
λογίας για την παγκόσμια επιστημονική κοινότητα. Το πα-
ρακολούθησαν Σύνεδροι διαφόρων ειδικοτήτων από τον
διεθνή επιστημονικό χώρο, οι οποίοι ενδιαφέρονται και
ασχολούνται με τον μαστό και ήρθαν σε επαφή με 162
κορυφαίους επιστήμονες από όλο τον κόσμο, που είχαν
προσκληθεί ως ομιλητές. Σύμφωνα με τον προηγούμενο
Πρόεδρου κ. Mauricio Magalhaes Costa η κ. Μουζάκα
έκανε το αδύνατο, δυνατό. 

Το Συνέδριο τελούσε υπό την Αιγίδα της Προέδρου
της Δημοκρατίας κ. Σακελλαροπούλου και της Α.Θ.Π. του
Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου Α΄.

Στο Συνέδριο αναλύθηκαν όλα τα φλέγοντα ζητήματα
και οι προκλήσεις στο πεδίο διάγνωσης και θεραπείας
καρκίνου του μαστού και οι νέες πρακτικές προάσπισης
της υγείας του μαστού. Ιδιαίτερη σημασία δόθηκε στη
συχνότερη πλέον εμφάνιση καρκίνου του μαστού στις
νέες γυναίκες, στην επιθετικότητά του σε αυτήν την ηλικία
και τους επιδημιολογικούς παράγοντες που εντείνουν την
εμφάνισή του, ένας από τους οποίους είναι και η από-
κτηση πρώτου παιδιού καθυστερημένα.  

Όπως αναφέρουν η κ. Μουζάκα και ο Πρόεδρος της
Επιστημονικής Επιτροπής Καθ. Schlomo Schneebaum
στις σημαντικότερες ανακοινώσεις του Συνεδρίου ήταν:

Η θεραπεία με διατήρηση του μαστού έχει εδραιωθεί
ως προτιμώμενη θεραπεία για γυναίκες με καρκίνο μα-
στού Σταδίου Ι και ΙΙ, επειδή παρέχει επιβίωση ισοδύναμη
με τη μαστεκτομή. 

Ο ρόλος της Ακτινοθεραπείας, μετά από συντηρητική
χειρουργική επέμβαση μαστού, είναι καλά εδραιωμένος,
καθώς μειώνει σημαντικά τα ποσοστά υποτροπής. 

Οι γυναίκες που υποβάλλονται σε μαστεκτομή έχουν
τη δυνατότητα Ογκοπλαστικής χειρουργικής, που ανα-
πλάθει τον μαστό, με διατήρηση του δέρματος ή της θη-
λής.

Την επόμενη δεκαετία αναμένεται να ενσωματωθούν
νέες τεχνικές στη χειρουργική αντιμετώπιση με την αξιο-
λόγηση των ορίων του χειρουργικού παρασκευάσματος.

Πολύτιμο εργαλείο στα χέρια των ιατρών Μαστολόγων
αποτελεί η Τεχνητή Νοημοσύνη. Η αναβάθμιση του ια-
τροτεχνολογικού εξοπλισμού με το λογισμικό της Τεχνη-
τής Νοημοσύνης οδηγεί σε λεπτομερή διαγνωστική απει-
κόνιση της μαστογραφίας, βελτιώνοντας το ποσοστό και
τον χρόνο ανίχνευσης της νόσου, αναγνωρίζοντας και τις
μικρότερες αλλοιώσεις και τον βαθμό επικινδυνότητάς
τους. Έτσι περιορίζεται σημαντικά η πιθανότητα λανθα-
σμένης διάγνωσης και η ταλαιπωρία των ασθενών με πε-
ριττές επανεξετάσεις και οικονομική αφαίμαξη.

21º ΠΑΓΚOΣΜΙΟ ΣΥΝE∆ΡΙΟ
ΤΗΣ ∆ΙΕΘΝΟYΣ ΕΤΑΙΡΕIΑΣ 
ΜΑΣΤΟΛΟΓIΑΣ

ο«
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Δρ. ΣTEΛIOΣ X. ANTΩNIAΔHΣ

KAΘHΓHTHΣ
ΠAIΔIATPOΣ - KAPΔIOΛOΓOΣ ΠAIΔΩN

ΔIEYΘYNTHΣ ΠAIΔOKAPΔIOΛOΓIKHΣ KΛINIKHΣ

T. EΠIMEΛHTHΣ NOΣ. GREAT ORMOND STR. ΛONΔINOY

ΠAN/MIΩN HARVARD και COLUMBIA HΠA

HPAKΛEITOY 4 - KOΛΩNAKI
THΛ. IATPEIOY 210 36 02 745 • OIKIAΣ 210 98 33 413

KINHTO 6932 414 943 e-mail: prdrsant@otenet.gr

XEIPOYPΓOΣ - OΔONTIATPOΣ

KΩNΣTANTINOΣ Σ. MOYΓKPIΔHΣ
XEIP. OΔONTIA TPOΣ-

EMΦYTEYMATOΛOΓOΣ
Mετεκπαιδευθείς στην

Oδoντιατρική Σχoλή Aθηνών
Παρθενώνoς 5 (στάση Mπάτης) Π. Φάληρo

Tηλ. Iατρείoυ: 210 9824212 oικίας: 210 96 7740

ΠΑΝΤΕΛΗΣ Α. ΠΑΠΑΔOΠOΥΛOΣ
ΧΕΙΡOΥΡΓOΣ OΦΘΑΛΜΙΑΤΡOΣ

Επ. Καθηγητής Oφθαλμολογίας SMU
Διευθυντής Oφθαλμολογικής Κλινικής 

Νοσοκομείου Metropolitan
www.eyelaser.gr

Λεωφ. Ποσειδώνος 42, Π. Φάληρο 210 9881800

ΓPHΓOPIOΣ X. POMΠOΠOYΛOΣ

IATPOΣ

ENΔOKPINOΛOΓOΣ

Δημ. Σούτσου 7, Πλατ. Mαβίλη, Aθήνα

Πλησίoν Σταθμoύ Mετρό Mέγαρo Moυσικής

Δέχεται με ραντεβoύ

Tηλ.: 210 64 27 956 Kινητό: 694 49 42 103

          KENTPO ΦYΣIKOΘEPAΠEIAΣ
                και AΠOKATAΣTAΣHΣ

ΓEΩPΓ. AΘ. ΓOYΓOYΔH
AΠOKATAΣTAΣH OPΘOΠEΔIKΩN, 

PEYMATOΛOΓIKΩN, KAPΔIOANAΠNEYΣTIKΩN
KAI NEYPOΛOΓIKΩN ΠAΘHΣEΩN

AΦPOΔITHΣ 1 και ΠOΣEIΔΩNOΣ - Π. ΦAΛHPO
THΛ. 210.9848482

ΓEΩPΓIOΣ A. KOYNHΣ
XEIPOYPΓOΣ - OΔONTIATPOΣ

Δέχε ται 9-1 και 5-8 επί συνεντεύξει

Σόλωνoς 52 και Oμήρoυ, 5oς όρoφoς Aθήνα

Tηλ. 2103615867 Kιν. 6937120360

ΓEΩPΓIOΣ ΠAΓOΠOYΛOΣ
Xειρ. Oδoντίατρoς

MIXAΛHΣ ΠAΓOΠOYΛOΣ
Xειρ. Oδoντίατρoς

Toπoθετoύνται εμφυτεύματα-Eφαρμoγές LASER
Δέχεται καθημερινά με ραντεβoύ
Aγγέλoυ Σικελιανoύ 12, N. Ψυχικό

Tηλ.: 210.6740.777 - Fax: 210.6740.900

ΦYσIOΘEPAπEYTIKO KENTPO πAλ. ΦAλHPOY

AΠOΣTOΛOΣ Γ. KAΪPHΣ
Θεραπεία Oρθοπεδικών, Nευρολογικών, 
Pευματοαρθριτικών παθήσεων 
και Aθλητικών κακώσεων

Eπισκέψεις κάθε μέρα 12.00 - 21.00 εκτός Σαββάτου

Λεωφ. Ποσειδώνος και Παρθενώνος 1, ισόγειο
Tηλ.: 210 9843810, 210 9834227 Fax: 210 9812504

www.kairis.gr

KΩNΣTANTINOΣ Σ. ZHΣIAΔHΣ
XEIPOYPΓOΣ OΔONTIATPOΣ

Aμφιτρίτης 12, Π. Φάληρo
Tηλ. Iατρείoυ: 210 9838877, κιν.: 6944 475212

e-mail: k.zisiadis@gmail.com

ΦYΣIKOΘEPAΠEYTHPIO

XPIΣTINA A. OZOYΛEP

Δέχεται από τις 10.00-13.00. και 17.00-20.00

Έλλης 16 (Έδεμ) Παλ. Φάληρο

Tηλ. Φυσικ/τηρίου 210 9832978, Kιν.: 6944958130

Dr. ΓEΩPΓIOΣ Σ. TΣOΛAΣ

Διδάκτωρ Iατρικής Σχoλής Πανεπιστημίoυ Aθηνών
ΠαΙδIατρoΣ

Aλκυόνης 18α, Π. Φάληρo 175 61 Tηλ./Fax: 210-98 28 894
(έναντι I.N. Aγ. Aλεξάνδρoυ, στoν Φλoίσβo) Kινητό: 697-2201044
Β’ Ιατρείο: Πάρνηθος 32, Σαρωνίδα Τηλ.: 22910 55019

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗΣ ΚΛΙΝΙΚΗΣ

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ METROPOLITAN

ΙΩΑΝΝΗΣ Σ. ΚΑΤΡΑΝΙΔΗΣ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ

Δέχεται κάθε μέρα 9-1 π.μ. και 5-8 μ.μ.,

πλην Σαββάτου και επί συνεντεύξει

Αλκυόνης 25 - Π.ΦΑΛΗΡΟ
Τηλ. Ιατρείου 210 9831509, οικίας 210 9814675

Δρ. ΑΡΓΥΡΩ ΧΑΤΖΗΪΩΑΝΝΟΥ
MD, Dipl. rer. nat., PhD

αν. καθηγητρια ιατρικης ςχολης παν/μιου αθηνων

ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΣ - ΑΦΡΟΔΙΣΙΟΛΟΓΟΣ
Υπεύθυνη τμήματος Ειδικών Θεραπειών

& Δερματοχειρουργικής, Νοσ. “Α. Συγγρός”

Βασ. Σοφίας & Χατζηκώστα 7 Τηλ. 6937 191322
haciargiro.ac@gmail.com 211 4134859

ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΕΙΤΕ
ΕΔΩ!

Tηλ. 210 8817341

• Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Μαστολογίας

• Εθνικός Εκπρόσωπος της Ελλάδος στην 
European Commission Initiative for Breast Cancer

• Εκπρόσωπος του Π.Ι.Σ. στη UEMS για τις ανάγκες 
στη χειρουργική εκπαίδευση στον καρκίνο του μαστού

• Δ/ντης Ελληνικής Σχολής Μαστολογίας

• Πρόεδρος του 21st SIS World Congress 
on Breast Cancer & Breast Healthcare

Dr ΛΥΔΙΑ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ-ΜΟΥζAΚΑ
ε. Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής Παν/μίου Αθηνών
Χειρουργός-Γυναικολόγος, Χειρουργός-Μαστολόγος

Λ. Βασ. Σοφίας 124Β, 115 26 Αθήνα • Τηλ.: 210 77 71 246 

Φαξ: 210 77 16 834 • E-mail: lydiamouzaka@yahoo.gr

www.mastologos.gr

ΝΕΑ
ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ

                     MEΓΓIΣOΠOYΛOΣ

KATAΣTHMA

OMHPOY 64 N. ΣMYPNH

THΛ: 210 9359539 - 210 9344690

OΠTIKA EIΔH



τ
ην πρώτη ημέρα μιας σχολικής χρονιάς,
στη δεκαετία του ’50, στο σχολείο μας,
την Αστική Σχολή Πριγκήπου, εμφανί-

στηκε ένας μαθητής αρκετά μεγάλης ηλικίας
με το όνομα Φίλιππος. Ο «Φιλιππής», όπως τον
αποκαλούσαν όλοι οι μαθητές οι οποίοι ήταν πολύ
μικρότεροι, είχε μαύρο, χονδρό μουστάκι, πράγμα ασυ-
νήθιστο, ασύμβατο με την ηλικία ενός μαθητή δημοτικού!

Από τις πρώτες ημέρες όλοι οι μαθητές στην τάξη καταλάβαμε ότι
ο Φιλιππής δεν τα κατάφερνε καλά στα μαθήματα, δεν ήταν εύστρο-
φος. Ίσως να είχε δυσλεξία, την οποία δεν γνωρίζαμε εκείνα τα χρόνια. 

Όταν τον ρωτούσαν πως βρέθηκε στην Αστική Σχολή Πριγκήπου,
αφού ήταν και εκείνος και οι γονείς
του παντελώς άγνωστοι στο νησί
μας, απαντούσε ότι η οικογένειά του
μετακόμισε πριν λίγο καιρό στην
Πρίγκηπο, γιατί ο πατέρας του είχε
βρει εργασία ως κηπουρός (μπα-
χτσεβάνης) στο τεράστιο και μεγα-
λοπρεπές κτήμα του Σεφέρογλου,
στον δρόμο προς το Νιζάμι. 

Τον πρώτο καιρό στην τάξη αν-
τιληφθήκαμε ότι από την τσάντα
του Φιλιππή ερχόταν μια περίεργη
μυρωδιά, μια μυρωδιά παστουρμά.

Το συζητήσαμε και καταλήξαμε, όλοι μαζί, στο συμπέρασμα ότι του
άρεσε ιδιαίτερα ο παστουρμάς, έφερνε κάθε μέρα στο σχολείο για κο-
λατσιό και γι’ αυτό μύριζε τόσο έντονα και ο ίδιος και η τσάντα του.

Τα ερωτηματικά και η απορία όλων λύθηκε μία από τις επόμενες
ημέρες, όταν άνοιξε μια ημέρα το βιβλίο του για να διαβάσει κάποιο
κείμενο που του είπε η δασκάλα. 

Θα αναρωτιέστε και εσείς από πού ερχόταν!
Λοιπόν, ο μαθητής Φιλιππής είχε, ανάμεσα στις σελίδες όλων των

βιβλίων του, φέτες από διαφόρων ειδών αλλαντικά, σαν σελιδοδείκτες!
Όλες οι σελίδες ήταν λεκιασμένες από το λίπος των αλλαντικών!

Το τι έγινε στην τάξη και μετά σε ολόκληρο το σχολείο –γιατί φρον-
τίσαμε να μαθευτεί το γεγονός– δεν λέγεται και δύσκολα περιγράφεται. 

Από όσο θυμάμαι, ο καημένος ο Φιλιππής, τον οποίο αρχίσαμε να
φωνάζουμε «Παστουρματζή», δεν άντεξε την καζούρα και στο τέλος
της σχολικής χρονιάς αποχώρησε από το σχολείο.

Πιστεύω οι συμμαθητές μου που θα διαβάσουν αυτές τις αναμνή-
σεις, να θυμηθούν το γεγονός, το γέλιο που κάναμε εμείς και τη στε-
νοχώρια που προκαλέσαμε στον Φιλιππή. 

Σχολικές 
αταξίες
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“Χαρη... τολογωντας”

Έ
λα, αγαπημένε μου αναγνώστη, τώρα που πέ-
ρασε ο καιρός, που τέλειωσαν όλα, που κόπα-
σαν οι φωνές, ας πούμε την αλήθεια, ας τη

φωνάξουμε δυνατά. Όχι, δεν ήμασταν καλοί. Μην φο-
βάσαι, δεν σού μιλώ για εκλογές, κόμματα, για τα σο-
βαρά και τα μαύρα που μας καίνε. Αυτά τα αφήνω λί-
γο στην άκρη. Να πάρουμε ανάσα. Λες και η ψυχή
δεν αντέχει άλλον καπνό. Για τον αποκλεισμό της Ελ-
λάδας από τον διαγωνισμό της Eurovision σού μιλώ.
Ο Μάιος, όπως ξέρεις, αγαπημένε μου αναγνώστη,
είναι μήνας Eurovision και –όπως κάθε χρόνο έτσι και
φέτος– η χώρα μας έστειλε συμμετοχή. Για την ιστο-
ρία και πριν επικεντρωθώ στα δικά μας, να σού πω
πως κέρδισε η Σουηδία με 583 βαθμούς. Στη σκηνή η
Loreen με το τραγούδι «Tattoo». Για τη Loreen ήταν η
δεύτερη συμμετοχή της στον διαγωνισμό τραγουδι-
ού και η δεύτερη νίκη της. Η πρώτη ήταν το 2012 στο
Μπακού με το τραγούδι «Euphoria». Και πάμε τώρα
στα δικά μας.

Τη χώρα μας φέτος εκπροσώπησε ο δεκαεξάχρο-
νος Bίκτωρ Βερνίκος Γιούργκενσεν –ο νεότερος εκ-
πρόσωπός μας σε όλη την ιστορία του διαγωνισμού–
με το τραγούδι «What They Say». Τώρα ποιος αποφά-
σισε, ποιος τον έκρινε και ποιος τελικά επέλεξε έναν
16χρονο που ούτε φωνή είχε, ούτε τραγούδι (στην
ουσία) είχε, χαμπάρι δεν πήρα. Επίσημα διαβάζω πως
η επιλογή έγινε από επιτροπή της ΕΡΤ και από 70
άτομα κοινό, μάλιστα για πρώτη φορά. 

Δυο πράγματα για τον νεαρό Βερνίκο: Γεννήθηκε
στην Αθήνα στις 24 Οκτωβρίου 2006 από Δανό πατέ-
ρα και Ελληνίδα μάνα. Άρχισε μαθήματα μουσικής
στα 4, ενώ το τραγούδι με το οποίο μας εκπροσώπη-
σε στον 67ο διαγωνισμό της Eurovision το έγραψε
στα 14. Δυο χρόνια σού λέει το είχε το παλικαράκι
στο συρτάρι το τραγούδι. Και αν με ρωτάς, εκεί θα
έπρεπε να μείνει.

Όχι, δεν είμαι άδικος ούτε σκλη-
ρός, αγαπημένε μου αναγνώστη, και
να σού επισημάνω πως όσα γράφω
δεν έχουν στόχο τον νεαρό Βερνίκο
αλλά τους ειδικούς, την επιτροπή, την
ΕΡΤ. Τι άκουσαν που δεν ακούσαμε
εμείς; Τι ξεχωριστό είχε αυτό το τραγούδι; Πρέπει να
παραδεχτούμε, να πούμε την αλήθεια και να μην ψά-
χνουμε άσκοπα αιτίες (μην ήταν η κακή μας μοίρα...),
που αποκλειστήκαμε στον δεύτερο ημιτελικό του δια-
γωνισμού. Ο νεαρός Βερνίκος δεν ήταν έτοιμος για
τη σκηνή M&S Bank Arena του Λίβερπουλ, σκηνικά
και φωνητικά. Τον κατάπιε η σκηνή. Μαζί και το κακό
«What They Say», τραγούδι χωρίς ρυθμό, μελωδία,
άχρωμο, άντε στην καλύτερη περίπτωση παιδικό. 

Ας πούμε την αλήθεια: κάναμε λάθος, και για να
πετάξω την ευθύνη από την πλάτη μας, μιας και κα-
νείς δεν μας ρώτησε, έκαναν λάθος οι ειδικοί, η επι-
τροπή, η ΕΡΤ, μεγάλο λάθος σε όλα τα επίπεδα κι ού-
τε που σκέφτηκαν πως –ίσως– κάνουν μεγάλο κακό
σε ένα 16χρονο αγόρι που έχει όνειρο να βρεθεί στη
σκηνή, αλλά που σίγουρα αυτή δεν ήταν η κατάλληλη
στιγμή.   

Ας πούμε την
αλήθεια

TΟΥ χΑΡΗ ΓΑΝΤζΟΥδΗ

Φιλιππής ο παστουρματζής 
TΟΥ ΣΤΑΘΗ ΑΡΒΑΝΙΤΗ

Για παραγγελίες στο 210 2817657
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άει, πέρασε και αυτό, βέβαια κρατά σαράντα, πενήντα μέρες το «Χριστός Ανέστη»,
αλλά όπως και να το κάνουμε η λαχτάρα της αναμονής πέρασε. Στον ξένο τόπο και
τον αλαργινό (μακριά από το Σκούταρι, το μαντίλι με τα λουκούμια και τον γραμματέα
της χανούμισσας με το λασπωμένο αντερί του) που λέει και το τραγούδι, ζήσαμε

και εμείς το Πάσχα μας. Σκορπισμένοι στις διάφορες Εκκλησίες, οι πιο πολλοί από μας, ακούσαμε
τον Καλό Λόγο τα μεσάνυχτα, κτύπησαν καμπάνες(;). Παραμονές, Μεγαλοβδομαδιάτικα και πάλι,
άλλος εδώ και άλλος εκεί, ζήσαμε τα Πάθη, είπαμε τα εγκώμια τη Μεγάλη Παρασκευή λίγο έτσι,
λίγο αλλιώς, φωναχτά, σιγανά, στο μυαλό μας, κάτι κάναμε.

Νοερά ή διαδικτυακά πήγαμε στην Πόλη, στα μέρη μας, στις Εκκλησίες μας, με τα μάτια της
ψυχής μας παρευρεθήκαμε στους αυλόγυρους που, την ώρα του Διαγενομένου του Σαββάτου,
ακούγαμε και τον παφλασμό του κύματος από την κοντινή παραλία. Βρεθήκαμε στα χωριά της
Ίμβρου, στην Αγία Μαρίνα του Σχοινουδιού (την Εκκλησία της μιας γιαγιάς μου), στα Αγρίδια
και τα άλλα όπου πήγαινε ο Πατριάρχης μας. Πήγαινα με το «ποντίκι» στο χέρι, περασμένα με-
σάνυχτα και βάλε, πότε εδώ πότε εκεί να μην χάσω ούτε μια ακολουθία, περπατούσα... καθι-
σμένη και άκουγα τα Εγκώμια. Τα άκουγα όπως εμείς τα λέγαμε. Σκάλιξα και βρήκα το βιβλια-
ράκι Τα Σεπτά Άγια Πάθη της θείας μου, Λεμονιάς Κ. Χαραλαμποπούλου. Έτος 1928, έγραψε
το ονοματεπώνυμό της με γράμματα καλλιγραφίας με μπλε μελάνι, που δεν ξεθώριασε στην
τρίτη σελίδα, ακριβώς επάνω από «ΤΗ ΑΓΙΑ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΗ ΠΕΜΠΤΗ – Εσπέρας», αν και το
βιβλιαράκι έγινε φύλλο και φτερό. Από ότι ξέρω της το είχε χαρίσει ο δάσκαλος/διευθυντής
της Αστική Σχολής Θεραπείων Β. Φιλώτης, που ήταν, τουλάχιστον έτσι νομίζω, και ο
(Πρωτο)ψάλτης της Ενορίας. Στη δεύτερη σελίδα του, υπάρχει και η υπογραφή του,
Βασ. Φιλώτης.

Στο χωριό μας ψάλλαμε τα Εγκώμια με τρόπο λίγο αλλιώτικο από αλλού. Ας πούμε
έτσι νόμιζα, αφού όπου και αν τα άκουσα, δεν είχαν σχέση με τα δικά μας. Αργότερα,
διαβάζοντας την πρώτη σελίδα, ανακάλυψα πως εμείς τα λέγαμε «κατά το σύστημα
του Βατοπεδινού κ. Παγκρατίου εγκριθέν παρά της Ιεράς Συνόδου...». Το βιβλια-
ράκι, «Εκδοθέν υπό του Σ. Ρηγοπούλου, Βιβλιοπώλου, εν Κουλέ-Καπού αριθ.
171» και παρακάτω, «Εν Κωνσταντινουπόλει εκ του Πατριαρχικού Τυπογρα-
φείου 1922», κατακομματιασμένο και κατακρεουργημένο το κακόμοιρο από
το πιάσε-πιάσε από τα χέρια και τα χεράκια τα παιδικά, πρώτα της θείας
μου, κατόπιν της μαμάς μου, που ήταν μικρότερη και μετά από τα δικά
μου. Με κηλίδες από το στάξιμο της σκουρόχρωμης λαμπάδας στις σε-
λίδες του και οι πιότερο κατεστραμμένες αυτές της Γ΄ Στάσης. Βλέπω
πως το «Ω γλυκύ μου έαρ» ήταν «Ω ήδιστον μου έαρ» και άλλα πολλά…
Αλλά το είτα πάλιν, το αργό, «Η ζωή εν τάφω» της Α΄ Στασης και το
είτα πάλιν, το αργό, «Άξιον Εστί» της Β΄ Στάσης, δεν ξεχνιούνται. Και
να έρθω στα Ευλογητάρια; Αναστάσιμα και εκείνο το Αλληλ-
λούιααααα. Άραγε πως να λέγονται τώρα;

Περασμένες μου αγάπες και Πόλη και πάλι Πόλη, που έλεγε και η
Λωξάντρα. Ξαναδιαβάζω το Θέλω να πιω όλο τον Βόσπορο του μα-
καριστού πλέον εραστή της Πόλης, Πατ. Δοσίθεου της Ι. Μονής Τα-
τάρνης. Τον είχα γνωρίσει στην Παναγία στο Πέρα, που πήγα για να
συναντήσω τον Μητροπολίτη Θεοδωρουπόλεως Γερμανό, που ήταν
Διάκος της Μητρόπολης Δέρκων όταν ήμουν μικρή και σχεδόν γείτο-
νας στα Θεραπειά. Μιλούσαμε με τον Πατ. Δοσίθεο στο τηλέφωνο,
όταν δεν μπορούσε πια να επισκεφτεί την αγαπημένη του Πόλη και λυ-
πόταν. Λυπόταν πολύ. «Πάνε εσύ για μένα», μ’ έλεγε και συνέχιζε, «μίλα
Πολίτικα, μην τα ξεχνάς».

Γιορτάζει η Μπαλουκλιώτισσα. Πήγαινα με τον θείο μου τον Στυλιανό,
το είχε τάμα μετά από ένα σοβαρό ατύχημα που πέρασε. Καταλήγαμε σε
ένα εστιατόριο κάπου εκεί κοντά, αφού προηγουμένως έπρεπε να «διω»
τα ψαράκια. Πήγαινε ο θείος μου εκεί κάθε χρόνο, μέχρι που απελάθηκε.
Θεού θέλοντος, θα βρεθώ εκεί μέσω Μπιλ Γκέιτς. Δεν νομίζω να δω τα ψα-
ράκια, δεν πειράζει, μεγάλωσα πια...

Κοιτάζω έξω από το παράθυρο, στο περιβόλι ανθίζουν λουλούδια, τουλίπες,
νάρκισσοι, η αγριοκερασιά ρίχνει τα τελευταία της πέταλα πέρα δώθε και η πα-
σχαλιά μόλις και μπουμπουκιάζει. Νωρίς το Πάσχα φέτος και αυτή δεν πρόλαβε
να ανθίσει, δεν βοήθησε και ο καιρός...

Και του Χρόνου!

π
Χριστός Ανέστη!

ΤΗΣ ΝΙΚΗΣ BEALES


